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 )٢استعراض مقرر مدخل محاسبة ( -المحاضرة الأولى  

  )، وذلك من خلال التعرض للنقاط التالیة:٢تستھدف ھذه المحاضرة الأولى إلى استعراض محتویات مقرر مدخل محاسبة (
 التعریف بالمقرر الدراسي. )أ

 أھداف المقرر الدراسي. )ب
 وصف المقرر الدراسي. )ج
 محتویات المقرر الدراسي.  )د
 قییم.أسالیب الت )ه
 مراجعة المقرر. )و

 التعریف بالمقرر الدراسي
 یتم تدریس ھذا المقرر لجمیع طلاب وطالبات كلیة الدراسات التطبیقیة ولخدمة المجتمع. )أ

 المستوى الأكادیمي الذي یدرس فیھ المقرر: المستوى الثالث. )ب
 ).١المتطلبات السابقة لھذا المقرر: مدخل محاسبة ( )ج
 ات).ساع ٣عدد الساعات المعتمدة ( )د

 أھداف المقرر الدراسي
 یھدف ھذا المقرر إلى:

 القدرة على معرفة الأسس المحاسبیة اللازمة لإعداد الحسابات الختامیة والقوائم المالیة. •
 القدرة على التعرف على الأسس المحاسبیة لإعداد التسویات المالیة لعملیات المنشأة. •
 عمل المحاسبي.القدرة على استخدام ورقة العمل كوسیلة لتبسیط ال •
 القدرة على المعالجة المحاسبیة للحسابات النقدیة والمدینین. •
القدرة على معرفة أسس المحاسبة عن الأصول الثابتة والمخزون السلعي والاستثمارات المالیة قصیرة الأجل، وتعریفھ  •

 بالأخطاء المحاسبیة وسبل علاجھا.
 وصف المقرر الدراسي

راسة مبادئ المحاسبة المالیة، وذلك من خلال التعرف على الأسس المحاسبیة اللازمة لإعداد یتم في ھذا المقرر استكمال د •
التسویات المالیة لعملیات المنشأة في نھایة الفترة، مع بیان تأثیرھا على الحسابات الختامیة والقوائم المالیة، وكذلك تعمیق 

صول بصفة عامة مع التركیز على حسابات الأصول المتداولة فھم الطالب لأسس ومشكلات المعالجة المحاسبیة لحسابات الأ
 (نقدیة، مدینـون، استثمارات، مخزون)

 محتویات المقرر الدراسي
 أولاً: مراجعة إعداد القوائم المالیة:

 القواعد والأسس المحاسبیة التي تحكم إعداد القوائم المالیة. -1
 إعداد میزان المراجعة. -2
 إعداد قائمة الدخل. -3
 مة المركز المالي.إعداد قائ -4

 ثانیاً: تسویة المصروفات الإیرادات
v .تسویة المصروفات المقدمة والمستحقة 
v .تسویة الإیرادات المقدمة والمستحقة 
v .تسویات آخر العام للبنود الآخر 

 ثالثاً: ورقة العمل
 إعداد ورقة العمل بالتسویات كأداة مساعدة لإعداد القوائم المالیة. -1
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 ات النقدیةرابعاً: تسویة الحساب
 صندوق المصروفات النثریة. •
 مذكرة تسویة البنك. •

 خامساً: تسویة حسابات المدینین
 مفھوم وتقییم حسابات المدینین •
 طرق تقدیر الدیون المشكوك في تحصیلھا. •
 معالجة الدیون المعدومة. •

 سادساً: الاستثمارات في الأوراق المالیة
 مفھوم وأنواع الاستثمارات المالیة •
 الحسابیة للاستثمارات المالیة المقتناة بغرض الإتجار.المعالجة  •

 سابعا: تقییم المخزون السلعي
 مفھوم وتكلفة المخزون السلعي. •
 طرق تقویم المخزون السلعي. •

 ثامناً: تقییم الأصول الثابتة
 تحدید تقییم الأصول الثابتة. •
 طرق تقدیر الاستھلاك. •
 بیع الأصول الثابتة. •

 لمحاسبیةتاسعاً: تسویة الأخطاء ا
 أنواع الأخطاء المحاسبیة. •
 تسویة الأخطاء المحاسبیة. •
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 )١مراجـــــــعة عامة على مقرر مدخل محاسبة ( -المحاضرة الثانیة 

 المحاسبة؟تعریف  ما ھو
 المحاسبة؟طبیعة  ماھي
 علیھا؟المبادئ المحاسبیة المتعارف  ماھي
 المحاسبة؟معادلة  ماھي
 ة؟والدائنقاعدة المدیونیة  ماھي
 المحاسبیة؟الدورة  ماھي

 المالیة؟مراجعة اعداد القوائم 
 

 تعریف المحاسبة
ة بأنھا فقد یعرف البعض المحاسب یلي: تناولتھا كما التيوجھات النظر  لاختلاف، ووفقا وتطورھایرتبط تعریف المحاسبة بنشأتھا 

 " فن تسجیل وتصنیف وتلخیص الأحداث الاقتصادیة "
 الاھتمامضع مو فيتضع الممارسة والخبرة العملیة  التيللمحاسبة، ویتفق مع وجھات النظر  التطبیقيجانب ویھتم ھذا التعریف بال

 .الأساسي
نظام لإنتاج المعلومات الكمیة المتعلقة بالمنشأة، وتوصیل تلك المعلومات الى الأطراف  ھي" وھناك تعریف آخر للمحاسبة ھو 

 " القرارات اتخاذ فيالمستفیدة لمساعدتھا 
 نظاماً للمعلومات. باعتبارھاوالاعتماد على الجانب العلمي للمحاسبة  العلمیة،ویتفق ھذا التعریف مع أصحاب الدراسات 

توصیل المعلومات الاقتصادیة عن المنشأة  قیاس، تحدید،" المحاسبة عبارة عن عملیة ویمكن جمع التعرفین السابقین كما یلي 
 تستخدمھا " التيالقرارات عن طریق الفئات  واتخاذ لترشید الحكم الشخصي على الأمور

 الفئات التي تستخدم المعلومات الناتجة من المحاسبة
 داخل المشروع:

 أصحاب المشروع. )أ
 إدارة المشروع. )ب
 العاملین. )ج

 خارج المشروع:
 الدائنین. )أ

 المستثمرین. )ب
 الأجھزة الحكومیة. )ج
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 طبیعة المحاسبة

 
 
 
 
 
 
 
 

 لثلاث ھي الأسالیب المستخدمة في استخراجھذه الخطوات ا
 "الأرقام المحاسبیة  "

و توضح الطریقة أ التيتعتمد المحاسبة المالیة على كثیر من المبادئ والمفاھیم  المتعارف علیھا" المحاسبیةالمبادئ  -1
 :ما یليیتم بھا معالجة بنود القوائم المالیة، ومن أھم ھذه المبادئ  التيالإجراءات 

" بالشخصیة المعنویة  ما یسمىكل منشأة تعامل كوحدة منفصلة ومستقلة عن ملاكھا وھو  وحدة المحاسبیة:مبدأ ال -2
أة لا تثبت بدفاتر المنش وبالتاليحیث أن المعاملات المالیة الخاصة بالمالك لیست جزءاً من عملیات المنشأة  المستقلة "

 إلا إذا كانت ذات تأثیر مباشر علیھا.
 ویشیر ھذا المبدأ الى أن المنشأة وجدت لتستمر لفترة من الزمن تكفي لإنجاز أھدافھا. یة:مبدأ الاستمرار -3
بمعنى تقسیم حیاة المنشأة إلى فترات دوریة غالباً ما تكون سنة مالیة، حتى یمكن قیاس نتیجة مبدأ الفترة المحاسبیة:  -4

 نشاط ھذه المنشأة في نھایة كل فترة معینة.
 جنیھ، ،(ریالشكل وحدات نقدیة  فيالتي علیھا،  والالتزاماتبمعنى قیاس كافة موارد المنشأة  مبدأ الوحدة النقدیة: -5

 على اعتبار أن النقود ھي وحدة قیاس مناسبة لقیاس وتحدید وتقریر تأثیر العملیات المختلفة. )دولار
تحقیق ھذا الإیراد والفرق  فيھمت یقصد بھذا المبدأ مقارنة إیرادات الفترة بجمیع المصروفات التي سا مبدأ المقابلة: -6

 بینھما ھو صافي دخل الفترة المحاسبیة.
التبادل  يفبمعنى إثبات أي معاملة مالیة على أساس التكلفة الفعلیة، أو كمیة النقود الفعلیة التي أنفقت  التكلفة التاریخیة: -7

 لھذه المعاملة.
ترة تخص الف التيالاعتبار الإیرادات  فيیجب أن تؤخذ ویقصد بھ عند قیاس الدخل الخاص بالفترة  مبدأ الاستحقاق: -8

تم سدادھا أو لم یتم  (سواءتخص ذات الفترة  التيوأیضا تلك المصروفات  تحصیلھا)تم تحصیلھا أو لم یتم  (سواء
 .بعد)سدادھا 

رة لأخرى یره من فتمعین فیجب ألا یتم تغی محاسبيویعنى أنھ عند قیام المنشأة بإتباع أسلوب  :(التجانس)مبدأ الثبات  -9
وھذا لا یعني عدم التغییر المطلق للأسالیب المطبقة وإنما عند اختیار أسلوب آخر یوفر معلومات أفضل یلزم ذكر سبب 

 ھذا التغییر.
بمعنى أن المنشأة لا تعترف بالإیراد وتسجلھ بالدفاتر إلا بعد تحققھ بالفعل ویتم تحدید  :(التحقق)بالإیراد  الاعتراف -10

 قق الإیرادات عند حدوث واقعة البیع أي عند تسلیم السلعة المباعة أو تقدیم الخدمة.نقطة تح
ا وأیض(الحیطة)، الاعتبار قبل حدوثھا  فيیشیر ھذا المبدأ إلى أخذ الخسائر المتوقعة  :والحذر) (الحیطةالتحفظ  -11

 (الحذر).إلا عند تحققھا فعلا  الاعتبارعدم أخذ الأرباح المتوقعة في 
ویھتم ھذا المبدأ بعدم اخفاء أیة معلومات قد تضر بالمستفیدین من القوائم المالیة، وأن یكون ھناك  فصاح:مبدأ الإ -12

 شفافیة وعلانیة تامة عن جمیع المعلومات، بغض النظر عن مدى تأثیرھا على ھذه القوائم المالیة.
  

	تمر المحاسبة بثلاث خطوات متتابعة ومنطقیة تشكل الطبیعة الأساسیة للمحاسبة

 التسجیل
یوماً بیوم في دفاتر 

	مةالیومیة العا

 التبویب
الترحیل لدفتر الأستاذ 

	العام

 التلخیص
	تصویر القوائم المالیة
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 قاعدة المدیونیة والدائنیة ھي:
 مدین. الدائن في، والنقص داین الدائن في، والزیادة داینالمدین  فيالمدین مدین، والنقص  فيزیادة ال

 :ما سبقإذن خلاصة 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 معادلة المحاسبة
	ترتكز عملیة الأحداث المالیة على قاعدة أساسیة یطلق علیھا معادلة المحاسبة وھي:

	مصادر الآمال (أو الالتزامات)	الممتلكات =	

التزام المنشأة تجاه 	مملوكة للمنشأة
	الغیر

التزام المنشأة تجاه 
	صاحب المنشأة =	+	

	الخصوم	الأصول 	حقوق الملكیة	= +	

	ادل طرفي المعادلة المحاسبیةیجب أن تتع

التزام المنشأة تجاه 
	الغیر

التزام المنشأة تجاه 
	صاحب المنشأة

التزام المنشأة تجاه 
	الغیر

	النقص	الزیادة	النقص 	الزیادة

	مدین	دائن	دائن 	مدین
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 أختر الإجابة الصحیحة مما یلي:
 ة:الفوري بالخسارة المتوقع الاعترافإلى  یؤديالتالیة  المبادئمن  أي -1

 المقابلة. )أ
 العدالة. )ب
 الثبات. )ج
 الحیطة والحذر. )د

 متعارف علیھ ھو: محاسبي لمبدأإعداد القوائم عن فترات مالیة متساویة ھو تطبیق  -2
 الموضوعیة. )أ

 التحقق. )ب
 الفترة المحاسبیة. )ج
 المقابلة. )د

 یقصد بمفھوم الاستحقاق: -3
 ة.لا تتم المحاسبة عن العملیات المالیة إلا إذا صاحبتھا تدفقات نقدیأن  )أ

 الحسبان إلا عند تحققھا. فيالأرباح المتوقعة  أخذالحسبان بینما لا یتم  فيالمتوقعة  الخسائر أخذیتم  أن )ب
 لم تصاحبھا تدفقات نقدیة. لعملیات المالیة سواء صاحبتھا أوتتم المحاسبة عن ا أن )ج
 عدم إخفاء أي معلومات قد تضر بالمستفیدین من القوائم المالیة. )د

 الحدث القاطع لتحقق الإیراد:بصفة عامة یعتبر  -4
 نقطة الإنتاج. )أ

 نقطة تحصیل الدیون. )ب
 نقطة البیع. )ج
 نقطة مستوى الإتمام الجزئي للإنتاج. )د

 یعني مبدأ المقابلة: -5
 مقابلة الإیرادات المقبوضة فقط عن سنة مالیة مع المصاریف المسددة فقط عن نفس السنة. )أ

 لمصاریف المستحقة فقط عن نفس السنة.مقابلة الإیرادات المستحقة فقط عن سنة مالیة مع ا )ب
 تحقیقھا. فيساھمت  التيسنة مالیة مع المصاریف  فيتحققت  التيمقابلة الإیرادات  )ج
 من ناحیة مع خصومھا وحقوق ملكیتھا من ناحیة آخرى. المنشأة أصولمقابلة  )د

  

 حدوث العملیات
	مستند لكل عملیة

	التسجیل في الیومیة العامة

	الترحیل لدفتر الأستاذ

	إعداد میزان المراجعة

	تصویر القوائم المالیة

 وظیفة
	التسجیل

 وظیفة
	التبویب

 وظیفة
	التلخیص

 الدورة المحاسبیة
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 یقصد بمفھوم الثبات: -6
 رى خلال حیاة المنشأة.یتطلب من النشأة استخدام طریقة محاسبیة واحدة من فترة لآخ )أ

 تعمل في مجال نشاط واحد. التيیرتبط أساساً بثبات تطبیق الطرق المحاسبیة في كل المنشأت  )ب
 لیس لھ أثر على رأي المراجع الخارجي بشأن صحة القوائم المالیة في التعبیر عن حالة نشاط المنشأة. )ج
 ت قابلة للمقارنة عن فترات مالیة مختلفة.یرتبط أساساً بعملیة تزوید مستخدمي القوائم المالیة بمعلوما )د

 التكلفة التاریخیة: مؤیديیدعى  -7
 تكلفة یمكن التأكد منھا. )أ

 أفضل وسیلة لقیاس القیمة الجاریة في ظل مفھوم الاستمرار. )ب
 تساعد على قیاس الدخل الاقتصادي. )ج
 تساعد على مقارنة التكالیف من سنھ لآخرى. )د

 الة تساوي:یجب أن تكون المعادلة المحاسبیة في ح -8
 عند إعداد القوائم المالیة فقط. )أ

 طوال الفترة المحاسبیة. )ب
 عند إعداد میزان المراجعة. )ج
 عند إعداد قیود التسویة فقط. )د
 لیس شیئاً مما ذكر. )ه

ریال،  ٦٥٫٠٠٠على المنشأة للغیر ھو  التيالخصوم  إجمالي وانریال،  ٣٣٠٫٠٠٠المنشأة  أصولمجموع  أنإذا علمت  -9
 ملكیة یكون؟حقوق ال صافيفإن 

 ریال  ٦٥٫٠٠٠ )أ
 ریال ٣٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال ٣٩٥٫٠٠٠ )ج
 ریال ٢٦٥٫٠٠٠ )د

ریال والباقي على الحساب، وعلیھ یقوم  ٤٠٫٠٠٠ریال، سدد من ثمنھ نقداً  ١٠٠٫٠٠٠اشترت المنشأة أصل ثابت بـ  -10
 المحاسب بتسجیل الأصل في الدفاتر بمبلغ؟

 ریال تطبیقاً للأساس النقدي. ٤٠٫٠٠٠ )أ
 اً للأساس الاستحقاق.ریال تطبیق ٦٠٫٠٠٠ )ب
 ریال تطبیقاً لمبدأ التكلفة التاریخیة. ٤٠٫٠٠٠ )ج
 ریال تطبیقاً لمبدأ التكلفة التاریخیة. ١٠٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ریال ومع ذلك لا  ٢٥٠٫٠٠٠ریال وبعد مرور عام أصبحت قیمتھ السوقیة  ٢٠٠٫٠٠٠ثابت بمبلغ  اصل المنشأةاشترت  -11
ً یستطیع المحاسب تغییر قیمتھ ف  ؟مبدأمنھ بتطبیق  ي الدفاتر التزاما

 الموضوعیة. )أ
 الثبات. )ب
 الاستحقاق. )ج
 التكلفة التاریخیة. )د

 تطبیق المنشأة لنفس الأسلوب أو الطریقة في معالجتھا لاستھلاكات الأصول الثابتة من سنھ لآخرى یعد تطبیقاً لمبدأ؟ -12
 الاستمراریة. )أ

 التكلفة التاریخیة. )ب
 الثبات. )ج
 المقابلة. )د

 بالأرباح المتوقعة؟ الاعترافالمحاسبیة تؤدي إلى عدم  أي من المبادئ -13
 المقابلة. )أ

 الافصاح. )ب
 الثبات. )ج
 الحیطة والحذر. )د
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 أي من المبادئ المحاسبیة التي تمنع المحاسب من رفع قیمة الأصول في الدفاتر حتى إذا ارتفعت قیمتھا السوقیة؟ -14
 المقابلة. )أ

 الافصاح. )ب
 الثبات. )ج
 التكلفة التاریخیة. )د

 -التالي: على النحو  المالي)عادلة المیزانیة (قائمة المركز یمكن صیاغة م -15
 الأصول + الخصوم = حقوق الملكیة. )أ

 الأصول = الخصوم + حقوق الملكیة. )ب
 الأصول = الخصوم ــ حقوق الملكیة. )ج
 الأصول + حقوق الملكیة = الخصوم. )د

 :نةالسیؤدي تطبیق مفھوم التحفظ إلى أن تظھر قیمة مخزون آخر المدة في نھایة  -16
 بسعر السوق. )أ

 بسعر التكلفة. )ب
 بالقیمة الأقل بین سعر السوق والتكلفة. )ج
 بالقیمة الأعلى بین سعر السوق والتكلفة. )د

 یقصد بمبدأ الاستمراریة: -17
 تقسیم حیاة الوحدة الاقتصادیة الى فترات محاسبیة متساویة. )أ

 تسجیل أو تقویم الأصول والخصوم بقیمتھا التاریخیة. )ب
 دة الاقتصادیة غیر وارد في الأجل المنظور.إن احتمال تصفیة الوح )ج
 عدم المبالغة بالأرباح أو تحسین الوضع. )د

 یتم تقیم المخزون آخر المدة وفقاً لقاعدة التكلفة أو سعر السوق أیھما أقل تطبیقاً: -18
 التكلفة التاریخیة. )أ

 الفترة المحاسبیة. )ب
 الافصاح. )ج
 (التحفظ)الحیطة والحذر  )د

 أرباح تخص الفترة ولم تتحقق بعد مثل الخصم المكتسب تطبیقاً لمبدأ:یقتضي عدم احتساب إیرادات أو  -19
 الثبات. )أ

 الافصاح. )ب
 المقابلة. )ج
 .والحذر) (الحیطةالتحفظ  )د

 تكوین مخصص دیون مشكوك في تحصیلھا یكون تطبیقاً لمبدأ: -20
 الافصاح. )أ

 المقابلة. )ب
 والحذر) (الحیطةالتحفظ  )ج
 الفترة المحاسبیة. )د
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)٢مراجعة مدخل محاسبة المالیة ( تابع- ة الأولى)(المباشر المحاضرة الثالثة  
 تسجیل التغیرات في الحالة المالیة (بمعنى دراسة الدورة المحاسبیة الأولیة)

 صور قید محاسبي وترجمتھا فيحدوث عملیة  -1
 .في دفتر الیومیة العامة المحاسبيتسجیل القید  -2
 .لعامترحیل القیود من دفتر الیومیة العامة إلى دفتر الأستاذ ا -3
 ترصید الحسابات في الأستاذ العام وإعداد میزان المراجعة بالأرصدة. -4
 بالأرصدة. المراجعة میزانالمالیة من واقع  القوائم إعداد -5

 
 :حدوث العملیة وترجمتھا في صورة قید محاسبي -1

  ریال في حساب خاص بالبنك باسم المنشأة: ٨٠٫٠٠٠قرر أحمد تأسیس منشأة، فأودع  :مثال
  النقدیة بالبنك /حـ ٨٠٫٠٠٠ :لمحاسبيالقید ا

 أرس المال /حـ ٨٠٫٠٠٠
 س) كیفیة عمل القید المحاسبي؟

 تحدید الحسابات التي تتأثر بالعملیة (أسماء الحسابات). •
 إیرادات). -مصروفات  -ملكیة  قحقو -خصوم  -تحدید طبیعة كل حساب (أصول  •
 نقص). -تحدید طبیعیة التغیر في الحسابات (زیادة  •
 بیق قاعدة المدیونیة والدائنیة:تط •

 والزیادة في المدین مدین والنقص دائن. -أصول والمصروفات مدینة قاعدة المدیونیة: 
 والزیادة في الدائن دائن والنقص مدین. -الخصوم وحق الملكیة والإیرادات دائنة  قاعدة الدائنیة:

 طرفي القید. يمراجعة تساو •
 -تطبیق ذلك على المثال: 

 / رأس المال.ـح / النقدیةـح  تالحسابا -1
 حق الملكیة.  أصل  الطبیعـــة -2
 زیادة.  زیادة  التغیر -3
 تطبیق قاعدة المدیونیة والدائنیة: -4

  بالبنكالنقدیة  /حـ ٨٠٫٠٠٠ :القید المحاسبي
 .أرس المال /حـ ٨٠٫٠٠٠

 ریال وقد تم سداد المبلغ بشیك: ١٥٫٠٠٠اشترت المنشأة أثاث بمبلغ مثال آخر: 
 -لقید المحاسبي: عمل ا

 / نقدیة.ـح  / أثاثـح  الحسابات -1
 .أصل  أصل  الطبیعـــة -2
 .نقص  زیادة  التغیر -3
 تطبیق قاعدة المدیونیة والدائنیة: -4

  / أثاثحـ ١٥٫٠٠٠ :القید المحاسبي
 .النقدیة /حـ ١٥٫٠٠٠

 :ریال وتعھد بالدفع بعد ثلاث شھور ٢٠٫٠٠٠اشترت المنشأة ألآت بمبلغ مثال آخر: 
 -لقید المحاسبي: عمل ا

 ./ دائنینـح  ألآت/ ـح  الحسابات -1
 .خصوم  أصل  الطبیعـــة -2
 زیادة.  زیادة  التغیر -3
 تطبیق قاعدة المدیونیة والدائنیة: -4

 ألآت /حـ ٢٠٫٠٠٠ :القید المحاسبي
 .دائنین /حـ ٢٠٫٠٠٠
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 بعد شھرین: ریال وتعھد بالدفع ٧٫٥٠٠باعت المنشأة نصف الأثاث لشركة عماد بمبلغ مثال آخر: 
 -عمل القید المحاسبي: 

 ح/ مدینین.  ح/ أثاث  الحسابات -1
 أصل.  أصل  الطبیعـــة -2
 زیادة.  نقص   التغیر -3
 تطبیق قاعدة المدیونیة والدائنیة: -4

 المدینین /حـ ٧٫٥٠٠ :القید المحاسبي
 الأثاث. /حـ ٧٫٥٠٠

 
 تسجیل القید المحاسبي في دفتر الیومیة العامة. )1

 .التسلسل التاریخ لحدوث العملیات بر یسجل فیھ جمیع عملیات المنشـــأة یوم بیوم حسي دفتھ :امةتعریف الیومیة الع
 :كیفیة التسجیل في الیومیة

 ین في خانة اسم الحساب.ى الیمیسجل الطرف المدین من القید في أقص -1
  یسجل الطرف الدائن من القید في أقصى الیسـار في خانة اسم الحساب. -2
 .للعملیة أسفل القیدیكتب شرح مبسط  -3
 ).بعد كل قید(یترك سطر بعد كل عملیة  -4

 شكل دفتر الیومیة:
 التاریخ اسم الحساب ( البیان ) رقم الحساب دائن مدین

 / النقدیةـح   ٨٠٫٠٠٠
/ رأس ـح

 المال
 استثمار مبدئي

٨٠٫٠٠٠  ٦/١ 

 / الأثاثـح   ١٥٫٠٠٠
 / النقدیةـح    

 شراء أثاث
١٥٫٠٠٠  ٦/٢ 

 
 ترحیل من دفتر الیومیة إلى دفتر الأستاذ العام. )2

 ھو دفتر أو مجموعة من البطاقات تحتوي على جمیع الحسابات التي تستخدمھا المنشأة.تعریف الأستاذ العام: 
الحسابات: عبارة ھن جمیع بنود الأصول والخصوم وحقوق الملكیة والمصروفات والإیرادات ویخصص لكل من ھذه البنود 

 تب باسمھ.صفحة تك
 ھو وسیلة لتجمیع أحداث المالیة المتجانسة.مفھوم الحساب: 

 ھو فرز أحداث المالیة وتبویبھا إلى مجموعات متجانسة.الھدف منھ: 
 
 
 
 
 
 

 
 

	شكل الحساب

 خانات ٣حساب ذو 
ویستخدم الحساب في الحالات التي 

	ھا معرفة الرصید أول بأولیتطلب فی

	Tشكل حرف 
 وھو الشكل الشائع
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 یفیة الترحیل من دفتر الیومیة إلى دفتر الأستاذ العام:ك )3
 حـ/ النقدیة ٨٠٫٠٠٠

 حـ/ رأس المال ٨٠٫٠٠٠  
 

 

 حـ/ النقدیة
 .محـ/ ر ٨٠٫٠٠٠
١/١ 

 حـ/الأثاث ١٥٫٠٠٠
١/٢  

 حـ/ رأس المال

 حـ/ النقدیة ٨٠٫٠٠٠ 
١/١ 

  
 ترصید الحسابات في الأستاذ العام وإعداد میزان المراجعة. )4

 فرق.جمع جانبي الحساب واستنتاج ال معنى الترصید:
 -مثال ذلك: 

 حـ/ النقدیة

٤/١   ١٥٫٠٠٠ ١/١   ٨٫٠٠٠ 

 رصید مرحل    ٦٥٫٠٠٠ 

٨٫٠٠٠ ٨٫٠٠٠ 

  رصید منقول    ٦٥٫٠٠٠
 

 ھو كشف بأسماء وأرصدة الحسابات الموجودة داخل الأستاذ العاممیزان المراجعة: 
 شكل میزان المراجعة:

 
 اسم الحساب أرصدة دائنة أرصدة مدینة

  

 

 الأصول أرصدة

 أرصدة الخصوم

 أرصدة حقوق الملكیة

XX XX  
 
 

 

 حـ/ الأثاث ١٥٫٠٠٠
 حـ/ النقدیة ٨٫٠٠٠         

 الأثاثحـ/ 
 حـ/ النقدیة ١٥٫٠٠٠
١/٢  
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 اختر العبارة الصحیحة:
 ریال كرأس مال أودع في البنك باسم المنشأة. ٣٦٠٫٠٠٠منشآت الصالح للخدمات أعمالھا بتخصیص مبلغ  بدأت ١/٢في  -1

 إلى حـ/ المدینین. ٣٦٠٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٣٦٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ الأراضي. ٣٦٠٫٠٠٠  ة بالبنكمن حـ/ النقدی ٣٦٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ رأس المال. ٣٦٠٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٣٦٠٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ النقدیة بالبنك. ٣٦٠٫٠٠٠  من حـ/ رأس المال ٣٦٠٫٠٠٠ )د

 ریال بشیك: ٢٨٢٫٠٠٠تم شراء آراضي بمبلغ  ٢/٢في  -2
 إلى حـ/ الدائنین. ٢٨٢٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٢٨٢٫٠٠٠ )أ

 إلى حـ/ الأراضي. ٢٨٢٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٢٨٢٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ رأس المال. ٢٨٢٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٢٨٢٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ النقدیة بالبنك. ٢٨٢٫٠٠٠  من حـ/ الأراضي ٢٨٢٫٠٠٠ )د

 ریال بشیك والباقي على الحساب: ٣٠٫٠٠٠ریال دفع منھا  ٧٢٫٠٠٠تم شراء مباني بمبلغ  ٥/٢في  -3
 إلى حـ/ المباني. ٧٢٫٠٠٠ من حـ/ المدینین ٤٢٫٠٠٠ من حـ/ النقدیة بالبنك ٣٠٫٠٠٠ )أ

 إلى حـ/ المدینین. ٤٢٫٠٠٠ النقدیة بالبنكإلى حـ/  ٣٠٫٠٠٠  من حـ/ المباني ٧٢٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ الدائنین. ٤٢٫٠٠٠ النقدیة بالبنكإلى حـ/  ٫٠٠٠٣٠  من حـ/ المباني ٧٢٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ النقدیة بالبنك. ٣٠٫٠٠٠  من حـ/ المباني ٣٠٫٠٠٠ )د

 ریال على الحساب: ٢٢٫٠٠٠تم بیع جزء من الأراضي بمبلغ  ١٠/٢في  -4
 إلى حـ/ الدائنین. ٢٢٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٢٢٫٠٠٠ )أ

 إلى حـ/ الأراضي. ٢٢٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٢٢٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ المدینین. ٢٢٫٠٠٠  من حـ/ الأراضي ٢٢٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ الأراضي. ٢٢٫٠٠٠  / المدینینمن حـ ٢٢٫٠٠٠ )د

 یقصد بعملیة الترحیل: -5
 ینة والدائنة.تحلیل العملیات إلى العناصر المد )أ

 نقل القیود من دفتر الیومیة إلى دفتر الأستاذ. )ب
 ترصید الحسابات. )ج
 نقل الأرصدة من دفتر الأستاذ إلى میزان المراجعة. )د

 دفتر الأستاذ: -6
 یعتبر دفتر القید الأولي. )أ

 یھ العملیات حسب التسلسل التاریخي.تسجل ف )ب
 سجل یخصص فیھ صفحة لكل حساب من حسابات المنشأة. )ج
 یحتوي على الحسابات الحقیقة فقط. )د

 میزان المراجعة: -7
 قائمة بأرصدة حسابات المنشأة في تاریخ محدد. )أ

 یقدم تأكیداً قاطعاً بعدم وجود أخطاء. )ب
 سجل یخصص فیھ صفحة لكل حساب من حسابات المنشأة. )ج
 ضمن أرصدة حسابات الأصول والخصوم وحقوق الملكیة فقط.یت )د

 القید المركب: -8
 یتضمن أكثر من حساب في الطرف المدین فقط. )أ

 یتضمن أكثر من حساب في الطرف الدائن فقط. )ب
 یتضمن أكثر من حساب في كل من الطرف المدین أو الطرف الدائن أو كلیھما. )ج
 والطرف الدائن. لا یتضمن أكثر من حساب في كل من الطرف المدین )د

  



	13	

 الدائنة بطبیعتھا: الأرصدةالحسابات ذات  -9
 الحسابات الحقیقیة. )أ

 الحسابات الاسمیة. )ب
 الأصول والخصوم والمصروفات. )ج
 الخصوم ورأس المال والإیرادات. )د

 الحسابات ذات الأرصدة المدینة بطبیعتھا: -10
 الأصول والخصوم وحقوق الملكیة. )أ

 الأصول والخصوم والمصروفات. )ب
 لمصروفات.الأصول وا )ج
 المصروفات والإیرادات. )د

 رصید حساب الخزینة یجب أن یكون: -11
 مدیناً دائماً. )أ

 دائناً دائماً. )ب
 مدیناً أو الصفر. )ج
 صفر دائماً. )د

 رصید حساب الدائنین یجب أن یكون: -12
 مدیناً دائماً. )أ

 دائناً دائماً. )ب
 مدیناً أو الصفر. )ج
 صفر دائماً. )د

الھنا  مؤسسةریال، حصلت ثلثھا نقداً والتزمت  ٢٤٫٠٠٠ھنا بملغ ال لمؤسسةخدمات  بتأدیةقامت المنشأة  ١٥/٢في  -13
 بسداد الباقي بعد شھر:

 إلى حـ/ الإیرادات. ٢٤٫٠٠٠  من حـ/ المدینین ٨٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ١٦٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ الإیرادات. ٤٢٫٠٠٠  من حـ/ الدائنین ٨٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ١٦٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ الدائنین. ١٦٫٠٠٠ إلى حـ/ النقدیة بالبنك ٨٫٠٠٠  یراداتمن حـ/ الإ ٢٤٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ الإیرادات. ٢٤٫٠٠٠ من حـ/ المدینین. ١٦٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ٨٫٠٠٠ )د

 ریال  ١٦٫٠٠٠سددت المنشأة أجور ورواتب لمنسوبیھا نقداً وقدرھا  ٢٥/٢في  -14
 .لإیراداتاإلى حـ/  ١٦٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة بالبنك ١٦٫٠٠٠ )أ

 .النقدیةإلى حـ/  ١٦٫٠٠٠   من حـ/ الدائنین ١٦٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ المدینین. ١٦٫٠٠٠  النقدیة بالبنكمن حـ/  ١٦٫٠٠٠ )ج
 .النقدیةإلى حـ/  ٫٠٠٠١٦ الأجور والرواتبمن حـ/  ٫٠٠٠١٦ )د

 دفتر الیومیة: -15
 تسجل فیھ العملیات حسب قیمتھا. )أ

 تسجل فیھ العملیات حسب التسلسل التاریخي. )ب
 یخصص فیھ صفحة لكل حساب من حسابات المنشأة.سجل  )ج
 یحتوي على الحسابات الحقیقیة فقط. )د

 یقصد بعملیة الترصید: -16
 تحلیل العملیات إلى العناصر المدینة والدائنة. )أ

 نقل القیود من دفتر الیومیة إلى دفتر الأستاذ. )ب
 الفرق.جمع جانبي الحساب واستنتاج  )ج
 المراجعة. نقل الأرصدة من دفتر الأستاذ إلى میزان )د
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 مراجعة إعداد القوائم المالیة. –المحاضرة الرابعة 
 قائمة المركز المالي: )1

ھي عبارة عن قائمة توضح ممتلكات المنشأة (الأصول) وكذلك الالتزامات على المنشأة تجاه الغیر أو تجاه ملاكھا (الخصوم 
 للمنشأة في لحظة معینة.�وحقوق الملكیة) وذلك لبیان الوضع المالي

 -فیما یلي توضیحاً ملخصاً لھذه المصطلحات: و
 ھي ممتلكات المنشأة ذات قیمة مادیة ولھا منفعة مستقبلیة، وتنقسم لما یلي:الأصول: 

 أصول متداولة
 (قصیرة الآجل)

 أصول ثابتة
 أصول غیر ملموسة (طویلة الآجل)

 نقدیة بالصندوق أو بالبنك. •
 استثمارات قصیرة الآجل. •
 مدینون العملاء. •
 وراق القبض.أ •
 المخزون. •

 الأثاث. •
 السیارات. •
 الآلات. •
 المباني. •
 الأراضي. •

 شھرة المحل. •
 .الاختراعحقوق  •

 ھي ممتلكات المنشأة ذات قیمة مادیة ولھا منفعة مستقبلیة، وتنقسم لما یلي:الخصوم: 
 خصوم (طویل الآجل) خصوم (قصیرة الآجل)

 الدائنون (الموردون). •
 أوراق الدفع قصیرة الآجل. •
 قروض قصیرة الآجل. •

 قروض طویلة الاجل. •
 أوراق دفع طویلة الآجل. •
 السندات طویلة الآجل. •

 ھي التزامات على المنشأة تجاه ملاكھا وتتضمن رأسمال مضافاً إلیھ الأرباح غیر موزعة.حقوق الملكیة: 
 قائمة الدخل: )2

ات المرتبطة بھ خلا فترة محاسبیة معینة، فھي ھي تقریر یستخدم لتقییم أداء المنشأة عن طریق مقابلة إیرادات بالمصروف
 خسارة خلا الفترة، وتتضمن عنصرین ھما: تفصح عن نتیجة أعمال المنشأة من ربح أو

فالعبرة بمبالغ  بعد)حصلت أو لم تحصل  (سواءھي ثمن البضاعة المباعة أو الخدمات المقدمة من المنشأة الإیرادات:  )أ
 اسبة.التي تخص الفترة محل المح�إیرادات

ھي تكلفة السلع والخدمات المستخدمة في تنفیذ أنشطة التي تزاولھا المنشأة للحصول على إیرادات مثل  المصروفات: )ب
 الاستھلاك .... إلخ).مصروف  –الإیجار  –(الأجور 

رصدة المدینة عبارة عن كشف (أو قائمة) ذو جانبین یتم إعداده في تاریخ معین، وتظھر فیھ أمیزان المراجعة بالأرصدة ھو: 
 مجموع أرصدة المدینة والدائنة.�والدائنة للحسابات المفتوحة بدفتر الأستاذ، ولابد أن یتساوى

 ما الفرق بین المصطلحات المحاسبیة التالیة:
  حسابات المدینون ١
  حسابات الدائنون ٢
  حسابات أوراق الدفع ٣
  حسابات أوراق القبض ٤

٥ 
 ماھي القوائم المالیة؟ وما

 الھدف من إعداد كل منھما؟
 

٦ 
ما الفرق بین لفظ 

 مدین/مدینون وبین لفظ دائن/
 دائنون
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 -تمـــــــــــرین: 
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٣٠أرصدة المستخرجة من دفاتر منشأة الصقر للدعایة والإعلان عن السنة المنتھیة في  یليفیما  )1

 –ریال ھاتف  ٦٫٠٠٠ –ریال نقدیة بالبنك  ٢٣٫٦٠٠ –ریال ریال دائنون  ١٧٫٠٠٠ –ریال نقدیة بالصندوق  ٧٫٠٠٠
 –ریال مھمات مستخدمة  ٣٠٫٠٠٠ –ریال مباني  ١٦٠٫٠٠٠ – ومیاهریال كھرباء  ٣٫٠٠٠ –ریال مدینون  ١٢٫٠٠٠

ریال أجور  ٨٠٫٠٠٠ریال رأس المال  ١٤٠٫٠٠٠ریال مصروف إیجار  ٧٢٫٠٠٠ –ریال إیرادات خدمات  ٢٣٦٫٦٠٠
 ومراتب.

 -المطلوب: 
 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠داد ورقة العمل لتصویر القوائم المالیة في إع )أ

 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠تصویر قائمة الدخل عن الفترة المنتھیة في  )ب
 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠تصویر قائمة المركز المالي في  )ج

 إعداد ورقة العمل )أ

 بیان
 قائمة المركز المالي الدخل قائمة المراجعة میزان

 خصوم + ملكیة الأصول یراداتإ مصروفات أرصدة دائنة أرصدة مدینة
  ٧٫٠٠٠    ٧٫٠٠٠ نقدیة بالصندوق

  ٢٣٫٦٠٠    ٢٣٫٦٠٠ نقدیة بالبنك
  ١٢٫٠٠٠    ١٢٫٠٠٠ مدینون
  ١٦٠٫٠٠٠    ١٦٠٫٠٠٠ عقارات
 ١٧٫٠٠٠    ١٧٫٠٠٠  دائنون

 ١٤٠٫٠٠٠    ١٤٠٫٠٠٠  رأس المال
   ٢٣٦٫٦٠٠  ٢٣٦٫٠٠٠  إیرادات خدمات

    ٧٢٫٠٠٠  ٧٢٫٠٠٠ إیجار خدمات
    ٨٠٫٠٠٠  ٨٠٫٠٠٠ رواتب وأجور

    ٦٫٠٠٠  ٦٫٠٠٠ ھاتف
    ٣٫٠٠٠  ٣٫٠٠٠ كھرباء ومیاه

    ٣٫٠٠٠  ٣٠٫٠٠٠ مھمات مستخدمة
 ٢٣٦٫٦٠٠ ١٩١٫٠٠٠ ٣٩٣٫٦٠٠ ٣٩٣٫٦٠٠   

 ٤٥٫٦٠٠   ٤٥٫٦٠٠   صافي الربح
   ٢٠٢٫٦٠٠ ٢٠٢٫٦٠٠ ٢٣٦٫٦٠٠ ٢٣٦٫٦٠٠ 

 ھـ٣٠/١٢/١٤٣٠ة المنتھیة في تصویر قائمة الدخل عن الفتر )ب
 بیـــــــان جزئي كلي

 الإیرادات  ٢٣٦٫٦٠٠
 إیراد تأدیة خدمات

 

 
٧٢٫٠٠٠ 
٨٠٫٠٠٠ 
٦٫٠٠٠ 
٣٫٠٠٠ 

٣٠٫٠٠٠ 

 المصروفات
 م. إیجار

 م. رواتب
 م. ھاتف

 م. كھرباء ومیاه
 مھمات مستخدمة

 مجموع المصروفات  ١٩١٫٠٠٠
 صافي الربح  ٤٥٫٦٠٠
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 ھـ٣٠/١٢/١٤٣٠المالي في تصویر قائمة المركز  )ج

 الخصوم قصیرة الآجل   الأصول المتداولة  

 دائنون ١٧٫٠٠٠  نقدیة بالصندوق ٧٫٠٠٠ 

    نقدیة بالبنك ٢٣٫٦٠٠ 

    مدینون ١٢٫٠٠٠ 

 الخصوم طویلة الآجل     

    -------------  

 حقوق الملكیة   الأصول الثابتة  

 الرأس الم ١٤٠٫٠٠٠  عقارات ١٦٠٫٠٠٠ 

 صافي الربح ٤٥٦٫٠٠٠    

مجموع الخصوم   ٢٠٢٫٦٠٠ مجموع الأصول  ٢٠٢٫٦٠٠
 وحقوق الملكیة

 
 .(واجب)تمــــــــرین 

 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠عن السنة المنتھیة في دوات المنزلیة الأرصدة المستخرجة من دفاتر مصنع القحطاني للأ یليفیما 
ریال  ٤٨٫٠٠٠ - ریال قروض طویلة الآجل ٢٠٫٠٠٠ –اق قبض ریال أور ١٦٫٠٠٠ –ریال مصروفات الصیانة  ٦٫٠٠٠

ریال قطع غیار  ١٢٫٠٠٠ –ریال رواتب وأجور  ٣٠٫٠٠٠ –ریال أثاث  ٤٠٫٠٠٠ –مصروف التأمین على أصول المنشأة 
ریال نقدیة  ١٥٫٠٠٠ –ریال مبیعات  ٨٠٫٠٠٠ –ریال مدینون  ١٤٫٠٠٠ –ریال  ٧٫٠٠٠استخدم منھا ما قیمتھ للآلات 

ریال  ٢٦٫٠٠٠ –ریال كھرباء  ٢٫٢٥٠ –ریال دائنون  ١٦٫٠٠٠ –ریال رأس المال  ٩٤٫٠٠٠ –ریال ھاتف  ٧٥٠ –ندوق بالص
 إیجار.

 -المطلوب: 
 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠إعداد ورقة العمل لتصویر القوائم المالیة في  )أ

 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠تصویر قائمة الدخل عن الفترة المنتھیة في  )ب
 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٠ي تصویر قائمة المركز المالي ف )ج

 -اختر الإجابة الصحیحة مما یلي: 

 :یعرف المصروف بأنھ -1
 التكلفة المستنفدة المرتبطة بالإیراد. )أ

 التكلفة غیر المستنفدة. )ب
 تكلفة الموارد التي تحصل علیھا المنشأة طبقا لمعاییر محددة. )ج
 التكلفة المستنفدة الغیر المرتبطة بالإیراد. )د
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 في كل من قائمة الدخل وقائمة المركز المالي.أي من البنود التالیة یظھر  -2
 مخزون أول الفترة. )أ

 لدائنون. )ب
 صافي الربح أو الخسارة عن الفترة. )ج
 لیس شیئاً مما سبق. )د
 یتم تقویم العقارات والآلات بقائمة المركز المالي على أساس: -3
 التكلفة الإحلالیة مخصوما منھا مخصص الاستھلاك. )أ

 القیمة التخریدیة.التكلفة الإحلالیة مخصوما منھا  )ب
 المستوى العام للأسعار التكلفة الأصلیة المعدلة بالتغیر في )ج
 .ككلفة الشراء مخصوما منھا مخصص الاستھلات )د
 الغرض الرئیسي من إعداد قائمة المركز المالي: -4
 القیمة السوقیة لأصول الشركة.تقدیم صورة عادلة عن  )أ

 .تقدیم صورة عادلة عن القیمة السوقیة لأسھم الشركة )ب
 تقدیم صورة عادلة عن أصول الشركة وخصومھا وحقوق ملاكھا. )ج
 تقدیم صورة عادلة عن قیمة التصفیة للشركة. )د
 أي من الحسابات التالیة لا یعد حسابات الأصول المتداولة: -5
 أوراق القبض. )أ

 نقدیة بالبنك. )ب
 لوازم ومھمات مكتبیة. )ج
 المدینون. )د
 الدائنون. )ه
 لدفع على التوالي بقائمة لمركز المالي ضمن:یظھر رصید حسابي أوراق القبض وأوراق ا -6
 والخصوم المتداولة. الأصول المتداول )أ

 الأصول الثابتة والخصوم المتداولة. )ب
 الأصول المتداولة والخصوم طویلة الآجل. )ج
 جمیع الإجابات السابقة غیر صحیحھ. )د
 المالیة ھي: السنةالأصول التي یسھل تحویلھا خلال  -7
 الخصوم قصیرة الآجل. )أ

 طویلة الآجل. الخصوم )ب
 الأصول المتداولة. )ج
 الأصول الثابتة. )د
 السیارات التي تقتنیھا المنشأة بغرض إعادة بیعھا ولیس بغرض استخدامھا في الإنتاج تصنف على أنھا: -8
 أصول ثابتة. )أ

 خصوم قصیرة الآجل. )ب
 أصول متداولة. )ج
 حقوق للملكیة. )د
 لا شيء مما سبق.  )ه
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 امھا لتحقیق ھدفھا ولیس لإعادة بیعھا تصنف على أنھا:الآلات التي تقتنیھا المنشأة بغرض استخد -9
 أصول ثابتة. )أ

 خصوم قصیرة الآجل. )ب
 أصول متداولة. )ج
 حقوق للملكیة. )د

 الالتزامات التي یجب سدادھا خلال فترة زمنیة تزید عن سنة مالیة تصنف على أنھا: -10
 أصول ثابتة. )أ

 خصوم قصیرة الآجل. )ب
 أصول متداولة. )ج
 خصوم طویلة الآجل. )د

 صافیة للأصول الثابتة التي تنتج عن طرح مجمع الاھلاك من التكلفة ھي:القیمة ال -11
 التكلفة التاریخیة. )أ

 القیمة الدفتریة. )ب
 القیمة التقدیریة. )ج
 لقیمة السوقیة. )د

 المنشأة بغرض:الأصول الثابتة ھي الأصول التي تقتنیھا  -12
 إعادة البیع. )أ

 الاستثمار طویل الآجل. )ب
 الاستخدام طویل الآجل. )ج
 یر الآجل.الاستخدام قص )د

 التقریر السنوي الذي یوضح نتیجة النشاط للمنشأة (ربح / خسارة) خلال العام یعد: -13
 میزان المراجعة. )أ

 قائمة المركز المالي. )ب
 قائمة الدخل. )ج
 قائمة التدفقات النقدیة. )د

 أي من الحسابات التالیة لا یظھر في قائمة المركز المالي: -14
 مخزون آخر المدة. )أ

 مصروف الإیجار. )ب
 فع.أوراق الد )ج
 فوائد مستحقة. )د

 أي من الحسابات التالیة یظھر في جانب الأصول في المیزانیة: -15
 مخزون آخر المدة. )أ

 مصروف الإیجار. )ب
 أوراق الدفع. )ج
 فوائد مستحقة. )د

 أي من الحسابات التالیة یعد حقوق للملكیة: -16
 المدینون. )أ

 الدائنون. )ب
 النقدیة. )ج
 رأس المال. )د
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 تعتبر الحقوق التي على المنشأة للغیر: -17
 صول.أ )أ

 التزامات. )ب
 حقوق الملكیة. )ج
 إیرادات. )د

 تسمى الحقوق التي على المنشأة للغیر: -18
 المدینون. )أ

 الدائنون. )ب
 الإیرادات. )ج
 المصروفات. )د

 من أصول المنشأة بعد الوفاء بالتزاماتھا تجاه الغیر:یمثل ما تبقى  -19
 أصول. )أ

 خصوم. )ب
 حقوق ملكیة. )ج
 مصروفات. )د

 قائمة المركز المالي ھي قائمة توضح: -20
 المنشأة (الأصول).ممتلكات  )أ

 الالتزامات على المنشأة تجاه الغیر. )ب
 الالتزامات على المنشأة تجاه ملاكھا. )ج
 كل ما سبق. )د
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 تسویات المصروفات والإیرادات. –المحاضرة الخامسة 
v .(المستحقة والمقدمة) تسویة المصروفات والإیرادات 
v .تسویات آخر العام للبنود الأخرى 

 والمقدمة) (المستحقةیرادات أولاً تسویة المصروفات والإ
ند فیجب أن تعكس قائمة الدخل قیمة كل ب یجب أن تكون القوائم المالیة التي تم إعدادھا في نھایة الفترة المحاسبیة كاملة ودقیقة.

ذلك یجب ك من بنود الإیرادات التي تحققت خلال الفترة وأیضا قیمة كل بند من بنود المصروفات المرتبطة بتحقیق ھذه الإیرادات.
وعلى  .أن تعكس قائمة المركز المالي (المیزانیة) قیمة البنود المختلفة للأصول والخصوم وحقوق الملكیة في تاریخ إعدادھا

التي كان یجب  الأخرىقد تظھر بعض العملیات إلا أنھ  بأول في دفتر الیومیة الرغم من أن تسجیل العملیات الاقتصادیة تم أول
ھناك بعض العملیات تم تسجیلھا بالفعل لكنھا ترتبط بأكثر من فترة ولیس فترة السنة الواحدة  إثباتھا بعد أوتسجیلھا ولكن لم تم 

سویات ت"  مسمى في نھایة الفترة، ویطلق على ھذا الإجراءرصدة بعض الحسابات یتطلب ضرورة تعدیل أذلك قد ائم. ولعداد القو
 "نھایة الفترة 

 الحاجة لإجراء التسویات: •
 .سبق تسجیلھایة تخص الفترة ولم یل أحداث اقتصادیتسج )أ

شھور لذلك یجب أن تقوم المنشأة بإجراء تسویة لثبات  ١٠قامت المنشأة بسداد مصروف أجور للعاملین عن  -فمثلاً 
الشھرین الباقیین (دین والتزام على المنشأة) وذلك لأن مصروف الأجور الواجب اثباتھ  المصروف الواجب علیھا عن

 شھور). ١٠شھراً) ولیس ( ١٢دفاتر ھو ما یخص كل الفترة (بال
أكثر ، ویتسبب ذلك في تسجیل قیمة بعض البنود بكثرأو أفترتین محاسبیتین  فية یقتصادقد یحدث تداخل بین العملیات الا )ب

 " كأن تبدأ العملیة في فترة وتنتھي في فترة آخرى "مما یخص السنة الواحدة 
ة مصروف إیجار مقدم عن ثلاث سنوات ولذلك یجب أن تقوم المنشأة بإجراء تسویة لتعدیل قیمة فمثلاً سددت المنشأة قیم

 الإیجار لیعبر عما یخص السنة الواحدة.
 مفھوم التسویات: •

رادات بنود الإی ، حتى تعكسالمحاسبیة ة الفترةنھای فيرادات والمصروفات التي تتم على حسابات الإیت لاالتعدی تلك ھي
 " لأساس الاستحقاق" و نقصان وذلك تطبیقاالتي تخص الفترة المحاسبیة فقط دون زیادة أكافة المبالغ  والمصروفات

 اعتبارات أساسیة لإجراء التسویات: •
بین الإیرادات والمصروفات التي تخص "المقابلة السلیمة"  ضرورة إجراء التعدیلات اللازمة بغرض إجراء مفھوم -1

 صافي الربح أو الخسارة.الفترة ذاتھا بھدف الوصول إلى 
تخص الفترة سواء  التيرادات یقصد بھ: تسجیل الإیات ویراء التسوإجعند  "الاستحقاق أساس" على الاعتمادلزم ی -2

 .تم سدادھایلم  أوتخص ذات الفترة سواء سددت  التيلم تم تحصیلھا بعد وتسجیل المصروفات  أوحصلت 
 صورة قیود معینة وفقا لقاعدة المدیونیة والدائنیة.لإثبات التسویات المحاسبیة یتم تسجیلھا في  -3
ھناك قاعدة عامة في إجراء التسویات ھي: كل قید تسویة یجب أن یؤثر على بند أو أكثر من بنود المیزانیة، وأیضا  -4

 .لخالد قائمةبنود  كثر منأعلى بند أو 
 والسؤال الآن / ما الفرق بین قیود یومیة وقیود التسویات؟

 حیث یعتمد كل من قیود الیومیة وقیود التسویات على تطبیق قاعدة المدیونیة والدائنیة.بینھما ھناك تشابھ  •
أما قیود الیومیة تجرى  -في أن قیود التسویات تجرى في نھایة الفترة وقبل إجراء الإقفال یظھر الاختلاف بینھما  •

 لإثبات العملیات یوما بیوم.
 احتمالات تتطلب إجراء التسویات

 تخص الفترة ولم یتم تسجیلھا بالدفاتروت حدثت عملیا
 یطلق علیھا (المستحقات) وھي قد تكون:

 مصروف مستحق. •

 إیراد مستحق. •

عملیات حدثت وتم تسجیلھا فعلا ویلزم تعدیلھا لتعبر عما 
 یخص الفترة فقط یطلق علیھا (المقدمات)وھي قد تكون:

 مصروف مقدم. •

 إیراد مقدم •
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 مصروفات والإیرادات (المقدمة والمستحقة)معالجة تسویات بنود ال •
یتمثل في المبالغ التي صرفتھا المنشأة وسجلتھا بالدفاتر وتخص بأكثر من فترة محاسبیة مثل المصروف المقدم:  -1

 ...... -الإعلان المقدم  –(الإیجار المقدم 
 یتضح مما تقدم:

o .ھذه من النفقات مسجلة بالدفاتر عند نشأتھا 
o كثر من فترة محاسبیة.ھذه النفقات تخص أ 
o .یظھر رصید حساب المصروف المقدم ضمن عناصر الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي 

بالمصروفات التي تخص الفترة فقط بفرض أن المبالغ المسجلة عند  ٣٠/١٠یتم إعداد قید التسویة في نھایة الفترة 
 نشأتھا كمصروف مقدم.

 إذن قید التسویة:

 ..... (حسب نوعھ)من حـ/ مصروف ..
 إلى حـ/ مصروف ........ المقدم (حسب نوعھ)

 ملاحظة:
مدة الاستفادة من  X إجمالي المدة بالكامل÷ المصروف الذي یخص الفترة = إجمالي المصروف المقدم بالكامل

 المصروف
 (خلال فترة محل المحاسبة)    

 تمارین متنوعة
 )١تمرین (

 
 

 
 
 
 

 
 )٢تمرین (

 
 
 
 
 
 

 
 تمرین واجب

  

 قید التسویة:

 مصروف الإیجارمن حـ/  ٤٠٠٠
 مقدمالإلى حـ/ مصروف الإیجار  ٤٠٠٠

 قید التسویة:

 من حـ/ مصروف التأمین ٦٠٠٠
 إلى حـ/ مصروف التأمین المقدم ٦٠٠٠
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لمقابلة دیة الخدمة ایتمثل في المبالغ التي حصلتھا المنشأة وسجلتھا بالدفاتر، ولكنھا لم تقم بإتمام تأ الإیراد المقدم: -2
 ..... -مقدم عربون بیع سلعة  –لھا (تمت جزئیاً فقط)، أو ببیع السلعة خلال الفترة مثل (إیراد صیانة مقدم 

 یتضح مما تقدم:
o .تم تسجیل المبالغ المحصلة بالدفاتر عند نشأتھا 
o .ھذه المبالغ تخص أكثر من فترة محاسبیة 
o م المتداولة بقائمة المركز المالي.یعتبر الإیراد المقدم ضمن عناصر الخصو 

 بفرض أن المبالغ المحصلة سجلت عند نشأتھا كإیراد مقدم. ٣٠/١٢یتم إعداد قید التسویة في نھایة الفترة 

 إذن قید التسویة:

 من حـ/ إیراد ....... مقدم (حسب نوعھ)
 إلى حـ/ إیراد ........ (حسب نوعھ)

 رةتحمیل الفترة بالإیراد الذي یخص الفت

 ملاحظة:
 المدة التي تخص الفترة Xإجمالي المدة بالكامل ÷ الإیراد الذي یخص الفترة = إجمالي الإیراد المقدم بالكامل

 تمارین متنوعة

 )١تمرین (

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 )٢تمرین (
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمرین واجب
 
 
 
 
 
 
 

 قید التسویة:

 من حـ/ إیراد صیانة مقدم ٥٠٫٠٠٠
 إلى حـ/ إیراد صیانة ٥٠٫٠٠٠

 قید التسویة:

 من حـ/ إیراد إیجار مقدم ٨٫٠٠٠
 إلى حـ/ إیراد إیجار ٨٫٠٠٠
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یتمثل في المبالغ التي تخص الفترة (استفادة منھا المنشأة خلال الفترة) ولكن لم تسجل في المصروف المستحق:  -3
 الأجور المستحقة .... -الدفاتر المحاسبیة خلال الفترة مثل (الإیجار المستحق 

 مما تقدم:یتضح 
o  الفترة.ھو مصروف یخص الفترة واستفادة منھ المنشأة خلال 
o .ھو مصروف لم یتم تسجیلھ بالدفاتر 
o .یدرج مبلغ المصروف المستحق ضمن عناصر الخصوم المتداولة بقائمة المركز المالي 

 ولم یسحل محاسبیابقیمة المصروف (أو بجزء منھ) الذي یخص الفترة  ٣٠/١٢یتم إعداد التسویة في نھایة الفترة 

 إذن قید التسویة:

 ....... (حسب نوعھ) مصروفمن حـ/ 
 (حسب نوعھ) المستحق........  مصروفإلى حـ/ 

 الذي یخص الفترة بالمصروفتحمیل الفترة 

 تمارین متنوعة

 )١تمرین (

 

 

 

 

 )٢تمرین (

 

 

 

 

 

 

 تمرین واجب

 

 

 

 

 

 قید التسویة:

 من حـ/ مصروف الإیجار ٥٠٫٠٠٠
 إلى حـ/ مصروف الإیجار المستحق ٥٠٫٠٠٠

 قید التسویة:

 من حـ/ مصروف الأجور ٣٠٫٠٠٠
 إلى حـ/ مصروف الأجور المستحقة ٣٠٫٠٠٠
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یتمثل في الإیرادات التي استحقھا المنشأة بالفعل نتیجة بیع سلعة أو آداة خدمة ولكن لم تحصل  الإیراد المستحق: -4
 ..... -إیراد تأدیة خدمات مستحق  –ة الفترة مثل (إیراد إیجار مستحق ولم تسجل بالدفاتر المحاسبیة حتى نھای

 یتضح مما تقدم:
o .ھو إیراد یخص الفترة محل المحاسبة 
o .ھو إیراد لم یتم تسجیلھ بالدفاتر 
o .یدرج مبلغ الإیراد المستحق ضمن عناصر الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي 

 بقیمة الإیراد الذي یخص الفترة ولم یسجل بالدفاتر حتى نھایتھا. ٣٠/١٢فترة یتم إعداد قید التسویة في نھایة ال

 إذن قید التسویة:

 من حـ/ إیراد ....... مستحق (حسب نوعھ)
 إلى حـ/ إیراد ........ (حسب نوعھ)

 الذي یخص الفترة بالإیرادتحمیل الفترة 

 تمارین متنوعة
 )١تمرین (

 

 

 

 

 
 )٢تمرین (

 

 

 

 

 اختر الإجابة الصحیحة

 أي من العبارات التالیة یمكن أن تكون أفضل وصف للمصروفات المستحق: -1
 لفترة الحالیة.تم دفعھ ویتم مقابلتھ بإیرادات ا )أ

 تم دفعھ ولن یتم مقابلتھ بإیرادات الفترة الحالیة. )ب
 لم یتم دفعھ ولن یتم مقابلتھ بإیرادات الفترة الحالیة. )ج
 لم یتم دفعھ وتمت مقابلتھ بإیرادات الفترة الحالیة. )د

سبیة في نھایة الفترة قیود التسویات المحا إعدادإلى أي المبادئ أو الافتراضیات التالیة یكون أكثر ارتباطا بالحاجة  -2
 المحاسبیة:

 استمراریة الوحدة المحاسبیة. )أ
 الفترة المحاسبیة. )ب
 الحیطة والحذر. )ج
 وحدة القیاس النقدي. )د

 قید التسویة:

 إیراد فوائد مستحقةمن حـ/  ٢٥٫٠٠٠
 إلى حـ/ إیراد فوائد ٢٥٫٠٠٠

 قید التسویة:

 من حـ/ إیراد صیانة مستحق ١٥٫٠٠٠
 إلى حـ/ إیراد صیانة ١٥٫٠٠٠
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 أي من الحسابات التالیة یعتبر اسمیا مؤقتاً: -3
 حساب إیراد الفوائد. )أ

 حساب الأرباح المحتجزة. )ب
 حساب الأوراق المالیة. )ج
 حساب ضرائب الدخل المستحقة. )د

 ن الحالات التالیة لا تتطلب إجراء قید التسویة في نھایة السنة المالیة للمنشأة:وضح أي م -4
 دفعت المنشأة أجور العمال عن شھر محرم نقداً. )أ

اشترت المنشأة بولیصة تأمین لمدة سنھ، وذلك قبل نھایة السنة المالیة بأربعة أشھر وقد حملت تكلفة شراء ھذه  )ب
 مصروف التأمین. البولیصة على حـ/

شترت المنشأة بولیصة تأمین لمدة سنھ، وذلك قبل نھایة السنة المالیة بأربعة أشھر وقد حملت تكلفة شراء ھذه ا )ج
 البولیصة على حـ/ التأمین المقدم.

شھور مقدما من أحد العملاء قبل نھایة السنة المالیة بأربعة أشھر تم تسجیلھ كإیرادات  ٦تسلمت المنشأة إیجار  )د
 مقدما.

 تحق ھو:الإیراد المس -5
 حق للمنشأة واجب الدفع وتم سداده. )أ

 حق للمنشأة تم دفعھ ولكنھ غیر مستحق. )ب
 حق للمنشأة واجب الدفع ولكن لم یتم سداده بعد. )ج
 لیس شیئا مما ذكر. )د

 المصروف المقدم ھو: -6
 مبلغ لم یدفع وتمت مقابلتھ بإیرادات الفترة. )أ

 مبلغ دفع ولم یتم مقابلتھ بإیرادات الفترة. )ب
 ولم یتم مقابلتھ بإیرادات الفترة. مبلغ لم یدفع )ج
 مبلغ دفع وتمت مقابلتھ بإیرادات الفترة. )د

 ي نھایة الفترة المالیة ھو:فالھدف من مرحلة التسویات الجردیة التي یتم إجراؤھا  -7
 اكتشاف الأخطاء وتصحیحھا. )أ

 تحمیل الفترة المالیة بالإیرادات المستحقة. )ب
 ات ومصروفات.تحمیل الفترة المالیة بما یخصھا من إیراد )ج
 التأكد من توازن الحسابات. )د

 تعالج الإیرادات المستحقة والإیرادات المقدمة: -8
 الإیراد المستحق یعتبر أصل والإیراد المقدم یعتبر التزام. )أ

 الإیراد المقدم یعتبر أصل والإیراد المستحق یعتبر التزام. )ب
 تعالج ضمن الحقوق الملكیة. )ج
 .تعالج كإیرادات أخرى في قائمة الدخل )د

 تعالج المصروفات المستحقة والمصروفات المقدمة: -9
 المستحق یعتبر أصل والمصروف المقدم یعتبر التزام. لمصروفا )أ

 .أصلیعتبر  المقدم والمصروف التزامیعتبر  المستحق المصروف )ب
 .كالمصروفات أخرى في قائمة الدخلتعالج  )ج
 .ضمن حقوق الملكیةتعالج  )د
 والمتبقیة:تعالج الأدوات المكتبیة المستھلكة  -10

 الأدوات المكتبیة المستھلكة مصروف والمتبقیة أصل. )أ
 الأدوات المكتبیة المستھلكة أصل والمتبقیة مصروف. )ب
 الأدوات المكتبیة المستھلكة التزام والمتبقیة مصروف. )ج
 الأدوات المكتبیة المتبقیة تظھر في قائمة الدخل. )د
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 لأخرى (الأصول المتداولة)تسویات آخر العام للبنود ا –المحاضرة السادسة 
v تسویة شراء واستخدام الأصول المتداولة 

عند شراء الأصول المتداولة (مثل الأدوات الكتابیة أو قطع الغیار .....) وتتمثل إحدى المعالجات المحاسبیة لھا أن یتم تسجیلھا 
 كأصول متداولة بالقید التالي:

 
 
 
 

 ھما:یتم عمل قید تسویة الجزء المستخدم منھا لیكون بمثابة مصروفات وھناك حالتین ثم في نھایة الفترة 
 یرد بتمرین معلومات عن الجزء المستخدم من الأصل.الحالة الأولى: 
 یرد بتمرین معلومات ن الجزء المتبقي من الأصل.الحالة الثانیة: 

 الفترةإثبات استخدام الأصل في نھایة 

یرد بتمرین معلومات عن الجزء المستخدم الحالة الأولى: 
 من الأصل.

 إذن یتم الإثبات بقیمة الجزء المستخدم أو المصروف

یرد بتمرین معلومات ن الجزء المتبقي من الحالة الثانیة: 
 الأصل.

إذن یتم استنتاج وحساب قیمة الجزء المستخدم وإثباتھ 
 كمصروف

 ات الكتابیة مثلاً الأدومصروف من حـ / 

 إلى حـ / الأدوات الكتابیة

 الأدوات الكتابیة مثلاً مصروف من حـ / 

 إلى حـ / الأدوات الكتابیة

 تمارین متنوعة
 )١تمرین (

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 من حـ / الأدوات الكتابیة مثلاً 
 یةإلى حـ / النقد
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 )٢تمرین (
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تمارین على تسویات المستحقات والمقدمات
 )١تمرین (

 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٦في دفاتر إحدى المنشآت عن السنة المنتھیة  فیما یلي بعض العملیات التي تمت
ھـ، ٠١/٠٩/١٤٢٦سنوات اعتباراً من ٣ریال قیمة الإیجار المقدم مدة  ٧٢٫٠٠٠سددت المنشأة في أول رمضان مبلغ  )أ

 وقد تم ترحیل ھذا المبلغ إلى حساب الإیجار المقدم ولم یتم خلال السنة المالیة أي قید تسویة بذلك.
أیام عمل ٦منشأة بسداد أجور عمالھا یوم الخمیس من كل أسبوع حیث تبلغ الأجور الأسبوعیة المدفوعة مقابل تقوم ال )ب

ھـ، ٣٠/١٢/١٤٢٦كانت یوم الثلاثاء المالیة  السنةریال، فإذا علمت أن نھایة  ٩٫٦٠٠من السبت إلى الخمیس مبلغ 
 ولم یتم إجراء تسویة في ھذا الشأن.

ھم لشركة اتحاد الزراعة، وقد بلغت الأرباح المستحقة لھذه الأسھم المملوكة للمنشأة عن عام تمتلك المنشأة بعض الأس )ج
 ریال ولم یتم تسجیلھا بعد. ١١٫٢٠٠ھـ، مبلغ ١٤٢٦

 قیود التسویات اللازمة. المطلوب: إجراء
 الجواب:

 التاریخ بیــــــــان دائن مدین

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ مصروف الإیجار  ٨٠٠٠

  إلى حـ/ مصروف الإیجار المقدم ٨٠٠٠ 

 ٨٠٠٠شھور=  ٣٦x٤÷٧٢٠٠٠م. إیجار یخص الفترة =   
 ریال

 

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ مصروف الأجور  ٦٤٠٠
  إلى حـ/ مصروف الأجور المستحقة ٦٤٠٠ 

  ریال ٦٤٠٠= أیام  ٦x٤÷٩٦٠٠م. الأجور المستحقة =   

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ إیراد الأسھم المستحقة  ١١٫٢٠٠
  إلى حـ/ إیراد الأسھم ١١٫٢٠٠ 
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 )٢تمرین (
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٦فیما یلي بعض الأرصدة التي ظھرت في میزان المراجعة لمنشأة سالم في 

 ریال. ١٫٠٠٠٫٠٠٠المباني  –ریال  ٣٠٫٠٠٠الأجور والرواتب  –ریال  ٢٫٨٨٠أرصدة مدینة: التأمین المقدم  •
 ریال. ٤٠٠إیراد أوراق مالیة  –ریال  ٣٦٫٠٠٠مقدما  أرصدة دائنة: إیجارات دائنة محصلة •

 فإذا علمت أن:
 ھـ.٠١/٠٨/١٤٢٦أرصدة التأمین المقدم یمثل قسط تأمین ضد الحریق لمدة عام من  )أ

 ریال. ٥٦٠إیرادات الأوراق المالیة الذي یخص الفترة  )ب
 .ریال ٤٤٫٠٠٠ھـ، مبلغ ١٤٢٦یبلغ إجمالي الأجور والرواتب السنویة التي تخص عام  )ج
یمثل رصید الإیجارات الدائنة المحصلة مقدما إیجار أحد مباني المنشأة المؤجرة للغیر لمدة عام اعتبارا من  )د

 ھـ.٠١/١١/١٤٢٦
 المطلوب: إجراء قیود التسویات اللازمة.

 الجواب:
 التاریخ بیــــــــان دائن مدین

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ التأمینمن حـ/ مصروف   ١٫٢٠٠

  المقدم التأمینوف إلى حـ/ مصر ١٢٫٠٠ 
  ریال ١٫٢٠٠شھور=  ١٢x٥÷٢٫٨٨٠یخص الفترة =  التأمینم.   

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ إیراد أوراق مالیة مستحقةمن حـ/   ١٦٠

  إیراد أوراق مالیةإلى حـ/  ١٦٠ 
  ریال ١٦٠=  ٤٠٠ - ٥٦٠=  إیراد یخص الفترة  

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ مصروف الأجورمن حـ/   ١٤٫٠٠٠
  مصروف الأجور مستحقى حـ/ إل ١٤٫٠٠٠ 

 ١٤٫٠٠٠=  ٣٠٫٠٠٠ – ٤٤٫٠٠٠م. الأجور تخص الفترة =   
  ریال

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ من حـ/ إیراد إیجار مقدم  ٦٠٠٠

  إلى حـ/ إیراد إیجار  ٦٠٠٠ 

شھور=  ١٢x٢÷١٫٠٠٠٫٠٠٠=  الإیراد یخص الفترة  
  ریال٦٫٠٠٠

 
  



	29	

 )٣تمرین (
 فيكترونیة عن السنة المنتھیة لإلجھزة اأدفاتر شركة الربیع لبیع وصیانة  فيتمت  التيصدة أربعض  یلي فیما
 :ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦

نھایة  فيجھزة حاسبات لشركتھ، وقد تبین أمقابل صیانة  ریال ٤٠٫٠٠٠ مبلغ عملائھاحد أحصلت الشركة مقدما من  )أ
 ریال. ٢٨٫٠٠٠ تم صیانتھا بالفعل بلغت تكلفة صیانتھ التين الحاسبات أالعام 

 ریال. ٦٠٫٠٠٠ تبلغ قیمتھ والذيمقدما  السنويجار الإیمن كل عام بسداد قیمة  ٠١/٠٧في تقوم الشركة  )ب
نیة لمدة سنة بتكلفة لاعإن على القیام بحملة لاعالإھـ تعاقدت الشركة مع شركة الحمد للدعایة و٠١/٠١/١٤٢٧في  )ج

 ٧٢٫٠٠٠ میزان المراجعة قبل التسویات فير الظاھ والإعلانن قیمة مصروف الدعایة أ، علما بریال ٨٫٠٠٠شھریة 
 ریال.

 المطلوب: إجراء قیود تسویات اللازمة في نھایة الفترة.
 الجواب:

 التاریخ بیــــــــان دائن مدین

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٧ من حـ/ إیراد الصیانة المقدم  ٢٨٫٠٠٠

  إلى حـ/ إیراد الصیانة ٢٨٫٠٠٠ 

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٧ مصروف الإیجارمن حـ/   ٣٠٫٠٠٠

  مصروف الإیجار المقدمإلى حـ/  ٣٠٫٠٠٠ 
  ریال٣٠٫٠٠٠شھور=  ١٢x٦÷٦٠٫٠٠٠=  م. الإیجار یخص الفترة  

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٧ الإعلانمصروف من حـ/   ٢٤٫٠٠٠

  مستحقال الإعلانمصروف إلى حـ/  ٢٤٫٠٠٠ 
  ریال ٢٤٫٠٠٠=  ٧٢٫٠٠٠ – ٩٦٫٠٠٠=  المصروف المستحق  

 یحة:اختر الإجابات الصح

 أي من العناصر التالیة لا یدرج ضمن الخصوم: -1
 القروض طویلة الآجل. )أ

 إیرادات محصلة مقدما. )ب
 مصروف مدفوع مقدما. )ج
 الدائنون. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 یعد المصروف المستحق بمثابة: -2
 أحد عناصر الأصول. )أ

 أحد عناصر الخصوم قصیرة الآجل. )ب
 أحد عناصر المصروفات. )ج
 أحد عناصر حقوق الملكیة. )د
 شيء مما سبق. لا )ه
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عندما یسحب صاحب المنشأة الفردیة جزءا من البضاعة المملوكة للمنشأة لغرض استخدامھ الشخصي، فإن ھذه العملیة  -3

 تسجل كمسحوبات، ویجعل حسابة الجاري مدیناً بھا طبقا للمفھوم:
 الحیطة والحذر. )أ

 الاستمراریة. )ب
 الإفصاح. )ج
 استقلال الوحدة المحاسبیة. )د
 .لا شيء مما سبق )ه

 تتم المعالجة المحاسبیة للمصروفات والإیرادات المقدمة والمستحقة في ضوء مفھوم یعرف بـ: -4
 الملاءمة. )أ

 الوحدة الاقتصادیة. )ب
 التكلفة. )ج
 الاستحقاق. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 المحصل أثناء السنة عن الإیرادات التي تخص السنة فإن ھذه الزیادة تعالجالإیراد إذا زاد  -5
 قائمة المركز المالي كخصوم متداولة.كإیراد مقدم یظھر في  )أ

 كإیراد مستحق یظھر في قائمة الدخل كإیرادات. )ب
 كإیراد مقدم یظھر في قائمة المركز المالي كأصول متداولة. )ج
 كإیراد یظھر في قائمة الدخل ضمن الإیرادات. )د

 طبقا لمفھوم:یتم قید الأصول في السجلات وفقا لما تكبدتھ أو تكلفتھ المنشأة فعلا في الحصول علیھا  -6
 الاستحقاق. )أ

 .التكلفة التاریخیة )ب
 .الملاءمة )ج
  الحیطة والحذر. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 اعتبارا من التجاريللمعرض  السنويیجار لإتمثل قیمة مصروف اریال ١٢٠٫٠٠٠مل التجاریة مبلغ الأ منشأةدفعت  -7
 ھي:یخص الفترة  الذيجار لإیا�فتكون قیمة مصروف ،ھـ٠٨/١٤٣٣/ ٠١

 .ریال ١٢٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٤٠٫٠٠٠ )د

ریال، علماً بأن قیمة الأجور المدفوعة في نھایة العام  ١٥٫٠٠٠بلغت قیمة مصروف الأجور الشھریة في إحدى المنشآت  -8
 ریال، لذا فإن قیمة مصروف الأجور الذي تخص الفترة ھي: ١٥٠٫٠٠٠بلغت 

 ریال. ١٨٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٥٠٫٠٠٠ )ج
 شيء مما سبق. لا )د

 ووفقا للعبارة السابقة تبلغ قیمة مصروف الأجور المستحقة. -9
 ریال ضمن مصروفات الفترة. ١٨٠٫٠٠٠ )أ

 ریال ضمن الخصوم المتداولة. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال ضمن مصروفات الفترة. ١٥٠٫٠٠٠ )ج
 ریال ضمن الأصول المتداولة. ٦٠٫٠٠٠ )د
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ریال  ٢٤٠٫٠٠٠یاراتھا مع إحدى الورش بمبلغ ھـ عقدت إحدى المنشآت عقد صیانة سنوي لس١٤٣٣ ٠١/٠٤في  -10
 دفعت مقدماً، وعلیة تعتبر قیمة مصروف الصیانة التي تخص الفترة ویحمل على حـ/ أ.خ في نھایة السنة ھي:

 ریال. ٢٤٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ١٨٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٦٠٫٠٠٠ )د

وقدرت قیمة المستھلك منھا  ،ریال ١٥٫٠٠٠ غھـ مبل١٤٣٣ل عام لاخ المشتراةبلغت قیمة المواد والمھمات المكتبیة  -11
 :نھایة العام ھو في�، فیكون قید التسویةریال ١٢٫٠٠٠ل نفس العام لاخ

  .حـ/ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة الى١٥٫٠٠٠  مواد ومھمات مكتبیة من حـ/ ١٥٫٠٠٠ )أ
 .مواد ومھمات مكتبیة حـ/ إلى ٣٫٠٠٠  دمةمواد ومھمات مكتبیة مستخ من حـ/ ٣٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة. ١٥٫٠٠٠ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة من حـ/١٥٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة. ١٢٫٠٠٠ من حـ/ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة ١٢٫٠٠٠ )د

ریال، وقد أثبتت القیمة بالدفاتر،  ٣٦٫٠٠٠ھـ استلمت المنشأة قیمة إیراد تأجیر مخزن تملكھ بـ ٠١/١٠/١٤٣٣في  -12
 ك فإن قیمة إیراد التأجیر الذي یخص الفترة ھي:لذل

 ریال. ٩٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٣٦٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٣٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٦٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ریال، فإذا  ٤٨٫٠٠٠ھـ قیمة٣٠/١٢/١٤٣٣بلغ رصید التأمین المقدم بمیزان المراجعة قبل التسویات لمنشأة العامر في  -13
 ھـ، فإن مصروف التامین الذى یخص عام٠١/٠٥/١٤٣٣تبارا من علمت أن ھذا التأمین مدفوع عن مدة عامین اع

 :ھـ، ھو١٤٣٣
 ریال. ٤٨٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١٦٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٢٤٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٣٢٫٠٠٠ )د

یجار الإقیمة  ریال ١٨٫٠٠٠تاریخھ فيحد مخازنھا وقبضت أ بتأجیر المنشآتحدى إھـ قامت ١٤٣٣/ ٠١/١٠ في -14
ما ، ھـ٣٠/١٢/١٤٣٣ نھایة السنة المالیة فيالمالیة المعدة  لقوائما�زمة علىلار قیود التسویة الأثفیكون  السنوي،

 :یلي
 ریال. ٩٫٠٠٠زیادة في الخصوم وقدرھا  )أ

 ریال. ٩٫٠٠٠زیادة في المصروفات وقدرھا  )ب
 ریال. ٤٫٥٠٠ریال ونقص في الخصوم قدرھا  ٤٫٥٠٠زیادة في الإیرادات قدرھا  )ج
 ریال. ١٣٫٥٠٠دات قدرھا ریال وزیادة في الإیرا ١٣٫٥٠٠نقص في الخصوم قدرة  )د

ریال نقداً عن إیجار المعرض، فإذا علمت أن الإیجار الشھري  ٥٠٫٠٠٠ھـ دفعت إحدى المنشآت ٠١/٠١/١٤٣٣في  -15
 ریال، ولھذا یكون قید التسویة الخاص بھذه الحالة ھو: ١٠٫٠٠٠للمعرض یبلغ 

 إلى حـ/ مصروف إیجار مستحق. ٧٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف الإیجار ٧٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ مصروف الإیجار مقدم. ٥٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف الإیجار ٥٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ مصروف الإیجار. ٤٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف إیجار مقدم ٤٠٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ مصروف الإیجار المقدم. ٤٠٫٠٠٠  من حـ/ مصروف الإیجار  ٤٠٫٠٠٠ )د
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 لبشراء مواد ومھمات خلا المنشأةقامت  ، وقدریال ١٠٫٠٠٠ بدایة السنة المالیة فيبلغ رصید المواد والمھمات  -16
، فیكون ریال ٢٥٫٠٠٠الفترة بلغت قیمتھا  لن المواد والمھمات المستخدمة خلاأ، فاذا علمت ریال ٣٠٫٠٠٠ السنة بـ

 :نھایة العام ھو فيالتسویة �قید
 إلى حـ/ مھمات ومواد. ١٥٫٠٠٠  من حـ/ مواد ومھمات مستخدمة ١٥٫٠٠٠ )أ

 إلى حـ/ مھمات ومواد. ٢٥٫٠٠٠  ھمات مستخدمةمن حـ/ مواد وم ٢٥٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ مواد ومھمات مستخدمة. ١٥٫٠٠٠   من حـ/ مواد ومھمات ١٥٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ مواد ومھمات مستخدمة. ١٥٫٠٠٠   من حـ/ مواد ومھمات ١٥٫٠٠٠ )د

حصلت منھا حتى ، ریال ٩٠٫٠٠٠حدى الشركات بقیمة بلغت إح سیارات لاصإح السیارات بلاصللإالنسیم  منشأةقامت  -17
 :زم ھولا، ولھذا یكون قید التسویة الریال٧٠٫٠٠٠ قیمتھ نھایة السنة المالیة ما

 إلى حـ/ إیراد إصلاح. ٧٠٫٠٠٠  من حـ/ إیراد إصلاح مستحق ٧٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ إیراد إصلاح مستحق. ٩٠٫٠٠٠   من حـ/ إیراد إصلاح ٩٠٫٠٠٠ )ب
 ـ/ إیراد إصلاح.إلى ح ٢٠٫٠٠٠  من حـ/ إیراد إصلاح مقدم ٢٠٫٠٠٠ )ج
 حـ/ إیراد إصلاح.إلى  ٢٠٫٠٠٠  من حـ/ إیراد إصلاح مستحق ٢٠٫٠٠٠ )د

 ل الفترة بلغتلاضافات خالإن أوریال،  ١٢٤٫٠٠٠بلغ ھـ ٠١/٠١/١٤٣٧في ات المكتبیة من رصید المھأذا علمت إ -18
من  المتبقين الرصید إف شھرین.عن كل ریال،  ٢٤٫٠٠٠بلغ  ھـ١٤٣٧ ل السنةلاخ ن المستھلك منھاأو ریال، ٨٠٫٠٠٠

 و:ھھـ، ٣٠/١٢/١٤٣٧ فيالمھمات المكتبیة 
 .المیزانیة فيجانب الخصوم  فيویظھر ریال  ٦٠٫٠٠٠ )أ
 .المیزانیة في الأصولجانب  فيویظھر ریال  ٨٠٫٠٠٠ )ب
 .المیزانیة في الأصولجانب  فيویظھر ریال  ١٨٠٫٠٠٠ )ج
 .المیزانیة في الأصولجانب  فيویظھر ریال  ٦٠٫٠٠٠ )د

ل لاخ هدوات الكتابیة المشترالأقیمة ا يوھ ریال، ٢٨٫٠٠٠ دوات الكتابیة بقیمةلأظھر رصید اھـ، ٣٠/١٢/١٤٣٧في  -19
 :الدخل بعد التسویة قائمة فيتظھر  التيالقیمة  ماھي. ریال ٨٫٠٠٠دوات كتابیة بـ أالعام وبعد الجرد تبین وجود 

 أدوات كتابیة. ٨٫٠٠٠ )أ
 أدوات كتابیة مستخدمة. ٨٫٠٠٠ )ب
 ات كتابیة مستخدمة.أدو ٢٠٫٠٠٠ )ج
 أدوات كتابیة. ٢٨٫٠٠٠ )د

 بیانات الفقرة السابقة. ماھي القیمة التي تظھر في المیزانیة بعد التسویة: باستخدام -20
 أدوات كتابیة في جانب الأصول. ٢٨٫٠٠٠ )أ

 أدوات كتابیة في جانب الخصوم. ٢٠٫٠٠٠ )ب
 أدوات كتابیة مستخدمة في جانب الأصول. ٢٠٫٠٠٠ )ج
 .أدوات كتابیة في جانب الأصول ٨٫٠٠٠ )د
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 إعداد ورقة العمل –المحاضرة السابعة 

لبیانات اتبسیط العمل المحاسبي في نھایة الفترة المحاسبیة، لأنھا توفر أسلوبا منتظما وملخصا لتوفیر وسیلة ل ھي:ورقة العمل 
و أتمثل ورقة خارجیة  فھيت المحاسبیة، لاد جزءا من السجتعلا ن ورقة العمل أحظة لاالمالیة، مع م القوائمعداد لإ الملائمة
 .مسودة

 مكونات ورقة العمل:
 اسم الحساب .1
 میزان المراجعة قبل التسویات. .2
 التسویات. .3
 میزان المراجعة بعد التسویات. .4
 قائمة الدخل. .5
 قائمة المركز المالي. .6

 خطوات إعداد ورقة العمل بعد التسویات
من التمرین مع مراعاة أن الأصول والمصروفات بطبیعتھا مدینة، وأن الخصوم وحقوق یتم نقل بنود میزان المراجعة  -1

 الملكیة والإیرادات بطبیعتھا دائنة.
 یتم نقل قیود التسویات التي قمت بإجرائھا من المعلومات الإضافیة. -2
بات جدیدة یلزم إجراء المعلومات الإضافیة الواردة بالتمرین (ولم ترد بمیزان المراجعة قبل التسویات) تمثل حسا -3

 المراجعة في الخانة المخصصة لاسم الحساب. التسویات اللازمة لھا وإضافتھا لورقة العمل أسفل مجموع میزان
مع �یتم إنشاء عمود بورقة العمل باسم "میزان المراجعة بعد التسویات" لیدرج بھ جمیع الأرصدة الخاصة بالتسویات -4

 مراعاة القاعدة التالیة:
 الدائنةرصدة لأیضا جمع اأبمیزان المراجعة + التسویات) و(لواردة ا صدة المدینة المتشابھةرالأجمع  §

 ت).بمیزان المراجعة + التسویا( الواردة�المتشابھة
 أما في حالة الاختلاف بینھما یتم الطرح ویوضع ناتج الطرح في مكان الطرف الأكبر. §

الإیرادات والمصروفات إلى قائمة الدخل، ثم استنتاج رقم صافي من واقع میزان المراجعة بعد التسویات یتم توجیھ  -5
 الربح أو الخسارة، والذي ینقل إلى قائمة المركز المالي.

كذلك من واقع میزان المراجعة بعد التسویات یتم توجیھ الأصول والخصوم وحقوق الملكیة بالإضافة الى أیة بنود  -6
وضع المصروفات المقدمة والإیرادات المستحقة من ضمن بنود  مراعاة مع مستحقة أو مقدمة إلى قائمة المركز المالي

 .الخصوم المتداولة المصروفات المستحقة والإیرادات المقدمة من ضمن بنود الأصول المتداولة بینما
 

v تمرین شامل 
 ھـ قبل التسویات:٣٠/١٢/١٤٢٢فیما یلي میزان المراجعة لمنشأة النجاح في 

 اسم الحساب دائن مدین
 أثاث وتركیبات  ٥٤٫٧٠٠

 مواد ومھمات  ٧٫٠٠٠
 إیجار ومقدمات  ٣٠٫٠٠٠

 مدینون  ٦٫٥٠٠
 نقدیة  ٤٠٫٤٠٠
 أجور ورواتب  ٦٦٫٠٠٠

 دائنون ٥٠٠ 
 إیرادات وخدمات ١٩٦٫٠٠٠ 
 رأس المال ١١٠٫٠٠٠ 
 إیراد الأوراق المالیة ٤٫٦٠٠ 

 أراضي  ١٢٠٫٠٠٠
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 لیة:فإذا علمت أنھ توافرت المعلومات التا
 ریال. ٦٫٠٠٠ھـ مبلغ ٣٠/١٢/١٤٢٢بلغت الأجور المستحقة في  -1
 ریال. ١٫٨٠٠بلغت المواد والمھمات المتبقیة في نھایة العام مبلغ  -2
 شھر. ١٥ھـ لمدة ٠١/٠١/١٤٢٢الإیجار المدفوع مقدماً دفع في  -3
 ریال. ٦٫٠٠٠ھـ یبلغ ٣٠/١٢/١٤٢٢ایراد الأوراق المالیة الذي یخص الفترة المنتھیة  -4
 ریال. ٤٫٠٠٠ھـ مبلغ ٣٠/١٢/١٤٢٢غت قیمة الخدمات المؤداة للعملاء ولم تسجل بالدفاتر ولم تحصل حتى بل -5

 -المطلوب: 
 إعداد قیود التسویات في نھایة العام. -1
 تصویر ورقة العمل. -2
 قیود الإقفال في نھایة العام.إجراء  -3

 إعداد قیود التسویات في نھایة العام

 ریخالتا بیــــــــان دائن مدین
  من حـ/ مصروف الأجور  ٦٫٠٠٠

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢ إلى حـ/ مصروف الأجور المستحقة ٦٫٠٠٠ 
  اثبات مصروف الأجور الذي یخص الفترة  

  من حـ/ مصروف مواد ومھمات مستخدمة  ٥٫٢٠٠
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢ إلى حـ/ مواد ومھمات ٥٫٢٠٠ 
  ریال ٥٫٢٠٠=  ١٫٨٠٠ – ٧٫٠٠٠المھمات المستخدمة =   

  من حـ/ مصروف الإیجار  ٢٤٫٠٠٠
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢ إلى حـ/ مصروف الإیجار المقدم ٢٤٫٠٠٠ 
  ریال٢٤٫٠٠٠=١٥x١٢ ÷ ٣٠٫٠٠٠م. الإیجار الذي یخص الفترة   

  من حـ/ إیراد أوراق مالیة مستحق  ١٫٤٠٠
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢ إلى ح/ إیراد أوراق مالیة ١٫٤٠٠ 
  ریال ١٫٤٠٠=٤٫٦٠٠ – ٦٫٠٠٠الإیراد یخص الفترة =   

  من حـ/ إیراد خدمات مستحقھ  ٤٫٠٠٠
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢ إلى حـ/ إیراد خدمات ٤٫٠٠٠ 
  تحمیل الفترة بما یخصھا من إیراد الخدمات  

 
  



	35	

 ورقة العمل لإعداد القوائم المالیة

 اسم الحساب

میزان المراجعة قبل 
میزان المراجعة بعد  التسویات التسویات

 قائمة المركز المالي ائمة الدخلق التسویات

 الأصول إیرادات مصروفات دائن مدین دائن مدین دائن مدین
 خصوم

+ 
 ح.ملكیة

  ٤٠٫٤٠٠    ٤٠٫٤٠٠    ٤٠٫٤٠٠ نقدیة

  ٦٫٥٠٠    ٦٫٥٠٠    ٦٫٥٠٠ مدیون

  ٦٫٠٠٠    ٦٫٠٠٠ ٢٤٫٠٠٠   ٣٠٫٠٠٠ إیجار مقدم

  ١٫٨٠٠    ١٫٨٠٠ ٥٫٢٠٠   ٧٫٠٠٠ مواد ومھمات

  ٤٥٫٧٠٠    ٤٥٫٧٠٠    ٤٥٫٧٠٠ أثاث وتركیبات

  ١٢٠٫٠٠٠    ١٢٠٫٠٠٠    ١٢٠٫٠٠٠ أراضي

 ٥٫٠٠٠    ٥٫٠٠٠    ٥٫٠٠٠  دائنون

 ١١٠٫٠٠٠    ١١٠٫٠٠٠    ١١٠٫٠٠٠  رأس المال

   ٢٠٠٫٠٠٠  ٢٠٠٫٠٠٠  ٤٫٠٠٠  ١٩٦٫٠٠٠  إیراد خدمات

   ٦٫٠٠٠  ٦٫٠٠٠  ١٫٤٠٠  ٤٫٦٠٠  إیراد أوراق مالیة

    ٧٢٫٠٠٠  ٧٢٫٠٠٠  ٦٫٠٠٠  ٦٦٫٠٠٠ ور ورواتبأج

         ٣١٥٫٦٠٠ ٣١٥٫٦٠٠ مجموع

 ٦٫٠٠٠    ٦٫٠٠٠  ٦٫٠٠٠    أجور مستحقة

    ٥٫٢٠٠  ٥٫٢٠٠  ٥٫٢٠٠   مھمات مستحقھ

    ٢٤٫٠٠٠  ٢٤٫٠٠٠  ٢٤٫٠٠٠   إیجار

  ١٫٤٠٠    ١٫٤٠٠  ١٫٤٠٠   إیراد أوراق مستحقة

إیراد خدمات 
 مستحقة

  ٤٫٠٠٠    ٤٫٠٠٠  ٤٫٠٠٠  

 ١٠٤٫٨٠٠   ١٠٤٫٨٠٠       صافي الربح

 ٢٢٥٫٨٠٠ ٢٢٥٫٨٠٠ ٢٠٦٫٠٠٠ ٢٠٦٫٠٠٠ ٣٢٧٫٠٠٠ ٣٢٧٫٠٠٠ ٤٠٫٦٠٠ ٤٠٫٦٠٠   مجموع

 
v قیود الإقفال :- 
o  یرادات والمصروفات باعتبار لإقفال حسابات اإیتم  التسویات،من صحة قیود  والتأكدعداد ورقة العمل إمن  الانتھاءبعد

ات الى لھذه الحساب النھائي التأثیروتحویل  خسارة) أو ربح (صافيقتھ یتم فتحھا لبیان نتیجة النشاط ؤم�حساباتنھا أ
 (جاري المالك). الملكیة حقوق د حساباتأح

o ابات اإقیتم  وبالتاليúúúúروفات لإفال حسúúúúبیة ب فيیرادات والمصúúúúعنى من ت والتي الإقفال،جراء قیود إنھایة الفترة المحاس
رباح الأرصدتھا الى حـ/أطریق تحویل  وذلك عن الصفر،ناحیة الفنیة جعل رصید كل حساب من ھذه الحسابات مساویا ال

 ملخص الدخل أو والخسائر
 وتجري قیود الإقفال على ثلاث خطوات ھي:

والخسائر رباح لأیكون الطرف المقابل ھو حـ/ا أنبجعلھا مدینة على  ئنةیرادات الدالإتقفل حسابات ا یرادات:لإقفال اإ )أ
  أ.خ)حـ/(

 من مذكورین
 حـ/ إیراد الصیانة
 ح/ إیراد الإیجار
 ح/ ...............

 إلى حـ/ الأرباح والخسائر
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رباح لأیكون الطرف المقابل ھو حـ/ا أنعلى  دائنةتقفل حسابات المصروفات المدینة بجعلھا : قفال المصروفاتإ )ب
 ).(حـ/أ.خ والخسائر

 والخسائر إلى حـ/ الأرباح
 من مذكورین

 إیجارحـ/ إیراد 
 ح/ إیراد الإیجار
 ح/ ...............

ة حد حسابات حقوق الملكیأیتم تحویل ھذا الرصید الى  خسارة،و أسواء كانت نتیجة النشاط ربح  النشاط:قفال نتیجة إ )ج
 :فاذا كانت النتیجة الفردیة،�المنشاة فيالمالك ي جار وھو

 ةصافي خسار صافي الربح
 من حـ/ الأرباح والخسارة

 إلى حـ/ جاري المالك
 من حـ/ جاري المالك

 إلى حـ/ الأرباح والخسارة
 

 :ملاحظة
 ً ً  یظھر حـ/ جاري المالك كأحد عناصر حقوق الملكیة سواء كان ھذا الحساب مدینا ، فإذا كان أو دائنا

 ناً فإنھ یطرح من حقوق الملكیةالرصید دائنا فإنھ یضاف إلى حقوق الملكیة، أما إذا كان الرصید مدی

 إجراء قیود الإقفال (للتمرین السابق)
 التاریخ بیــــــــــان دائن مدین

 
٢٠٫٠٠٠ 
٦٫٠٠٠ 

 
 
 

٢٠٦٫٠٠٠ 

 من مذكورین
 حـ/ إیراد خدمات
 حـ/ أوراق مالیة

 إلى حـ/ أ.خ
 إقفال حسابات الإیرادات في نھایة الفترة

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢

١٠١٫٢٠٠  
 

٧٢٫٠٠٠ 
٥٫٠٠٠ 

٢٤٫٠٠٠ 

 من حـ/ أ.خ
 إلى مذكورین

 حـ/ أجور ورواتب
 حـ/ مواد ومھمات مستخدمة

 حـ/ إیجار
 إقفال حسابات المصروفات في نھایة الفترة

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢

١٠٤٫٨٠٠  
١٠٤٫٨٠٠ 

 من حـ/ أ.خ
 إلى حـ/ جاري المالك

 إقفال صافي الربح في نھایة الفترة
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢
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 تصویر القوائم المالیة
 :ھـ٣٠/١٢/١٤٢٢قائمة الدخل عن الفترة المنتھیة : لاأو

 بیـــــــان جزئي كلي
 
 
 

 
٢٠٠٫٠٠٠ 

٦٫٠٠٠ 

 الإیرادات
 .خدماتال إیراد

 إیراد الأوراق مالیة.
 .مجموع الإیرادات  ٢٠٦٫٠٠٠

  
٧٢٫٠٠٠ 

٥٫٢٠٠ 
٢٤٫٠٠٠ 

 المصروفات
 أجور ورواتب.

 مواد ومھمات مستخدمة.
 إیجار

 وفاتمجموع المصر  ١٠١٫٢٠٠
 صافي الربح  ١٠٤٫٨٠٠

 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٢قائمة المركز المالي في ثانیا: 

 وحقوق الملكیةالخصوم    الأصول المتداولة  
 خصوم قصیر الآجل   نقدیة  ٤٠٫٤٠٠ 
 دائنون ٥٫٠٠٠  مدینون ٦٫٥٠٠ 
 أجور مستحقة ٦٫٠٠٠  إیجار مقدم ٦٫٠٠٠ 
 یرة الآجلإجمالي خصوم قص  ١١٫٠٠٠ مواد ومھمات ١٫٨٠٠ 
    إیراد أوراق مستحقة ١٫٤٠٠ 
 الخصوم طویلة الآجل ------------  إیراد خدمات مستحقة ٤٫٠٠٠ 

    إجمالي أصول متداولة  ٦٠٫١٠٠
      
 حقوق الملكیة   الأصول الثابتة  
 رأس المال ١١٠٫٠٠٠  أثاث وتركیبات ٤٥٫٧٠٠ 
 جاري المالك ٠٠٨٫١٠٤  أراضي ١٢٠٫٠٠٠ 

إجمالي الأصول   ١٦٥٫٧٠٠
 إجمالي حقوق الملكیة  ٢١٤٫٨٠٠ الثابتة

      

الخصوم وحقوق  إجمالي  ٢٢٥٫٨٠٠ مجموع الأصول  ٢٢٥٫٨٠٠
 الملكیة
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 ١٤٨) ص٥/٢حالة تطبیقیة رقم (
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٣٧فیما یلي أرصدة میزان المراجعة لمؤسسة الأمل لصیانة وإصلاح السیارات في 

 اباسم الحس دائن مدین
 -فإذا علمت ما یلي: 

شھر اعتبارا من  ١٨الإیجار مدفوع عن  -1
 ھـ.٠١/٠١/١٤٣٧

بلغت قیمة الزیوت والتشحیم الموجودة في نھایة العام  -2
 ریال.١٠٠٠

ریال عن  ٢٠٠٠تتضمن إیرادات الصیانة والإصلاح مبلغ  -3
 سوف یتم إصلاحھا في العام العام القادم.سیارات 

ریال في  ٣٠٠بمعدل تدفع الرواتب والأجور أسبوعیا  -4
رواتبھم عن الأسبوعین الأسبوع، ولم یتسلم العاملون 

 ھـ.١٤٣٧الأخیرین من العام 
ھـ، ١٤٣٧یبلغ إیراد الاستثمارات المالیة الخاص بعام  -5

  من قیمة الاستثمارات. ٪١٠نسبة 

 نقدیة  ٤١٫٠٠٠

 مدینون  ٣٥٫٠٠٠

 إیجار  ١٨٫٠٠٠

 زیوت وشحوم  ٦٫٠٠٠

 ب وأجورروات  ١٥٫٠٠٠

 استثمارات مالیة  ٤٥٫٠٠٠

 آلات معدات  ٤٠٫٠٠٠

 دائنون ٨٫٠٠٠ 

 رأس المال ؟ 

 إیراد صیانة وإصلاح ٣٣٫٠٠٠ 

 إیرادات استثمارات مالیة ٢٫٠٠٠ 

 المجموع ٢٠٠٫٠٠٠ 

 -المطلوب: 

 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٧إعداد ورقة العمل في  -1
 .ھـ٣٠/١٢/١٤٣٧إجراء قیود التسویة اللازمة في  -2
 ھـ٣٠/١٢/١٤٣٧إجراء قیود الإقفال اللازمة في  -3
 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٧إعداد میزان المراجعة بعد الإقفال في  -4
 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٧إعداد قائمة الدخل وقائمة المركز المالي للسنة المنتھیة في  -5

 الإجابة ـ تمھید

 ریال.١٢٫٠٠٠شھر=١٢ X )١٨÷١٨٫٠٠٠مصروف إیجار یخص الفترة = ( -1
 ریال. ٥٫٠٠٠= ١٫٠٠٠ – ٦٫٠٠٠ة تخص الفترة =زیوت وشحوم مستخدم -2
 .١٥٫٦٠٠=أسبوع) ٢ Xأسبوعیا ٣٠٠(+ ١٥٫٠٠٠رواتب وأجور تخص الفترة = -3
 ریال. ٣١٫٠٠٠= ٢٫٠٠٠ – ٣٣٫٠٠٠إیراد صیانة وإصلاح تخص الفترة =  -4
 ٤٥٠٠=٪٤٥٫٠٠٠X١٠إیراد استثمارات مالیة تخص الفترة = -5
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 اسم الحساب
 (بمیزان المراجعة)

لا أو المدفوع فع
المحصل فعلا (بمیزان 

 المراجعة)

ما یخص السنة ویحمل 
 في ح/ ملخص الدخل

 الفرق
 (قائمة المركز المالي)

 معالجة الفرق
 (مقدم أو مستحق)

 إیجار مقدم  ٦٫٠٠٠ ١٢٫٠٠٠ ١٨٫٠٠٠ مصروف الإیجار
 (أصول متداولة)

 زیوت وشحوم متبقیة ١٫٠٠٠ ٥٫٠٠٠ ٦٫٠٠٠ الزیوت والشحوم
 )(أصول متداولة

 رواتب وأجور مستحقة ٦٠٠ ١٥٫٦٠٠ ١٥٫٠٠٠ مصروف رواتب وأجور
 (خصوم متداولة)

 إیراد صیانة مقدم ٢٫٠٠٠ ٣١٫٠٠٠ ٣٣٫٠٠٠ إیراد صیانة وإصلاح
 (خصوم متداولة)

 ٢٫٥٠٠ ٤٫٥٠٠ ٢٫٠٠٠ إیراد استثمارات مالیة
إیراد استثمارات 

 مستحقة
 (أصول متداولة)

	ھـ30/12/1437وإصلاح السیارات في ورقة العمل لمؤسسة الأمل لصیانة 

 میزان المراجعة بعد التسویات التسویات میزان المراجعة قبل التسویات البیان
 دائن مدین دائن مدین دائن مدین

  ٤١٫٠٠٠   ------------- ٤١٫٠٠٠ نقدیة
  ٣٥٫٠٠٠   ------------- ٣٥٫٠٠٠ مدینون

  ١٢٫٠٠٠ )١( ٦٫٠٠٠  ------------- ١٨٫٠٠٠ إیجار
  ١٫٠٠٠ )٢( ٥٫٠٠٠  ------------- ٦٫٠٠٠ زیوت وشحوم
  ١٥٦٫٠٠٠  )٣( ٦٠٠ ------------- ١٥٫٠٠٠ رواتب وأجور

  ٤٥٫٠٠٠   ------------- ٤٥٫٠٠٠ استثمارات مالیة
  ٤٠٫٠٠٠   ------------- ٤٠٫٠٠٠ آلات ومعدات

 ٨٫٠٠٠    ٨٫٠٠٠ ------------- دائنون
 ١٥٧٫٠٠٠    ١٥٧٫٠٠٠ ------------- رأس المال

 ٣١٫٠٠٠   )٤( ٢٫٠٠٠ ٣٣٫٠٠٠ ------------- إیراد صیانة واصلاح
 ٤٫٥٠٠  )٥( ٢٫٥٠٠  ٢٫٠٠٠ ------------- إیراد استثمارات مالیة

     ٢٠٠٫٠٠٠ ٢٠٠٫٠٠٠ المجموع
  ٦٫٠٠٠  )١( ٦٫٠٠٠ ------------- ------------- إیجار مقدم

  ٥٫٠٠٠  )٢( ٥٫٠٠٠ ------------- ------------- زیوت وشحوم مستخدمة
 ٦٠٠  )٣( ٦٠٠  ------------- ------------- أجور والرواتب المستحقة

 ٢٫٠٠٠  )٤( ٢٫٠٠٠  ------------- ------------- إیراد الصیانة والإصلاح المقدم
  ٢٫٥٠٠  )٥( ٢٫٥٠٠ ------------- ------------- إیراد استثمارات مالیة مستحق

   ١٦٫١٠٠ ١٦٫١٠٠ ------------- ------------- المجموع
 ٢٠٣٫١٠٠ ٢٠٣٫١٠٠   ------------- ------------- المجموع
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 ھـ30/12/1437ورقة العمل (قائمة التسویات) لمؤسسة الامل لصیانة وإصلاح السیارات في  –تابع 

 

  

 البیان
 میزان المراجعة
 میزان المراجعة التسویات قبل التسویات

 بعد التسویات
 قائمة (ملخص)

 قائمة المركز المالي الدخل
 التزامات أصول إیرادات مصروفات ئندا مدین دائن مدین دائن مدین

  ٤١٫٠٠٠    ٤١٫٠٠٠   -------- ٤١٫٠٠٠ نقدیة

  ٣٥٫٠٠٠    ٣٥٫٠٠٠   -------- ٣٥٫٠٠٠ مدینون

    ١٢٫٠٠٠  ١٢٫٠٠٠ ٦٫٠٠٠  ------- ١٨٫٠٠٠ إیجار
زیوت 
  ١٫٠٠٠    ١٫٠٠٠ ٥٫٠٠٠  -------- ٦٫٠٠٠ وشحوم

رواتب 
    ١٥٫٦٠٠  ١٥٦٫٠٠٠  ٦٠٠ -------- ١٥٫٠٠٠ وأجور

استثمارات 
  ٤٥٫٠٠٠    ٤٥٫٠٠٠   -------- ٤٥٫٠٠٠ مالیة

  ٤٠٫٠٠٠    ٤٠٫٠٠٠   -------- ٤٠٫٠٠٠ آلات ومعدات

 ٨٫٠٠٠    ٨٫٠٠٠    ٨٫٠٠٠ -------- دائنون

 ١٥٧٫٠٠٠    ١٥٧٫٠٠٠    ١٥٧٫٠٠٠ -------- رأس المال
إیراد صیانة 

   ٣١٫٠٠٠  ٣١٫٠٠٠   ٢٫٠٠٠ ٣٣٫٠٠٠ -------- واصلاح

إیراد 
استثمارات 

 مالیة
-------- ٤٫٥٠٠  ٤٫٥٠٠  ٢٫٥٠٠  ٢٫٠٠٠   

         ٢٠٠٫٠٠٠ ٢٠٠٫٠٠٠ المجموع

  ٦٫٠٠٠    ٦٫٠٠٠  ٦٫٠٠٠ -------- -------- إیجار مقدم
زیوت 

وشحوم 
 مستخدمة

-------- -------- ٥٫٠٠٠  ٥٫٠٠٠  ٥٫٠٠٠    

إیراد 
الصیانة 

والإصلاح 
 المقدم

-------- --------  ٢٫٠٠٠    ٢٫٠٠٠  ٢٫٠٠٠ 

الأجور 
والرواتب 
 المستحقة

-------- --------  ٦٠٠    ٦٠٠  ٦٠٠ 

إیراد 
استثمارات 

مالیة 
 مستحق

-------- -------- ٢٫٥٠٠    ٢٫٥٠٠  ٢٫٥٠٠  

           
صافي الربح 

 ٢٫٩٠٠   ٢٫٩٠٠       للعام
   ٣٥٫٥٠٠ ٣٥٫٥٠٠ ٢٠٣٫١٠٠ ٢٠٣٫١٠٠   -------- -------- المجموع

 ١٧٠٫٥٠٠ ١٧٠٫٥٠٠         المجموع
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 ھـ30/12/1437قیود التسویة في 

 

 ھـ30/12/1437قیود الإقفال في 

 من مذكورین
 واصلاح صیانة من حـ/ إیراد ٣١٫٠٠٠

 مالیة استثمارات من حـ/ إیراد ٤٫٥٠٠
 الدخل ملخص حـ/ إلى ٣٥٫٥٠٠

 الفترة یخص ما بقیمة یراداتالإ حسابات فالإق

 من حـ/ ملخص الدخل ٣٢٫٦٠٠
 إلى مذكورین:

 حـ/ مصروف إیجار ١٢٫٠٠٠
 الرواتب والأجور حـ/ مصروف ١٥٫٦٠٠

 حـ/ زیوت وشحوم مستخدمة ٥٫٠٠٠
 بقیمة ما یخص الفترةإقفال حسابات المصروفات 

 ملخص الدخل (صافي الربح للعام)من حـ/  ٢٫٩٠٠
 رأس المالإلى حـ/  ٢٫٩٠٠

 إقفال صافي الربح في حساب رأس المال

 ھـ30/12/1437إعداد میزان المراجعة بعد الإقفال في 
 الحساباسم  دائن مدین

 نقدیة  ٤١٫٠٠٠
 مدینون  ٣٥٫٠٠٠

 زیوت وشحوم متبقیة  ١٫٠٠٠
 استثمارات مالیة  ٤٥٫٠٠٠
 الآت ومعدات  ٤٠٫٠٠٠

 دائنون ٨٫٠٠٠ 
 رأس المال ١٥٧٫٠٠٠ 

 إیجار مقدم  ٦٫٠٠٠
 رواتب وأجور مستحقة ٦٠٠ 
 إیراد صیانة وإصلاح مقدم ٢٫٠٠٠ 

 إیراد استثمارات مالیة مستحق  ٢٫٥٠٠
 صافي الربح للعام ٢٫٩٠٠ 

 المجموع ١٧٠٫٥٠٠ ١٧٠٫٥٠٠

 من حـ/ مصروف إیجار مدفوع مقدما ٦٫٠٠٠
 إلى حـ/ مصروف إیجار. ٦٫٠٠٠

 بقیمة الجزء المقدمقید تسویة مصروف الإیجار 
 وأجور رواتب مصروف من حـ/ ٦٠٠
 الدفع مستحقةر وأجو رواتب مصروفإلى حـ/  ٦٠٠

 المستحق الجزء بقیمة والأجور الرواتب تسویة قید
 مستخدمة وشحوم زیوت /حـ من ٥٫٠٠٠

 وشحوم زیوت حـ/ إلى ٥٫٠٠٠
 الفترة تخص التي المستخدمة والشحوم للزیوت تسویة قید

 القبض مستحق مالیة استثمارات یرادإ من حـ/٢٫٥٠٠
 مالیة استثمارات إلى حـ/ ٢٫٥٠٠
 المستحق الجزء بقیمة الاستثمارات ایراد تسویة قید

 صلاحوإ صیانة یرادإ من حـ/ ٢٫٠٠٠
 مقدما مقبوض صلاحإو صیانةإیراد حـ/  إلى ٢٫٠٠٠
 المقدم الجزء بقیمة والإصلاح الصیانة ایراد تسویة قید
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	ھـ30/12/1437قائمة (ملخص) الدخل لمؤسسة الأمل عن السنة المنتھیة 

 الإیرادات  

 إیراد صیانة وإصلاح ٣١٫٠٠٠ 
 إیراد استثمارات مالیة ٤٫٥٠٠ 

 إجمالي الإیرادات  ٣٥٫٥٠٠

 تخصم المصروفات  
 الإیجار ١٥٫٠٠٠ 

 زیوت والشحوم المستخدمةال ٥٫٠٠٠ 
 رواتب وأجور ١٥٫٦٠٠ )-(

 إجمالي المصروفات  ٣٢٫٦٠٠

 صافي الربح  ٢٫٩٠٠

 ھـ30/12/1437إعداد قائمة المركز المالي في 

 ھـ30/12/1437قائمة المركز المالي (المیزانیة) لمؤسسة الأمل عن السنة المنتھیة في 

 الالتزامات وحقوق الملكیة الأصول

 بیان مبالغ نبیا مبالغ

 التزامات متداولة   أصول متداولة  

 الدائنون ٨٫٠٠٠  نقدیة ٤١٫٠٠٠ 

مصروف رواتب وأجور  ٦٠٠  المدینون ٣٥٫٠٠٠ 
 مستحقة الدفع

 إیراد وصیانة مقدم ٢٫٠٠٠  زیوت وشحوم (متبقیة) ١٫٠٠٠ 

  ــــــــــــــــــــ ١٠٫٦٠٠ استثمارات مالیة ٤٥٫٠٠٠ 

ً إیجار مد ٦٫٠٠٠   التزامات طویلة الآجل   فوع مقدما

إیراد استثمارات مالیة مستحق  ٢٫٥٠٠ 
    القبض

     ــــــــــــــــــ ١٣٠٫٥٠٠

 حقوق الملكیة   أصول ثابتة  

 رأس المال ١٥٧٫٠٠٠  الآلات والمعدات ٤٠٫٠٠٠ 

 + صافي الربح ٢٫٩٠٠    ٤٠٫٠٠٠

   ١٥٩٫٩٠٠   
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 عة على التسویاتمراج –المحاضرة الثامنة 

 تعریف التسویات -1
بھدف التحقق من القیمة الصحیحة لأرصدة التسویات عبارة عن القیام بإجراءات عملیات محاسبیة في نھایة السنة المالیة 

 الالتزامات). –الإیرادات الأصول  –(المصروفات  الحسابات المختلفة

 أھداف التسویات -2
وإجراء قیود التسویات الجردیة المناسبة لتعدیل  ي میزان المراجعةصحة أرصدة الحسابات الواردة فالتحقق من  )أ

 تلك الأرصدة.
 في نھایة فترة زمنیة معینة. نحو سلیممن ربح أو خسارة على  نتیجة أعمال المنشأةمعرفة  )ب
 للمنشأة في نھایة نفس الفترة. المركز المالي السلیممعرفة  )ج

 الأساس النقدي واساس الاستحقاق -3
لنقدي في المحاسبة، لا تسجل العملیات المالیة في الدفاتر إلا بعد حدوث تحصیل أو دفع نقدي للمبالغ طبقا للأساس ا

 المرتبطة بالعملیة.
یقوم أساس الاستحقاق على الاعتراف بحدوث العملیة المالیة حال تحققھا. (أي یتم تسجیل جمیع الإیرادات التي 

 ا یتم تسجیل جمیع المصروفات سواء دفعت أم لم تدفع بعد)تخص الفترة سواء حُصلت أم لم تحُصل بعد، كم
یعتبر أساس الاستحقاق الأساس الأكثر استخداماً في المحاسبة، وھو الذي یتلاءم مع المبادئ المحاسبیة المتعارف 

 علیھا.
v :تسویات المصروفات الإیرادات 

 قواعد عامة. §
 تسویات المصروفات (المقدمة والمستحقة) §
 دات (المقدمة والمستحقة)تسویات الإیرا §

 قواعد عامة •
 من الإیراد.المحصل فعلاً من المصروف والمبلغ المدفوع فعلاً  الرصید الوارد بمیزان المراجعة یمثل المبلغ .1
من مصروفات وإیرادات وذلك بإقفالھم  بما یخصھاوفقاً لأساس الاستحقاق یجب تحمیل الفترة المحاسبیة  .2

 الدخل)الحسابات الختامیة (حـ/ ملخص 
الجزء المقدم أو الفرق بین رصید المصروف أو الإیراد الوارد بمیزان المراجعة وبین ما یخص الفترة، یمثل  .3

، والذي یجب أن یرحل إلى قائمة المركز المالي (المیزانیة) ضمن مجموعة المستحق من المصروف أو الإیراد
 الأصول المتداولة أو الالتزامات المتداولة كل حسب طبیعتھ.

 تسویات المصروفات (المقدمة والمستحقة) •
Ø :المصروفات المقدمة 

تعریف المصروفات المقدمة: ھي نفقات مسجلة خلال الفترة الحالیة (أي تم اثابتھا بالدفاتر المحاسبیة) وتستفید  -أ
 منھا الفترة الحالیة وفترات أخرى قادمة، وذلك ینبغي توزیعھا على الفترات المستفیدة كل حسب استقادتھ.

 قائمة المركز المالي. مع عناصر الأصول المتداولة فيملاحظة ھامة: یتم وضع رصید حـ/ المصروف المقدم 
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 )1حالة عملیة (

 ھـ لمنشأة الھفوف التجاریة:30/10/1437إلیك بعض أرصدة میزان المراجعة في 

 اسم الحساب أرصدة مدینھ أرصدة مدینة
 مصروف الایجار  ٣٦٫٠٠٠

 ھـ.01/01/1437یجار مدفوع عن فترة عام ونصف تبدأ من علما بأن الإ
 ھـ30/10/1438إجراء قیود التسویة وقیود الإقفال لمصروف الإبحار في والمطلوب: 

 الإجابة:
یلاحظ ان المنشأة قامت بإثبات مصروف الإیجار في الدفاتر 

 المحاسبیة كمصروف من البدایة (فقط حـ/ إیجار).
 لاقفال تكون كالآتي:إذن قیود التسویة وقیود ا

 قید تسویة: بقیمة الجزء المدفوع مقدماً من الإیجار -1
 ھـ30/12/1437من حـ/ مصروف إیجار مدفوع مقدماً ١٢٫٠٠٠

 إلى حـ/ مصروف إیجار١٢٫٠٠٠
قید إقفال: بقیمة ما یخص الفترة من مصروف الإیجار في  -2

 حـ/ ملخص الدخل
 ھـ30/12/1437من حـ/ ملخص الدخل  ٢٤٫٠٠٠

 إلى حـ/ مصروف إیجار. ٢٤٫٠٠٠

 تمھید للحل:
 ریال٣٦٫٠٠٠الإیجار المدفوع = 

 شھر) 18(میزان المراجعة) وھو یخص عام ونصف (
 ریال/شھریا ٢٫٠٠٠= ١٨÷٦٣٫٠٠٠مصروف الإیجار الشھري= 

= الحالي) الإیجار السنوي (الذي یخص العام 
ریال (یظھر في ملخص  ٢٤٫٠٠٠=١٢×٢٫٠٠٠

 سمى (مصروف الإیجار)الدخل الجانب المدین بم
 

ریال  ٢٤٫٠٠٠ - ٣٦٫٠٠٠الإیجار المدفوع مقدماً 
(یظھر في قائمة المركز المالي تحت الأصول المتداولة 

 بمسمى (مصروف الإیجار المقدم)

 
Ø المصروفات المستحقة 

 تعریف المصروفات المستحقة -أ
سبیة الحالیة ولم تسدد قیمتھا حتى نھایة الفترة ھي قیمة السلع والخدمات التي استفادت منھا المنشأة خلال الفترة المحا

 المحاسبیة.
 في قائمة المركز المالي.الالتزامات المتداولة أحد عناصر  المصروفات المستحقةملاحظة ھامة: یعتبر رصید حـ/ 
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 )2حالة عملیة (

 ھـ لمنشأة الھفوف التجاریة:30/12/1437إلیك بعض أرصدة میزان المراجعة في 

 اسم الحساب أرصدة دائنة ینةأرصدة مد
 رواتب وأجور  ١٢٠٫٠٠٠

 ریال١٢٫٠٠٠علماً بأن الرواتب والأجور الشھریة للموظفین بالمنشأة 
 ھـ30/12/1437والمطلوب: إجراء قیود التسویة وقیود الأقفال لمصروف رواتب وأجور في 

 الإجابة:
قید التسویة: بقیمة الجزء المستحق (الغیر مدفوع) حتى  -1

 السنة. نھایة
 ھـ30/12/1437من حـ/ مصروف رواتب وأجور  ٢٤٫٠٠٠

 إلى حـ/ مصروف رواتب وأجور مستحقة الدفع ٢٤٫٠٠٠
(العام) في حـ/ ملخص قید إقفال: بقیمة ما یخص الفترة  -2

 الدخل (المدفوع + المستحق)
 ھـ30/12/1437من حـ/ ملخص الدخل  ١٤٤٫٠٠٠

 .رواتب وأجورإلى حـ/ مصروف  ١٤٤٫٠٠

 للحل:تمھید 
 ریال ١٢٫٠٠٠الأجور الشھریة = 

 الأجور السنویة (ما یخص العام) = 
 ریال ١٤٤٫٠٠٠شھر=١٢×١٢٫٠٠٠

وھو ما یجب أن یظھر في حساب ملخص الدخل 
(الجانب المدین) بمسمى حـ/ مصروف الأجور 

 والرواتب.
 الأجور والرواتب المستحقة =

ریال (وھي  ٢٤٫٠٠٠=  ١٢٠٫٠٠٠-١٤٤٫٠٠٠
مة المركز المالي / الالتزامات المتداولة تظھر في قائ

 )حـ/رواتب وأجور مستحقةبمسمى 

	

v (المقدمة والمستحقة) تسویات الإیرادات	

Ø :الإیرادات المقدمة	

	تعریف الإیرادات المقدمة: ھي الإیرادات المحصلة خلال الفترة الحالیة مقابل تأدیة خدمات أو سلع في فترات مقبلة. -أ
 حـ/ الإیراد المقدم أحد عناصر الالتزامات المتداولة التي تظھر بقائمة المركز المالي.ملاحظة ھامة: یمثل رصید 

 )3حالة عملیة (

 ھـ لمنشأة الھفوف التجاریة:30/12/1437إلیك بعض أرصدة میزان المراجعة في 

 اسم الحساب أرصدة دائنة أرصدة مدینة
 إیراد عقار ١٨٫٠٠٠ 

 ھـ،01/07/1437ة عام ونصف تبدأ من علما بأن إیراد العقار محصل عن فتر

 ھـ،30/12/1437والمطلوب: إجراء قیود التسویة وقیود الإقفال لإیراد العقار في 
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 الإجابة:
یلاحظ أن المنشأة قامت بإثبات إیراد العقار في الدفاتر المحاسبیة 

 كإیراد من البدایة فقط حـ/ إیراد عقار
 لاتي:إذن قیود التسویة وقیود الإقفال تكون كا

 قید التسویة بقیمة الجزْء المحصل مقدما من إیراد العقار -1
 ھـ30/12/1437من حـ/ إیراد عقار ١٢٫٠٠٠

 إلى حـ/ إیراد عقار مقبوض مقدما١٢٫٠٠٠
 قید الإقفال بقیمة ما یخص الفترة في حـ/ ملخص الدخل -2

 ھـ30/12/1437من حـ/ إیراد عقار  ٦٫٠٠٠
 إلى حـ/ ملخص الدخل ٦٫٠٠٠

 للحتمھید ل
ریال (میزان ١٨٫٠٠٠إیراد العقار المحصل = 

 شھر)١٨المراجعة) وھو ما یخص عام ونصف (
 ریال١٫٠٠٠=١٨÷١٨٫٠٠٠إیراد العقار الشھري = 

 إیراد العقار عن السنة الحالیة (الذي یخص الفترة)
ریال (یظھر في ملخص  ٦٫٠٠٠شھور =  ٦×١٫٠٠٠

 الدخل الجانب الدائن بمسمى إیراد العقار)
 ٦٫٠٠٠ – ١٨٫٠٠٠العقار المحصل مقدما =  إیراد

ریال (یظھر في قائمة المركز / التزامات  ١٢٫٠٠٠=
 متداولة بمسمى إیراد العقار المقبوض مقدما)

Ø الإیرادات المستحقة	

تعریف الإیرادات عن سلع أو خدمات تم تقدیمھا خلال الفترة المحاسبیة، ولكنھا لم تحصل حتى نھایة الفترة  -أ
	المحاسبیة.

 ملاحظة ھامة: یمثل رصید حساب الإیراد المستحقة أحد عناصر الأصول المتداولة في قائمة المركز المالي.

 )4حالة عملیة (

 ھـ لمنشأة الھفوف التجاریة:30/12/1437إلیك بعض أرصدة میزان المراجعة في 

 اسم الحساب أرصدة دائنة أرصدة مدینة

 إیراد أوراق مالیة ١٠٫٠٠٠ 

ریال تخص الفترة الحالیة ولكنھا لم تحصل  ٨٫٠٠٠فحص المستندات وجود إیرادات أوراق مالیة أخرى قیمتھا أظھرت نتائج 
 بعد.

 ھـ،30/12/1437والمطلوب: إجراء قیود التسویة وقیود الإقفال لإیراد أوراق مالیة في 

 الإجابة:
قید التسویة بقیمة الجزْء المستحق (الذي لم یحصل) من  -1

 الإیرادات 
 ھـ30/12/1437من حـ/ إیراد أوراق مالیة مستحق القبض  ٨٫٠٠٠

 إلى حـ/ إیراد أوراق مالیة ٨٫٠٠٠
 قید الإقفال بقیمة ما یخص الفترة في حـ/ ملخص الدخل -2

 ھـ30/12/1437من حـ/ إیراد أوراق مالیة ١٨٫٠٠٠
 إلى حـ/ ملخص الدخل١٨٫٠٠٠

 لحلتمھید ل
 ١٠٫٠٠٠إیراد الأوراق المالیة التي تخص الفترة = 

(المستحق  ٨٫٠٠٠(المحصل بمیزان المراجعة) + 
 ریال١٨٫٠٠٠ولم یحصل بعد) = 

وھو ما یجب أن یظھر في حساب ملخص الدخل 
 (الجانب الدائن) بمسمى إیراد الأوراق المالیة.

إیراد الأوراق المالیة المستحقة (الغیر محصلة والتي 
ریال (وھي تظھر في  ٨٫٠٠٠تمثل أصل متداول) = 

المركز المالي مع مجموعة الأصول المتداولة قائمة 
 بمسمى (إیراد الأوراق المالیة المستحقة)
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 ملاحظة ھامة على الأدوات والمھمات المكتبیة (وأیضا الزیوت والشحوم)

	عند قیام المنشأة بشراء أدوات ومھمات مكتبیة خلال الفترة فإنھا تصنف ضمن الأصول، ویتم إجراء قید الإثبات التالي: -1

 من حـ/ أدوات ومھمات مكتبیة× ×
 إلى حـ/ نقدیة بالصندوق××  

ي)، المتبق –في نھایة الفترة یتم تحدید قیمة الأدوات والمھمات المكتبیة المستخدمة خلال الفترة (المستخدم = المشتراه  -2
	ویتم إجراء قید التسویة للجزء المستخدم باعتباره مصروفا یخص الفترة كالتالي:

 ت ومھمات مكتبیة مستخدمةمن حـ/ أدوا×× 
 إلى حـ/ أدوات ومھمات مكتبیة×× 
أیضا في نھایة الفترة یتم إقفال الجزء المستخدم كمصروف في الجانب المدین من حـ/ ملخص الدخل وذلك بقید الإقفال  -3

	التالي:

 من حـ/ ملخص الدخل×× 
 إلى حـ/ أدوات ومھمات مكتبیة مستخدمة×× 

 ات المكتبیة المتبقیة غیر المستخدمة في نھایة الفترة یظھر بقائمة المركز المالي كأصل متداول.ملاحظة: رصید الأدوات والمھم

 )5حالة عملیة (

 ھـ30/12/1437إلیك بعض الأرصدة التي ظھرت بمیزان المراجعة في 
 اسم الحساب دائن مدین

 أدوات ومھمات مكتبیة  ٨٫٠٠٠

 ریال ٣٫٠٠٠ھـ تبلغ 30/12/1437قیمة الأدوات والمھمات المكتبیة المتبقیة 

 ھـ30/12/1437المطلوب: إجراء قید التسویة وقید الإقفال اللازمین في 

 الإجابة:
	قید التسویة بقیمة الأدوات والمھمات المكتبیة المستخدمة باعتباره مصروفا یخص الفترة كالتالي: -1

 ریال) ٥٫٠٠٠المتبقي =  ٣٫٠٠٠ –المشتراة  ٨٫٠٠٠ (المستخدم =
 ن حـ/ أدوات ومھمات مكتبیة مستخدمةم ٥٫٠٠٠

 إلى حـ/ أدوات ومھمات مكتبیة ٥٫٠٠٠ 

	قید الإقفال بقیمة الجزء المستخدم كمصروف في الجانب المدین من حـ/ ملخص الدخل كالتالي: -2
 من حـ/ ملخص الدخل  ٥٫٠٠٠

 إلى حـ/ أدوات ومھمات مكتبیة مستخدمة ٥٫٠٠٠ 
ریال) یظھر بقائمة المركز  ٣٫٠٠٠تبیة المتبقیة غیر المستخدمة في نھایة الفترة (ملاحظة: رصید الأدوات والمھمات المك

 المالي كأصل متداول.
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 )1تمرین مراجعة (
ھـ، وكذلك بعض المعلومات المفیدة لأغراض إجراء 30/12/1437فیما یلي جزء من میزان المراجعة لمنشأة الأمل في 

 التسویات في نھایة العام:
 ملاحظات جردیة م الحساباس دائن مدین

 ھـ01/09/1433یغطي سنتین ضد الحریق اعتبارا من  التأمین المقدم  ٧٢٫٠٠٠

ھناك إیرادات مستحقة على بعض العملاء ولم تحصل بعد  إیراد خدمات ١٩١٫٢٠٠ 
 ریال ٢٤٫٠٠٠ولم تثبت بالدفاتر تبلغ 

فقط، علما بأن الفوائد المسجل ھي الفوائد الدائنة المحصلة  الفوائد الدائنة ٩٫٠٠٠ 
 ریال ١٤٫٠٠٠التي تخص الفترة تبلغ 

 ریال ٨٫٠٠٠الرواتب والأجور الشھریة تبلغ  جورمصروف رواتب وأ  ٦٠٫٠٠٠
 ریال ٣٫٠٠٠المواد والمھمات المتبقیة في آخر الفترة تبلغ  المواد والمھمات  ١٠٫٠٠٠

 ھـ30/12/1433المطلوب: إعداد قیود التسویات الجردیة في 
 )1إجابة تمرین المراجعة (

 التاریخ بیـــــــــــــان دائن مدین

  من حـ/ مصروف التأمین  ١٢٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ مصروف التأمین المقدم ١٢٫٠٠٠ 
  (إثبات مصروف التأمین الذي یخص الفترة)  

  من حـ/ إیراد الخدمات المستحق  ٢٤٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ إیراد خدمات ٢٤٫٠٠٠ 
  (إثبات إیراد خدمات الذي تخص الفترة)  

  من حـ/ فوائد دائنة مستحقة  ٥٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ الفوائد الدائنة ٥٫٠٠٠ 
  (إثبات الفوائد التي تخص الفترة)  

  من حـ/ مصروف الرواتب والأجور  ٣٦٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ مصروف الرواتب والأجور المستحقة ٣٦٫٠٠٠ 
  (اثبات مصروفات تخص الفترة ولم تسجل)  

  من حـ/ مواد ومھمات مستخدمة  ٧٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ مواد ومھمات ٧٫٠٠٠ 
  (اثبات المواد والمھمات التي تخص الفترة)  
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 )2تمرین مراجعة (
ھـ، وكذلك بعض المعلومات المفیدة 30/12/1433فیما یلي بعض المعلومات الواردة بمیزان المراجعة لشركة السعید في 

 لأعراض إجراء التسویات في نھایة العام:
 ملاحظات جردیة اسم الحساب دائن مدین

 ریال ٥٫٠٠٠بلغت قیمة الزیوت والشحوم المستخدمة خلال العام  زیوت وشحوم  ٦٫٠٠٠
 ة كاملةھـ ولمدة سن01/04/1433بدأت الحملة الإعلانیة من  إعلان مقدم  ٣٠٫٠٠٠

تبین في نھایة العام أن ھناك سیارات لا زالت تحت الإصلاح  إیراد صیانة وإصلاح مقدم ٣٣٫٠٠٠ 
 ریال، سیتم إصلاحھا في بدایة العام القادم ٧٫٠٠٠بمبلغ 

 من قیمة الاستثمارات ٪١٠یبلغ إیراد الاستثمار  استثمارات مالیة  ٤٥٫٠٠٠
 ---------- إیراد استثمارات مالیة ٢٫٠٠٠ 

 ریال ١٠٫٠٠٠یبلغ مصروف الإیجار الشھري  مصروف الإیجار  ٩٠٫٠٠٠

 ھـ30/12/1433المطلوب: إعداد قیود التسویات الجردیة في 
 )2إجابة تمرین المراجعة (

 التاریخ بیـــــــــــــان دائن مدین

  من حـ/ الزیوت والشحوم المستخدمة  ٥٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ الزیوت والشحوم ٥٫٠٠٠ 
  (إثبات مصروف الزیوت والشحوم التي یخص الفترة)  

  من حـ/ مصروف الإعلان  ٢٢٫٥٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ مصروف الإعلان المقدم ٢٢٫٥٠٠ 
  (إثبات مصروف الإعلان الذي تخص الفترة)  

  من حـ/ إیراد صیانة وإصلاح مقدم  ٢٦٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ إیراد والإصلاح  ٢٦٫٠٠٠ 
  (إثبات إیراد الصیانة التي تخص الفترة)  

  من حـ/ إیراد استثمارات مالیة مستحقة  ٢٫٥٠٠
 ھـ30/12/1433 إلى حـ/ إیراد استثمارات مالیة  ٢٫٥٠٠ 
  (اثبات إیراد الاستثمار الذي الفترة ولم تسجل)  

  من حـ/ مصروف الإجار  ٣٠٫٠٠٠
 ھـ30/12/1433 یحاء المستحقإلى حـ/ مصروف الإ ٣٠٫٠٠٠ 
  (اثبات المواد والمھمات التي تخص الفترة)  
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 تمارین على التسویات (اختیار من متعدد)
ریال، فإذا علمت ان ھذا  72.000مبلغ  30/12بلغ رصید التأمین المقدم الظاھر بمیزان المراجعة قبل التسویات في  -1

	، فإن مصروف التأمین الذي یخص الفترة ھو:01/10المبلغ مدفوع مقدما لمدة سنة اعتبارا من 
	ریال. 72.000 )أ

	ریال. 36.000 )ب
	ریال. 24.000 )ج
	ریال. 18.000 )د
	لیس شیئا مما ذكر. )ه

	ریال، وكانت مشتریات الفترة بقیمة 124.000ھـ بمبلغ 01/01/1432كان رصید اللوازم والمھمات المكتبیة في  -2
ریال، فإن الرصید المتبقي من  100.000ھـ، قیمة 1432لال السنة المالیة ریال، وبلغ المستھلك من تلك اللوازم خ 80.000

 ھـ یكون:30/12/1432اللوازم المكتبیة في 
 ریال ویظھر في جانب الخصوم بقائمة المركز المالي. 104.000 )أ

 ریال ویظھر في جانب المصروفات بقائمة الدخل. 100.000 )ب
 مركز المالي.ریال ویظھر في جانب الأصول بقائمة ال 104.000 )ج
	ریال ویظھر في جانب الأصول بقائمة المركز المالي 20.000 )د

ریال، فإذا علمت أن  120.000مبلغ  30/12بلغ قیمة الرواتب والأجور الظاھرة بمیزان المراجعة قبل التسویات في  -3
ظھر بقائمة المركز ریال، فإن قیمة مصروف الأجور المستحقة الذي ی 15.000الرواتب الشھریة للعاملین بالشركة ھي 

	ھـ ھو:30/12/1432المالي في 
	ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولة. 60.000 )أ

	ریال تظھر ضمن الأصول المتداولة. 15.000 )ب
	ریال تظھر ضمن الأصول المتداولة. 120.000 )ج
	ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولة 30.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

ریال دفعتھا نقداً، فإن  240.000رضا لعرض منتجاتھا بإیجار سنوي ھـ استأجرت إحدى الشركات مع01/05/1432في  -4
	ھـ:30/12/1432مصروف الإیجار الذي یخص الفترة المنتھیة في 

 ریال. 240.000 )أ
 ریال. 80.000 )ب
 ریال. 160.000 )ج
 ریال. 100.000 )د
	ریال. 140.000 )ه

ي بدایة السنة واشترت زیوت ریال ف 80.000توافرت لدى منشأة الزامل لصیانة السیارات زیوت وشحوم بمبلغ  -5
ریال فإن قیمة الزیوت والشحوم المستخدمة  40.000ریال، وفي نھایة السنة تبین أن  70.000وشحوم خلال السنة بـ 

	خلال الفترة ھي:
 ریال. 150.000 )أ

 ریال. 80.000 )ب
 ریال. 110.000 )ج
 ریال. 40.000 )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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	ي قائمة المركز المالي بانھا:یمكن وصف الإیرادات المستحقة التي تظھر ف -6
 مبلغ حصل وتم إدراجھ ضمن إیرادات الفترة. )أ

 مبلغ حصل ولم یتم إدراجھ ضمن إیرادات الفترة. )ب
 مبلغ لم یحصل ولم یتم إدراجھ ضمن إیرادات الفترة. )ج
	مبلغ لم یحصل وتم إدراجھ ضمن إیرادات الفترة. )د

	ھـ بلغ 30/12/1434ان المراجعة لمنشأة النجاح في إذا علمت أن رصید مصروف الإیجار المقدم الذي ظھر بمیز -7
 ھـ، فتكون قیمة مصروف الإیجار المستنفد ھي:01/01/1434شھر تبداْ من  15ریال، وأن الإیجار مدتھ  60.000

 ریال. 60.000 )أ
 ریال. 12.000 )ب
 ریال. 48,000 )ج
 ریال. 50,000 )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ریال، وخلال شھر رجب  8.000وشحوم في بدایة شھر رجب بمبلغ توفر لدى مؤسسة الزامل لصیانة السیارات زیوت  -8
ریال، وفي نھایة شھر رجب تبین أن قیمة الزیوت والشحوم المستخدمة لدى 12.000تم شراء زیوت وشحوم بمبلغ 

	ھـ:1426ریال، بناء على ذلك تكون قیمة الزیوت والشحوم الموجودة خلال شھر رجب 15.000المؤسسة 
 ھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي.ریال، وتظ 12.000 )أ

 ریال، وتظھر ضمن المصروفات بقائمة الدخل. 15.000 )ب
 ریال، وتظھر ضمن المصروفات بقائمة الدخل 5.000 )ج
	ریال، وتظھر ضمن الأصول المتداولة بقائمة المركز المالي. 5.000 )د

ریال إیراد صیانة لم  180.000بین أن ما قیمتھ ھـ ت30/12/1433بفحص حسابات شركة العامر لصیانة السیارات في  -9
	یحصل ولم یسجل بالدفاتر، وعلى ذلك فإن قیمة إیراد الصیانة المستحق تبلغ:

 ریال. 180.000 )أ
 ریال. 15.000 )ب
 ریال. 18.000 )ج
 ریال. 30.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه
ریال وأن عقد  75.000ھـ 30/12/1434ظھر رصید إیراد الإیجار المحصل مقدماً بمیزان المراجعة لمنشأة النجاح في  -10

	ھـ، فتكون قیمة إیراد الإیجار المكتسب ھي:01/01/1434شھر تبدأ من  15الإیجار مدتھ 
 ریال. 60.000 )أ

 ریال. 12.000 )ب
 ریال. 48.000 )ج
 ریال. 50.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه
ن الإضافات خلال الفترة ریال، وأ 124.000ھـ بلغ 01/01/1436إذا علمت أن رصید اللوازم والمھمات المكتبیة في  -11

ریال عن كل شھرین،  24.000ھـ بلغ 1436ریال، وان المستھلك من تلك اللوازم خلال السنة المالیة  80.000بلغت 
	ھـ ھو:30/12/1436فإن الرصید المتبقي من اللوازم المكتبیة في 

	ریال، ویظھر بجانب الأصول في قائمة المركز المالي. 60.000 )أ
	ر بجانب الخصوم في قائمة المركز المالي.ریال، ویظھ 60.000 )ب
	ریال، ویظھر بجانب الأصول في قائمة المركز المالي. 80.000 )ج
	ریال، ویظھر بجانب الأصول في قائمة المركز المالي. 180.000 )د
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ریال مقابل تأجیر لوحات إعلانیة  360.000ھـ حصلت شركة الأنوار للدعایة والإعلان على مبلغ 01/05/1433في  -12
شھر، فإذا علمت أنھ قد تم تسجیل المبلغ في حساب إیراد تأجیر لوحات إعلانیة الذي  12تھ لأحد العملاء لمدة ثاب

	ھـ (المكتسب) ھي:1433یخص سنة 
 ریال. 360.000 )أ

 ریال. 120.000 )ب
 ریال. 240.000 )ج
 ریال. 210.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه
ریال، فإذا كان  50.000ھـ بمبلغ 30/12/1432يظھر رصید مصروف الإیجار بمیزان المراجعة لإحدى المنشآت ف -13

	ریال، فإن قیمة مصروف الإیجار الذي یخص السنة: 6.000الإیجار الشھري 
	ریال. 50.000 )أ

	ریال. 6.000 )ب
	ریال. 60.000 )ج
	ریال. 72.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه
إنارة لم یسدد ولم ریال مصروف میاه و 24.000ھـ تبین أن ما قیمتھ 30/12/1433بفحص حسابات شركة النجاح في  -14

	یسجل بالدفاتر، وبالتالي فإن قیمة مصروف المیاه والإنارة المستحق تبلغ:
	ریال. 2.000 )أ

	ریال. 240.000 )ب
	ریال. 288.000 )ج
	ریال.24.000 )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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 تسویات حسابات النقدیة –المحاضرة التاسعة 
	صندوق المصروفات النقدیة. -1
	مذكرة تسویة البنك. -2
	ة.الأوراق المالی -3
 الأصول النقدیة

یخص ھذا الجزء بدراسة مشاكل التسویات الخاصة بالأصول النقدیة والتي یتمثل أھم عناصرھا في الأرصدة النقدیة بخزینة 
 الشركة أو بالبنوك وكذلك بالاستثمارات المالیة المقتناه بغرض الاتجار.

 النقدیة

لى النقود الموجودة في خزینة المنشأة والنقود المودعة في البنك یستخدم اصطلاح النقدیة في المحاسبة بصفة عامة للدلالة ع
واي عناصر أخرى یقبلھا البنك كإیداع في الحال مثل الشیكات. ویتم عادة التفرقة في حسابات المنشأة بین النقدیة الموجودة 

 داد قائمة المركز المالي.ة عند إعبخزینة المنشأة والنقدیة المتوفرة في البنوك باعتبار أن مثل ھذه التفرقة ھام

 الرقابة على النقدیة

	فصل عملیات الاحتفاظ بالنقدیة وتداولھا عن عملیة الاحتفاظ بالسجلات التي تتضمن الحسابات الخاصة بالنقدیة. -1
فصل وظیفة استلام النقدیة (المقبوضات) عن وظیفة صرف النقدیة (المدفوعات) بحیث لا یقوم نفس الشخص  -2

	واحد. بالوظیفتین في آن
تقسیم الاختصاصات والوظائف المتعلقة بالنقدیة بین أكثر من موظف وبحیث یصبح عمل أحد الموظفین بمثابة مراجعة  -3

	على عمل الموظف الآخر.
 الرقابة على المقبوضات

	التسجیل الفوري للمقبوضات النقدیة فور استلامھا. -1
	الآلي للمتحصلات النقدیة.استخدام وسائل التسجیل  -2
	نقدیة المحصلة یومیا في البنك بشكل سلیم.إیداع ال -3
	یفضل عدم سداد مدفوعات نقدیة من المقبوضات النقدیة المستلمة. -4

 الرقابة على الدفوعات

	صرف جمیع المدفوعات بشیكات باستثناء صندوق المصروفات النثریة. -1
	اعتماد المدفوعات قبل الصرف. -2
	كات.فصل وظیفة اعتماد الصرف عن وظیفة التوقیع على الشی -3
	التحقق من صحة مستندات الصرف قبل اعتماد الصرف. -4
	استخدام الشیكات مسلسلة الأرقام. -5
	توقیع الشیك من شخصین على الأقل تحقیقا لمبدأ الرقابة الثنائیة (المزدوجة). -6

 صندوق المصروفات النثریة: -1
 یمتھا، كما في الإنفاق على مصروفاتھو صندوق داخل المنشأة یستخدم في الصرف على العملیات النثریة والتي تصف بصغر ق

 البرید والأدوات الكتابیة والإعلان، صرف إكرامیة لعامل، شراء وجبة لبعض الموظفین.

حیث یتم وضع مبلغ صغیر في عھدة موظف موثوق فیھ، في شكل (سلفة مستدیمة تخصص للإنفاق على المصروفات النثریة) 
 ثم یطلب تعویضھ عندما یقدم بیاناً مفصلاً بما صرفھ.ویتولى الصرف منھا حتى تقارب على النھایة 

 وعلیھ فیجب أن یمسك أمین الصندوق سجل یسجل بھ المصروفات النثریة.
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 المعالجة المحاسبیة لصندوق المصروفات النثریة

	انشاء السلفة المستدیمة -1
 من حـ/ صندوق المصروفات النثریة

 إلى حـ/ النقدیة (بالنبك أو الصندوق)  
	اضة السلفة (یتم استعاضة المنصرف من السلفة المستدیمة لسداد المصروفات المختلفة) كما یلي:استع -2

 من مذكورین:
 حـ/ مصروفات الإعلان
 حـ/ مصروفات الصیانة
 حـ/ مصروفات كھرباء
 حـ/ ....................

 إلى حـ/ النقدیة (بالبنك أو بالصندوق)  
	زیادة السلفة -3

 فة لا یكفي لسداد المصروفات النثریة التي تتم خلال فترة معینة فإنھ یتم زیادة مبلغ السلفة بالقید التالي:إذا اتضح أن مبلغ السل
 من حـ/ صندوق المصروفات النثریة

 إلى حـ/ النقدیة (بالبنك أو بالصندوق)  
	تخفیض السلفة -4

 ة التي تحققھا المنشأة بالقید التالي:یمكن تخفیض قیمة السلفة إذا اتضح أنھا تزید بشكل واضح عن المصروفات النثری
 من حـ/ النقدیة (بالبنك أو بالصندوق)

 إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة  
	العجز في السلفة -5

إذا كان الرصید الدفتري للصندوق أكبر من النقدیة الفعلیة بالخزینة من واقع الجرد فیظھر عجزا في قیمة السلفة یتم إثباتھ كما 
 یلي:

 ز أو زیادة صندوق المصروفات النثریةمن حـ/ عج
 إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة   

	الزیادة في السلفة -6
إذا كان الرصید الدفتري للصندوق أقل من النقدیة الفعلیة بالخزینة من واقع الجرد فیظھر زیادة في قیمة السلفة یتم إثباتھ كما 

 یلي:
 من حـ/ صندوق المصروفات النثریة

 أو زیادة صندوق المصروفات النثریة إلى حـ/ عجز  
 )1تمرین (

ریال، حیث تم سحب شیك بالمبلغ  10.000ھـ قررت منشأة الثنیان إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بـ 01/01/1428في 
ریال برید وتلغراف،  100ریال مصارف إعلان، 1.040وسلم لأمین الصندوق وخلال شھر فقط قام الصراف بسداد ما قیمتھ 

 ریال مصروفات عمومیة. 940ریال إصلاح آلة كتابة  500ریال مصروفات نقل للداخل،  2.700ریال أدوات كتابیة،  3.700

 المطلوب: -
 أولاً: إثبات العملیات السابقة في سجل صندوق المصروفات النثریة.

 ثانیاً: إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات كل مما یلي:
	إنشاء السلفة -1
	ة بشیكاستعاضة السلف -2
 ریال) 1.160ریال أو  700تسجیل العجز أو زیادة حیث ظھر رصید نقدیة فعلى أما: ( -3
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 ):1إجابة التمرین (

 أولاً: صندوق المصروفات النثریة

 مدفوعات مقبوضات بیان
 تحلیل المصروفات

 م. عمومیة الإصلاح م. نقل أدوات مكتبیة برید إعلان
        10.000 البنك

      1.040 1.040  م. إعلان
     100  100  م. برید

    3.700   3.700  أدوات كتابیة
   2.700    2.700  م. نقل

  500     500  م. إصلاح
 940      940  م. عمومیة

  8.980 1.040 100 3.700 2.700 500 940 
       1.020  الرصید

       10.000 10.000 المجموع

 ثانیاً: قیود الیومیة

 التاریخ بیـــــــــــان دائن مدین
  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  10.000

 01/01/1428 إلى حـ/ نقدیة بالبنك 10.000 
  إثبات إنشاء السلفة  
  من مذكورین  

  حـ/ مصروفات الإعلان  1.040
  حـ/ البرید  100

  حـ/ أدوات مكتبیة  3.700
 30/01/1428 حـ/ مصروفات النقل  2.700
  حـ/ مصروفات الإصلاح  500
  حـ/ مصروفات عمومیة  940

  إلى حـ/ نقدیة بالبنك 8.980 
  إثبات عملیة استعاضة السلفة  
  ریال 700** في حالة الرصید الفعلي   

  من حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة  320
 30/01/1428 إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 320 
  تسجیل العجز في قیمة السلفة  
  ریال) 320= 700 – 1.020(قیمة الفرق =   
  ریال 1.160** في حالة الرصید الفعلي   

  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  140
 30/01/1428 إلى حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة 140 
  تسجیل الزیادة في قیمة السلفة  
  ریال) 140=  1.160 – 1.020مة الفرق = (قی  
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 ):2تمرین (

ریال بشیك وخلال شھر  7.000ھـ قررت منشأة مكة التجاریة إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بمبلغ 1427في أول رجب 
 ھـ قام أمین الصندوق بسداد المصروفات التالیة:1427رجب 

ریال  1.760 –ریال مصارف ضیافة  470 – مصروفات صیانة ریال 1.000 –إكرامیات  800 –ریال مصارف نظافة  430
 ریال مصروفات عمومیة. 2.000 –انتقالات 

وفي نھایة شھر رجب قام أمین صندوق المصروفات النثریة بتقدیم مستندات لاستعاضة السلفة وصرف لھ المبلغ المستحق 
 خلال شھر رمضان، ووافقت الإدارة على ذلك ریال 10.000بشیك، وأوضح لإدارة المنشأة ضرورة زیادة السلفة لتصبح 

 .01/09وحررت شیك بقیمة الزیادة في 

 المطلوب: -

 أولا: إثبات العملیات السابقة في سجل صندوق المصروفات النثریة

 ثانیاً: إجراء قیود الیومیة لأثبات كل مما یلي:

	إنشاء السلفة في أول رجب. -1
	استعاضة السلفة في نھایة شھر رجب. -2
	ة السلفة في أول رمضانزیاد -3

 أولا: صندوق المصروفات النثریة

 مدفوعات مقبوضات بیان
 تحلیل المصروفات

 م. عمومیة الانتقالات ضیافة صیانة إكرامیات نظافة
        7.000 البنك

      430 430  م. النظافة
     800  800  إكرامیات

    1000   1000  م. الصیانة
   470    470  م. الضیافة
  1.760     1.760  م. انتقالات
 2.000      2.000  م. عمومیة

  6.460 430 800 1000 470 1.760 2.000 
       540  الرصید

       7.000 7.000 المجموع
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 ثانیاً: قیود الیومیة

 التاریخ بیـــــــــــان دائن مدین
  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  7.000

 01/07/1427 إلى حـ/ نقدیة بالبنك 7.000 
  إثبات إنشاء السلفة  
  من مذكورین  

  حـ/ مصروفات النظافة  430
  حـ/ م. إكرامیات  800

  حـ/ م. الصیانة  1.000
 30/07/1427 حـ/ مصروفات الضیافة  470

  حـ/ مصروفات الانتقالات  1.760
  حـ/ مصروفات عمومیة  2.000

  ى حـ/ نقدیة بالبنكإل 6.460 
  إثبات عملیة استعاضة السلفة  

  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  3.000
 01/09/1427 إلى حـ/ نقدیة بالبنك 3.000 
  ریال 10.000إثبات عملیة زیادة قیمة السلفة لتصل إلى   

 ):3تمرین (

 -لنثریة وقد تمت العملیات التالیة:افترض أن منشأة الأنوار التي قررت استحداث صندوق للمصروفات ا
	ریال. 150.000حررت المنشأة شیكاً لأمین الصندوق بمبلغ  01/05/2016في  -1
	صرف أمین الصندوق المبالغ التالیة خلال النصف الأول من الشھر. -2

 ریال. 10.000طوابع مالیة  -
 ریال. 30.000محروقات  -
 ریال. 60.000تنقلات  -
 ریال. 50.000ضیافة  -

	قدم أمین الصندوق المستندات المؤیدة للمبالغ التي أنفقھا وحرر شیك بالمبلغ؟ 20/05/2016 في -3
 المطلوب: تسجیل العملیات أعلاه في دفتر الیومیة. -

 الحل:
 قید الإنشاء
 من حـ/ صندوق النثریة 150.000
 إلى حـ/ البنك 150.000

 قید الاستعاضة
 من مذكورین 
 حـ/ طوابع بریدیة 10.000  
 حـ/ محروقات 30.000  
 حـ/ م. تنقلات 60.000  
 حـ/ م. ضیافة 50.000  
 إلى حـ/ البنك 150.000    
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 اختر الإجابة الصحیحة مما یلي:

ریال، وبجرد الصندوق اتضح وجود  16.000إذا كانت قیمة السلفة المستدیمة التي أنشئ بھا صندوق المصروفات النثریة  -1
	ریال، ومن ثم فإن القید اللازم لإثبات عجز النقدیة ھو: 6.700دات صرف قیمتھا ریال نقداً، وبلغت مستن 8.000

	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 1.300  من حـ/ العجز أو الزیادة في الصندوق 1.300 )أ
	إلى حـ/ العجز أو الزیادة في الصندوق. 1.300  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 1.300 )ب
	إلى حـ/ الأرباح والخسائر. 1.300  لمصروفات النثریةمن حـ/ صندوق ا 1.300 )ج
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 1.300    من حـ/ نقدیة بالبنك 1.300 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

ریال، وقد اتضح ضرورة تخفیض قیمة السلفة نقداً إلى  30.000ھـ تم إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بـ 01/01/1433في -2
	، فإن القید اللازم لإثبات ذلك یكون:ریال فقط 18.000

	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 12.000 من حـ/ عجز صندوق المصروفات النثریة 12.000 )أ
	إلى حـ/ نقدیة بالصندوق. 12.000  من حـ/ صندوق مصروفات النثریة 12.000 )ب
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 12.000   من حـ/ نقدیة بالصندوق 12.000 )ج
	إلى حـ/ عجز صندوق المصروفات النثریة. 18.000  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 18.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

ریال، فإذا علمت أن مصروفات الفترة من السلفة بلغت ما  8.000ھـ تم إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بـ 01/01/1433في  -3
ریال مصاریف الضیافة،  1.200 –ریال مصارف النقل  2,000 –ف صیانة ریال مصاری 1.000 –ریال أدوات مكتبیة  1.500یلي 

	فإن قید استعاضة السلفة بشیك في نھایة الفترة ھو:
	إلى حـ/ نقدیة بالبنك. 5.700 من حـ/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل)  5.700 )أ

	إلى حـ/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل). 2.300    من حـ/ نقدیة بالبنك 2.300 )ب
	إلى حـ/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل). 5.700    من حـ/ نقدیة بالبنك 5.700 )ج
	إلى حـ/ نقدیة بالبنك. 2.300 من حـ/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل)  2.300 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

مین السلفة) ن قید إنشاء السلفة بشیك (تم تسلیمة لأریال، فإ 12.000قامت المنشأة بإنشاء صندوق للمصروفات النثریة بـ  -4
	یكون:

	إلى حـ/ نقدیة بالبنك. 12.000  من حـ/ المدینون 12.000 )أ
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 12.000  من حـ/ نقدیة بالبنك 12.000 )ب
	إلى حـ/ المدینون. 12.000  من حـ/ نقدیة بالبنك 12.000 )ج
	إلى حـ/ المدینون. 12.000  من حـ/ نقدیة بالبنك 12.000 )د
	سبق. لا شيء مما )ه

	یتم إجراء استعاضة السلفة المستدیمة عندما: -5
	عندما یقترب رصید السلفة من النفاد. )أ

	عند انتھاء الفترة المالیة. )ب
	كل ما سبق صحیح. )ج
	لا شيء مما سبق. )د

ریال، وعند الجرد الفعلي للصندوق تبین أن النقدیة الفعلیة  18.000ھـ بقیمة 30/12/1433كان رصید حساب الصندوق في  -6
	ریال، لذلك فإن قید التسویة الخاص بإثبات الزیادة في الصندوق یكون: 18.300ة الموجود

	إلى حـ/ نقدیة بالصندوق. 300    من حـ/ الأرباح والخسائر 300 )أ
	إلى حـ/ عجز أو زیادة المصروفات النثریة. 300   من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 300 )ب
	لأرباح والخسائر. إلى حـ/ ا 300    من حـ/ نقدیة بالصندوق 300 )ج
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 300  من حـ/ عجز أو زیادة المصروفات النثریة 300 )د
	لا شيء مما سبق. )ه
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ریال بموجب شیك، وفي نھایة شھر محرم تقدم أمین  6.000في أول محرم تم إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بمبلغ  -7
ریال، وبجرد الصندوق تبین أن النقدیة المتبقیة بلغت  5.200دات صرف قیمتھا الصندوق بطلب لاستعاضة السلفة وقدم مستن

	ریال. في ضوء ذلك یكون قید إنشاء السلفة ھو: 500
	إلى حـ/ البنك. 5.200 من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 5.200 )أ

	إلى حـ/ البنك. 6.000 من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 6.000 )ب
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 6.000    من حـ/ البنك 6.000 )ج
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 500    من حـ/ البنك 500 )د

ریال بموجب شیك، وفي نھایة شھر محرم تقدم أمین  6.000في أول محرم تم إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بمبلغ  -8
ریال، وبجرد الصندوق تبین أن النقدیة المتبقیة بلغت  5.200الصندوق بطلب لاستعاضة السلفة وقدم مستندات صرف قیمتھا 

	ریال. في ضوء ذلك یكون قید إثبات العجز في السلفة ھو: 500
	إلى حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة. 300  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 300 )أ

	دوق المصروفات النثریة.إلى حـ/ عجز أو زیادة صن 800  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 800 )ب
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 300 من حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة 300 )ج
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 500 من حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة 500 )د

ریال مصروفات دعایة 2.000ل الشھر تم سداد ریال وخلا 10.000تم إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بمبلغ  01/3في  -9
ریال مصروفات عمومیة. في ضوء ذلك یكون قید  2.500 –ریال مصروفات برید  500 –أدوات مكتبیة  1.000 –وإعلان 

	استعاضة السلفة في نھایة الشھر ھو:
	إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. 6.000  من/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل)  6.000 )أ

	إلى حـ/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل). 6.000     من حـ/ البنك 6.000 )ب
	إلى حـ/ البنك. 4.000  من/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل)  4.000 )ج
	إلى حـ / البنك. 6.000  من/ مذكورین (المصروفات بالتفصیل)  6.000 )د

موجودة في خزینة المنشأة والنقود المودعة في البنك یستخدم اصطلاح النقدیة في المحاسبة بصفة عامة للدلالة على النقود ال -10
	وأي عناصر أخرى یقبلھا البنك كإیداع في الحال مثل:

	د) الشیك.  ج) السندات.  ب) الأسھم.  الكمبیالة. )أ
	تتم الرقابة على النقدیة من خلال: -11

	حسابات الخاصة بالنقدیة.فصل عملیات الاحتفاظ بالنقدیة وتداولھا عن عملیة الاحتفاظ بالسجلات التي تتضمن ال )أ
	فصل وظیفة استلام النقدیة (المقبوضات) عن وظیفة صرف النقدیة (المدفوعات). )ب
	تقسیم الاختصاصات والوظائف المتعلقة بالنقدیة بین أكثر من موظف. )ج
	كل ما سبق. )د

	من عناصر الرقابة على المقبوضات: -12
	التسجیل في نھایة الیوم للمقبوضات النقدیة. )أ

	متعددة لتسجیل المتحصلات النقدیة.استخدام وسائل  )ب
	إیداع النقدیة المحصلة في نھایة الشھر في البنك. )ج
	یفضل عدم سداد مدفوعات نقدیة من المقبوضات النقدیة المستلمة. )د

	من عناصر الرقابة على المدفوعات: -13
	اعتماد المدفوعات بعد الصرف. )أ

	دمج وظیفة اعتماد الصرف ووظیفة التوقیع على الشیكات. )ب
	من صحة مستندات الصرف قبل اعتماد الصرف. التحقق )ج
 توقیع الشیك من شخصین على الأقل تحقیقا لمبدأ الرقابة الثلاثیة. )د
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 البنك ةمذكرة تسوی –المحاضرة العاشرة 

 مذكرة تسویة البنك:

راض الرقابة على النقدیة یجب أن یتم إیداع النقدیة المحصلة في البنك، وأن تتم جمیع المدفوعات بشیكات، لذلك غالبا غلأ §
 تقوم المنشأة بفتح حساب جاري أو أكثر لدى البنوك.

جاري ثرت على الحساب الأالحركة المدینة والدائنة التي  بإرسال كشف تفصیلي یوضحوفي نھایة كل شھر یقوم البنك دوریا  §
 وھو یمثل صورة من حساب البنك مع العمیل أو المنشأة، لیوضح الإیداعات والمسحوبات خلال الشھر.

 ثم تقوم المنشأة بمراجعة ھذا الكشف والتأكد من مطابقتھ مع رصید البنك لدیھا بدفاترھا. §

 ملاحظة:

صید بدایة الفترة، والإیداعات التي تقوم بھا المنشأة، وأیة مسحوبات نقدیة، وجمیع ریوضح كشف الحساب كل من: ال §
العمولات التي حملھا البنك على المنشأة، ویعتبر ھذا الكشف من وجھة نظر البنك مقابلا لحساب النقدیة بالبنك في دفاتر 

 المنشأة من وجھة نظر المنشأة.
النقدیة بالبنك (من وجھة نظر المنشأة) یزید رصیده بجعلھ مدینا وینقص بجعلھ دائنا في حین أن ھذا الحساب حیث أن: حـ/  §

 (من وجھة نظر البنك) یعد التزاما على البنك للمنشأة یزید رصیده بجعلھ دائنا وینقص بجعلھ مدینا.
v ویفترض نظریا أن یتطابق الرصیدین ولكن: 

الحساب الجاري من وجھة نظر البنك في كثیر من الأحیان مع كشف حساب النقدیة بالبنك في دفاتر عملیا قد لا یتطابق كشف 
 المنشأة للأسباب التالیة:

–وجود بعض العملیات المسجلة في دفاتر المنشأة لم یقم البنك بإثباتھا بعد مثل (الودائع النقدیة بالطریق أو البرید  -1
 شیكات حررت لمستفیدین لم تصرف بعد)

جود بعض العملیات المسجلة في دفاتر البنك وظاھرة في كشف الحساب ولكن لم تسجل في دفاتر المنشأة بعد مثل و -2
خصم مصاریف البنك من حساب المنشأة وعدم  –(مبالغ حصلھا البنك لصالح المنشأة ولم یرسل اشعار الإضافة بعد 

 الشیكات المرفوضة) –وصول اشعار الخصم بعد 
 في دفاتر المنشأة أو البنك. وجود بعض الأخطاء -3

 شكل یوضح مذكرة تسویة البنك في نھایة الفترة

 -القسم الأول: 
 رصید البنك (من واقع كشف الحساب)

 یضاف إلیھ:
 إیداعات نقدیة

 شیك خصم بالخطأ
 یطرح منھ:

 شیكات لم یتقدم أصحابھا لصرفھا
 إن... رصید البنك المعدل

 -القسم الثاني: 
 واقع دفاتر المنشأة)رصید البنك (من 

 یضاف إلیة:
 أوراق قبض محصلة

 تسجیل شیك بالنقص بطریق الخطأ
 یطرح منھ:

 شیكات مرفوضة على أصحابھا
 مصاریف بنكیة

 ن ... رصید البنك المعدلذإ
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 )1تمرین (

ریال، بینما أظھر رصید  10,000.34ھـ رصیداً قدرة 29/12/1427أظھر كشف الحساب البنك الواردة لمنشأة الطائف في 
 ریال، فإذا علمت أن: 8,365.64 تر المنشأة في نفس التاریخ بمبلغحساب البنك في دفا

 ھـ لم تظھر في كشف الحساب.29/12/1427ریال في  621.8ھناك إیداعات أرسلت بالبرید إلى البنك بمبلغ  -1
 ریال ولم یصل اشعار الإضافة إلى المنشأة. 1.000ورقة قبض لحساب المنشأة بمبلغ  28/12في  حصل البنك -2
 ھناك شیكات حررت لمستفیدین ولم یتقدم أصحابھا للصرف، وكانت كما یلي: -3

 ریال. 220قیمة  1706الشیك رقم 
 ریال. 800قیمة  1781الشیك رقم 
 ریال. 414.5قیمتة 1791الشیك رقم 

 ریال مقابل مصاریف البنك عن الشھر ذي الحجة. 24بكشف الحساب اشعار خصم بمبلغ أرفق البنك  -4
ریال ولكنھ سجل خطأ في  71الخاص بمصاریف أدوات كتابیة بمبلغ  20/12في  1795أصدرت المنشأة الشیك رقم  -5

 ھ الصحیحة وھيریال وقد قام البنك بصرف الشیك وتسجیلھ في كشف الحساب وفقا لقیمت 17یومیة الدفوعات بمبلغ 
 ریال. 71

ریال سبق استلامھ من أحد عملاء المنشأة ولم تقم المنشأة  100.5أرفق البنك بكشف الحساب شیكا مرفوضا بمبلغ  -6
 بإجراء أي قید یثبت ذلك.

 المطلوب:
 ھـ،29/12/1427إعداد مذكرة تسویة البنك في  )أ

 إجراء قیود التسویة اللازمة في دفاتر منشأة الطائف )ب
 ھـ29/12/1427تسویة البنك في مذكرة  )أ

 كلي جزئي بیـــــــــــان
   القسم الأول

 10,000.34  رصید البنك وفقا لكشف حساب البنك
 621.8  یضاف: إیداعات غیر مدرجة بكشف الحساب

   یطرح: شیكات حررت لمستفیدین لم تقدم للصرف بعد
  220.5 1706شیك رقم 
  800 1781شیك رقم 
  414.5 1791شیك رقم 

  (1435) 
 9,187.14  رصید البنك المعدل (الصحیح)

   -القسم الثاني: 
 8,365.64  رصید النقدیة بالبنك في دفاتر المنشأة

 1,000  یضاف: أوراق قبض محصلة لحساب المنشأة
  24 یطرح: مصاریف البنك

  100.5 شیك مرفوض
  54 )17 – 71( 1795خطأ في تسجیل الشیك رقم 

  178.5 
 9,187.14  رصید البنك المعدل (الصحیح)
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 إجراء قیود التسویة )ب
 التاریخ بیــــان دائن مدین
 من حـ/ البنك  1,000

30/12/1427 
 إلى حـ/ أوراق القبض برسم التحصیل 1,000 

 من حـ/ مصاریف البنك  24
30/12/1427 

 إلى حـ/ البنك 24 
 من حـ/ المدینون  100.5

30/12/1427 
 إلى حـ/ البنك 100.5 

 من حـ/ الأدوات الكتابیة  54
30/12/1427 

 إلى حـ/ البنك  54 

 )2تمرین (
ھـ، وقد أظھر الكشف أن رصید حساب 27وصل إلى شركة الأھلي كشف حسابھا لدى البنك العربي لشھر شعبان 

نما تظھر سجلات شركة الأھلي أن رصید حسابھا بالبنك العربي في آخر شعبان یریال ب 58.452لشركة طرفھ یبلغ ا
 بسجلات شركة الأھلي ظھرت المعلومات التالیة:ریال وبمقارنة كشف حساب البنك العربي ومرفقاتھ  58.500

 ریال. 1380شعبان  30لم یظھر بكشف البنك مبالغ أودعتھا شركة الأھلي یوم  -1
شعبان إلا أنھ لم یظھر في كشف حساب البنك  24ریال حررتھ شركة الأھلي بتاریخ  4.500ھناك شیك تبلغ قیمتھ  -2

 العربي.
ریال قیمة إیرادات أوراق مالیة تخص المنشأة وأرفق أشعار  720شعبان حصل البنك العربي مبلغ  28بتاریخ  -3

 الإضافة مع الكشف.
 ة وأرفق صورة من اشعار الخصم للشركة.ریال مصاریف بنكی 3.600شعبان خصم البنك العربي  30بتاریخ  -4
 ریال. 12168ریال قد ظھر في سجلاتھا بـ  11.880تبین للشركة أن شیكا مقدما من أحد العملاء تبلغ قیمتھ  -5

 المطلوب:

 ھـ30/08/1427إعداد مذكرة تسویة البنك في  )أ
 إجراء قیود الیومیة اللازمة. )ب

 ھـ30/08/1427إعداد مذكرة تسویة البنك في  )أ
 كلي جزئي بیـــــــــــان

   القسم الأول
 58.452  رصید البنك وفقا لكشف حساب البنك

 1.380  مبالغ مودوعھ بالطریق (لم تسجل)یضاف: 
  4.500 یطرح: شیكات حررت لمستفیدین لم تقدم للصرف بعد

 55.332  رصید البنك المعدل (الصحیح)
   -القسم الثاني: 

 58.500  في دفاتر المنشأةرصید النقدیة بالبنك 
 720  قیمة أوراق مالیة لم تسجل بدفاتر المنشأة یضاف:
  3.600 كیةمصاریف البن یطرح:

  288 )11.880 – 12.168شیك بالزیادة (في تسجیل خطأ 
  3.888 

 55.332  رصید البنك المعدل (الصحیح)
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 إجراء قیود التسویة )ب
 التاریخ بیــــان دائن مدین

 من حـ/ البنك  720
30/12/1427 

 إلى حـ/ أوراق القبض برسم التحصیل 720 
 من حـ/ مصاریف البنك  3.600

30/12/1427 
 إلى حـ/ البنك 3.600 

 من حـ/ المدینون  288
30/12/1427 

 إلى حـ/ البنك 288 

 )3تمرین (

د بكشف م وكان رصید البنك الوار2014م ورد كشف حساب البنك لمنشأة عبد الوھاب عن شھر مارس 04/01/2014ي ف
 ریال، وبفحص الاختلافات تبین ما یلي: 28.000بلغ رصید حـ/ البنك بدفاتر المنشأة  ریال، في حین61.676الحساب 

 حتى نھایة الشھر.ریال حررتھ المنشأة لأحد الموردین، إلا أنھ لم یقدم للصرف  4.800ھناك شیك مبلغھ  -1
ریال، ولم  320ریال، وخصم مصروفات التحصیل بمبلغ  32.000لصالح المنشأة قیمتھا  قام البنك بتحصیل كمبیالات -2

 تصل إشعارات ھذه العملیة للمنشأة حتى نھایة الشھر.
ریال أودع البنك ولكن تبین أنھ رفض لمخالفتھ بعض النواحي  2.800استلمت المنشأة شیكا من أحد العملاء قیمتھ  -3

 ریال 2.264ریال سجلھ المحاسب بالدفاتر  2.660من أحد العملاء مبلغھ یكاً آخر الشكلیة، كما استلمت المنشأة ش
 ریال. 4.000ریال ظھر بكشف الحساب بمبلغ  4.400ھناك شیك مستلم من أحد العملاء بمبلغ  -4

 المطلوب: إعداد مذكر تسویة

 م04/01/2014إعداد مذكرة تسویة البنك في 

 كلي جزئي بیـــــــــــان
   الأولالقسم 

 61.676  رصید البنك وفقا لكشف حساب البنك
 400  )4.000- 4.400خطاء قید شیك (یضاف: 

 4.800  یطرح: شیكات حررت لمستفیدین لم تقدم للصرف بعد
 57.276  رصید البنك المعدل (الصحیح)

   -القسم الثاني: 
 28.000  رصید النقدیة بالبنك في دفاتر المنشأة

  32.000 كمبیالات محصلة یضاف:
  396 )2.264 – 2.660خطأ بمبلغ الشیك (

 ------- 32.396 
   یطرح:

  320 مصاریف بنكیة
  2.800 شیك مرفوض

 ----------- 3.120 
 57.276  رصید البنك المعدل (الصحیح)

 

  



64	
	

 )4تمرین (

 ھـ.30/08/1421فیما یلي البیانات الخاصة بمنشأة الإسراء في 

ریال، في حین أن رصید كشف الحساب  20.452،70ھـ 30/08/1421حساب البنك في دفتر الأستاذ العام في رصید 
 ریال وبمراجعة كشف الحساب الجاري تبین التالي: 22.365،30الجاري المرسل من بنك الریاض في نفس التاریخ كان 

 ریال. 3.680،40ھـ قدرھا 30/08/1421ھناك إیداعات نقدیة غیر مدرجة بكشف الحساب في  -1
 ریال قیمة مصرفیة بنكیة عن الشھر. 8،10اتضح من كشف الحساب قیام البنك بخصم مبلغ  -2
 كما اتضح أن ھناك ثلاثة شیكات حررت لمستفیدین ولم تقدم بعد للبنك بیاناتھا كالآتي: -3

 ریال. 150،40مبلغ  4647234الشیك رقم  -
 ریال. 30،60مبلغ  4674239الشیك رقم  -
 ریال. 4.820،00مبلغ  4674266رقم الشیك  -

 المطلوب: إعداد مذكر تسویة

 ھـ1421شعبان  30مذكرة تسویة رصید البنك والدفاتر إلى الرصید الصحیح (الفعلي) في 

 22.365،30   ھـ30/08/1421الرصید طبقا لكشف الحساب البنك في 

 3.680،40       + الإیداعات غیر المدرجة

 تقدم للبنك: شیكات حررت لمستفیدي ولم

 150،50    4674234شیك رقم  -

 30،60    4674239شیك رقم  -

 4.820،00    4674266الشیك رقم 

         5.001،10 

 21.044،60     ھـ30/08/1421الرصید الصحیح في 

 20.452،70    ھـ30/08/1421الرصید بدفاتر المنشأة في 

 ھـ30/08/1421+ فوائد سددت محصلة بواسطة البنك في 

 600،00      وغیر مسجلة بدفاتر الشركة

   8،10    مصروفات البنك غیر المسجلة بدفاتر المنشأة-

 21.044،60    ھـ30/08/1421الرصید في دفاتر الشركة في 

 :قیود التسویة
ھا بإثباتھا في حین لم یتم تسجیلبعد إعداد مذكرة التسویة یتم إجراء قیود التسویة الخاصة بإثبات المعاملات التي قام البنك 

 بدفاتر المنشأة أو تلك المتعلقة بتصحیح الأخطاء حال وجودھا بدفاتر المنشأة:
 ھـ على النحو التالي:30/08/1421قیود التسویة في 

 حـ/ النقدیة بالبنك  600

 حـ/ إیرادات فوائد سندات  600

 حـ/ مصروفات بنكیة  8،10

 حـ/ النقدیة بالبنك  8،10 
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 أختر الإجابة الصحیحة مما یلي:

ریال، وبعد وصول  120.000ھـ قیمتة 30/12/1433كان رصید النقدیة بالبنك من واقع كشف حساب البنك في  -1
ھناك ودائع  –ریال  10.000كشف البنك اتضح الآتي: ھناك شیكات حررت لمستفیدین ولم تقدم للصرف قیمتھا 

 ریال، وبناء على ھذه المعلومات فإن رصید البنك المعدل ھو: 30.000بالطریق لم تظھر بكشف الحساب قیمتھا 
 ریال. 100.000 )أ

 ریال. 160.000 )ب
 ریال. 80.000 )ج
 ریال. 140.000 )د
 مما سبق.لا شيء  )ه

 بعد:عند إعداد مذكرة تسویة البنك فإن الشیكات المحررة لمستفیدین لم تقدم للصرف  -2
 تطرح من الرصید الواردة بكشف حساب البنك. )أ

 تطرح من رصید النقدیة بالبنك في دفاتر المنشأة. )ب
 تضاف إلى الرصید الوارد بكشف حساب البنك. )ج
 تضاف إلى رصید النقدیة بدفاتر المنشأة. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 عند إعداد مذكرة تسویة البنك فإنھ یتم إجراء قیود التسویة لتلك العملیات: -3
 التي أثبتتھا المنشأة ولم یثبتھا البنك. )أ

 .التي أثبتھا البنك ولم تثبتھا المنشأة )ب
 التي لم تثبت في كل من دفاتر المنشأة والبنك. )ج
 لا یتم إجراء قیود تسویة تتعلق بمذكرة التسویة نھائیاً. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 مذكرة تسویة حساب البنك یفسر الفرق بین: -4
 النقدیة المنصرفة.النقدیة الداخلیة للمشروع و )أ

 والأصول المشابھة للنقدیة الظاھر بقائمة المركز المالي.رصید كشف حساب البنك والنقدیة  )ب
 رصید كشف حساب البنك والنقدیة المتوقع الحصول علیھا بواسطة المنشأة. )ج
 رصید النقدیة بالبنك في دفاتر المنشأة ورصید النقدیة بالبنك من واقع كشف حساب البنك. )د
 مما سبق.لا شيء  )ه

 150.000ھـ إلى منشأة السعید 12/1433إذا كان رصید البنك حسب كشف الحساب الوارد من البنك عن الشھر  -5
ریال، وبلغ مجموع الشیكات المسحوبة التي لم یتقدم أصحابھا إلى البنك لتحصیلھا حتى تاریخ كشف الحساب 

ریال، وأن كوبونات الأوراق  200البنكیة ریال، وكما ھو واضح من كشف الحساب أن مبلغ المصاریف  10.000
ھـ، 30/12/1433ریال والنقدیة المودعة في مساء یوم  3.000المالیة المملوكة للمنشأة المحصلة بمعرفة البنك 

ریال، وبناء على المعلومات المتاحة یكون حساب البنك الواجب ظھوره بقائمة المركز المالي المعدة في  20.000
 ھـ ھو:30/12/1433

 ریال. 140.000 )أ
 ریال. 160.000 )ب
 ریال. 162.800 )ج
 ریال. 152.800 )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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غالبا لا یتطابق رصید حساب البنك من واقع الدفاتر المحاسبیة مع رصید حساب البنك الوارد بكشف الحساب وذلك  -6
 یرجع إلى:

 وجود عملیات مثبتة بكشف حساب البنك لم تقید بالدفاتر. )أ
 بدفاتر المنشأة لم تثبت بكشف حساب البنك.وجود عملیات مثبتة  )ب
 وجود أخطاء تسجیل في كشف حساب البنك. )ج
 وجود أخطاء تسجیل في دفاتر المنشأة. )د
 كل ما سبق صحیح. )ه

 عند إعداد مذكرة تسویة البنك فإن الودائع بالطریق المرسلة للبنك: -7
 تطرح من الرصید الوارد بكشف حساب البنك. )أ

 ساب البنك.تضاف إلى رصید الوارد بكشف ح )ب
 تطرح من رصید البنك من واقع دفاتر المنشأة. )ج
 تضاف إلى رصید البنك من واقع دفاتر المنشأة. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ریال، وبعد وصول كشف  90.000ھـ قیمة 30/12/1433كان رصید حساب النقدیة بالبنك في دفاتر منشأة المعتز في  -8
ریال  20.000لحساب المنشأة لم یصل بھا إشعار إضافة بمبلغ حساب البنك اتضح ما یلي: ھناك أوراق قبض محصلة 

ریال،  300وبلغت المصاریف البنكیة  –ریال  12.000ھناك شیك من أحد العملاء تم رفضھ لعدم وجود رصید بمبلغ  –
 وبناء على ھذه المعلومات كان رصید حساب النقدیة المعدل ھو:

 ریال. 110.000 )أ
 ریال. 122.000 )ب
 ریال. 121.700 )ج
 ریال. 97.700 )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 :عند إعداد مذكرة تسویة البنك فإن الشیكات المحررة لمستفیدین ولم تقدم للصرف -9
 تضاف إلى الرصید الوارد بكشف حساب البنك. )أ

 تطرح من رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة. )ب
 تضاف إلى رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة. )ج
 الوارد بكشف حساب البنك.تطرح من الرصید  )د

ریال، وبفحص كشف حساب البنك تبین أن ھناك ودائع  152.000إذا علمت أن رصید البنك الوارد بكشف الحساب بلغ  -10
ریال، كما أن ھناك مصروفات بنكیة لم تسجل بدفاتر المنشأة قیمتھا  30.000بالطریق لم تظھر بكشف الحساب قیمتھا 

 یل رصید البنك الوارد بكشف الحساب لیصبح:ریال، في ضوء ذلك یتم تعد 200
 ریال. 160.000 )أ

 ریال. 182.000 )ب
 ریال. 132.000 )ج
 ریال. 156.000 )د

 عند إعداد مذكرة تسویة البنك فإن الشیكات المرفوضة: -11
 تطرح من رصید البنك بدفاتر المنشأة. )أ

 تضاف إلى الرصید الوارد بكشف حساب البنك. )ب
 تضاف إلى رصید البنك بدفاتر المنشأة. )ج
 تطرح من الرصید الوارد بكشف حساب البنك. )د
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ریال، وبفحص كشف الحساب الوارد من البنك تبین أن ھناك  17.000إذا علمت أن رصید البنك بدفاتر المنشأة بلغ  -12
ریال، وأن ھناك كمبیالات حصلھا البنك لصالح المنشأة  5.000شیكات حررت لمستفیدون لم تقدم للصرف قیمتھا 

 ریال. في ضوء ذلك یتم عمل قید التسویة التالي: 3.000قیمتھا 
 لا یتم عمل أي قید تسویة. )أ

 إلى حـ/ المدینین. 3.000  من حـ/ البنك 3.000 )ب
 إلى حـ/ البنك. 5.000 من حـ/ الدائنین 5.000 )ج
 إلى حـ/ أوراق قبض برسم التحصیل. 3.000  من حـ/ البنك 3.000 )د

 لمنشأة للعملیات التي:یتم إجراء قیود تسویة لحساب البنك بدفاتر ا -13
 لم تثبت في كل من دفاتر المنشأة ودفاتر البنك. )أ

 أثبتتھا المنشأة ولم یثبتھا البنك. )ب
 لا یتم إجراء أس قیود تسویة. )ج
 أثبتھا البنك ولم تثبتھا المنشأة. )د

ن ھناك ریال، وبفحص كشف الحساب الوارد من البنك تبین أ 17.000إذا علمت أن رصید البنك بدفاتر المنشأة بلغ  -14
ریال، وأن ھناك كمبیالات حصلھا البنك لصالح المنشأة  5.000حررت لمستفیدین ولم تقدم للصرف قیمتھا شیكات 
 ریال، في ضوء ذلك یتم تعدیل رصید البنك بدفاتر المنشأة لیصبح: 3.000قیمتھا 

 ریال. 12.000 )أ
 ریال. 20.000 )ب
 ریال. 15.000 )ج
 ریال. 25.000 )د
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 تسویة الاستثمارات في الأوراق المالیة –عشر  ةالمحاضرة الحادی

قد تكون الاستثمارات في الأوراق المالیة (أسھم وسندات) قصیرة الأجل بمعنى شرائھا بغرض الاستثمار المؤقت مقدمة: 

 للفائض النقدي والذي لن یستمر لفترة تزید عن سنة مالیة أو دورة التشغیل أیھما أقل.

ھذه الحالة " الاستثمارات قصیرة الأجل " أو الاستثمارات بغرض المتاجرة والتي تعتبر ضمن الأصول المتداولة  وتسمى في

 بالمنشأة.

كما قد یتم شراء الاستثمارات لغرض الاحتفاظ بھا لمدد طویلة تحقیقا لأھداف أخرى غیر الاستثمارات المؤقت للفائض النقدي 

 مثل السیطرة. –

 الة " الاستثمارات طویلة الأجل " والتي تعتبر ضمن الأصول طویلة الأجل.وتسمى في ھذه الح

تم تصنیف الاستثمارات في الأوراق المالیة  SCOPA) الصادر عن مجلس معاییر المحاسبة المالیة 115غیر أنھ وفقا للمعیار (

 إلى المجموعات التالیة:

	الأوراق المالیة المقتناة بغرض الإتجار. -1
	ة المقتناة لتاریخ الاستحقاق.الأوراق المالی -2
	الأوراق المالیة المتاحة للبیع. -3

 "الأوراق المالیة المقتناة بغرض الإتجار"  وسوف نناقش تفصیلیا في ھذا الجزء فقط المجموعة الأولى وھي:

 المحاسبة عن الاستثمارات المالیة المقتناة بغرض الإتجار:

 شراء الاستثمارات المالیة.أولاً: 

 أي مصروفات أخرى متعلقة للشراء الشراء = ثمن شراء + عمولة سماسرة أوراق مالیة +تكلفة 

 إذن القید المحاسبي: بقیمة تكلفة الشراء

 من حـ/ استثمارات قصیرة الأجل

 إلى حـ/ النقدیة بالبنك (أو بالصندوق)

 تمرین:

ریال للسھم، بالإضافة عمولة سمسرة  200بواقع سھم من أسھم شركة أسمنت الشرقیة  3.000قامت شركة الحمیدان بشراء 

 ریال لكل سھم، وتمت عملیة الشراء بشیك. 0.5

 المطلوب: إعداد القید المحاسبي لعملیة الشراء

 الإجابة:

 ریال. 60.000=200×3.000ثمن الشراء = 

 ریال 1.500=0.5×3.000+ عمولة السمسرة = 

 ریال 61.500=     إذن تكلفة الشراء

 ید المحاسبي كما یلي:ویكون الق

 من حـ/ استثمارات قصیرة الأجل61.500

 إلى حـ/ النقدیة بالبنك (أو بالصندوق)61.500
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 ثانیاً: بیع الاستثمارات المالیة:

 قد ینتج من عملیة بیع الاستثمارات المالیة تحقیق مكاسب أو خسائر یتم إثباتھا بالدفاتر وفقا لما یلي:

 تكلفة الشراء للاستثمارات المباعة –مكاسب (خسائر) بیع الأسھم = صافي سعر البیع 

 علما بأن:

	عمولات سمسار البیع. –صافي سعر البیع = إجمالي البیع  )أ
	عدد الأسھم المباعة.× تكلفة الشراء للاستثمارات المباعة تعطي مباشرة بالتمرین أو إجمالي تكلفة السھم  )ب

 ملاحظة:

 تكلفة السھم = ثمن شراء + عمولة السمسار للسھم الواحدإجمالي 

	(ب) –مكاسب (خسائر) الأسھم = (أ)  )ج
 

 احتمال الخسائر احتمال المكاسب

 (صافي البیع أقل من تكلفة الاستثمار المباع) (صافي البیع أكبر من تكلفة الاستثمار المباع)

 من حـ/ نقدیة بالصندوق أو بالبنك

 إلى مذكورین:

 استثمارات قصیرة الأجلحـ/ 

 حـ/ مكاسب محققة من بیع الاستثمارات

 من مذكورین:

 حـ/ نقدیة بالصندوق أو بالبنك

 حـ/ خسائر محققة من بیع الاستثمارات

 إلى حـ/ استثمارات قصیرة الأجب

 ):1تمرین (

وعمولة السمسار ریال عن كل ریال،  210سھم من أسھم شركة اسمنت الشرقیة بواقع  1.000بفرض أن شركة الحمیدان باعت 

 سھم.

 المطلوب: إعداد القید المحاسبي لعملیة البیع علما بأنھا تمت نقدا.

 الإجابة:

	عمولة السمسار –صافي سعر البیع  )أ
 ریال 209.000) =  1.000×  1(  –)  210× (	1000	

	عدد الأسھم المباعة.× تكلفة الشراء للأسھم المباعة = إجمالي تكلفة السھم  )ب
 ریال 200.500=  0001) ×  0.5+  200( 

	ریال. 8.500=  200.500 – 209.000المكاسب المحققة =  )ج
 إذن القید المحاسبي:

 من حـ/ نقدیة بالصندوق 209.000

 إلى مذكورین:

 حـ/ استثمارات قصیرة الأجل 200.500

 حـ/ مكاسب محققة من بیع الاستثمارات قصیرة الأجل 8.500
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 ):2تمرین (

 204سھم من أسھم شركة الغاط الزراعیة من البورصة بمبلغ  2.000ھـ قامت شركة أبو صالح بشراء 15/06/1428في  •

 ریال بشیك 2.000ریال للسھم وقد بلغت مصاریف السمسرة 

ریال للسھم وبلغت  208سھم من أسھم شركة الغاط الزراعیة بواقع  1.000ھـ قامت شركة أبو صالح ببیع 01/09/1428في  •

 ریف السمسرة ریال واحد للسھم وحصلت القیمة بشیك.مصا

	؟المطلوب: إثبات العملیات السابقة في دفاتر شركة أبو صالح •
 الإجابة:

	الأسھم عند شراء )أ
 تكلفة السھم× شراء الأسھم = عدد الأسھم 

 ریال 408.000=  204×  2.000=   

 ریال 2.000=  الشراء والسمسرة   مصروفات (+) 

 ریال 410.000=      شراءإجمالي ثمن 

 إذن القید المحاسبي:

 من حـ/ استثمارات قصیرة الأجل 410.000

 حـ/ النقدیة بالبنك إلى  410.000

	سھم 1.000بیع  )ب
 ریال 208.000=  208×  1.000إجمالي سعر البیع = 

 ریال   1.000=   1×  1.000) عمولة السمسرة = -(

 ریال 207.000=         صافي سعر البیع

 عدد الأسھم المباعة× عدد الأسھم المشتراة ÷ سھم = إجمالي ثمن الشراء  1.000تكلفة شراء 

 ریال 205.000=  1.000×  2.000÷  410.000

 تكلفة شراء الأسھم المباعة –إذن المكاسب أو صافي الأرباح المحققة = صافي سعر البیع 

 ریال 2.000=  205.000 – 207.000

 بالصندوق حـ/ نقدیةمن  207.000

 إلى مذكورین:

 حـ/ استثمارات قصیرة الأجل 205.000

 حـ/ مكاسب محققة من بیع الاستثمارات قصیرة الأجل 2.000

 ):3تمرین (

 ھـ:1427فیما یلي بعض العملیات المالیة التي تمت في منشأة السدحان عام 

ریال  0.5لإتجار، وبلغت مصاریف السمسرة ریال للسھم بغرض ا 150سھم بمبلغ  3.000ھـ تم شراء 15/03/27أولاً: في 

 للسھم وتم سداد المبلغ المستحق بشیك.

ریال للسھم، وبلغت مصاریف  120سھم من الأسھم المشتراة في نھایة العام الماضي بمبلغ  1.000تم بیع  20/05في ثانیاً: 

 ریال وتم تحصیل المبلغ المستحق نقداً  115لغ ریال علما بأن إجمالي تكلفة السھم الواحد في تاریخ الشراء تب 1.000السمسرة 

ریال للسھم وبلغت مصاریف السمسرة  140بمبلغ  15/03سھم من الأسھم المشتراة في  2.000تم بیع  07/06ثالثا: في 

 ریال وتم تحصیل المبلغ المستحق بشیك. 1.500

 المنشأة؟ المطلوب: إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات العملیات السابقة في دفاتر
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 الإجابة:

	:15/03عند شراء الأسھم في  )أ
 ریال. 450.000=     150×  3.000الشراء = ثمن 

 ریال.      1500=  0.5×  3.000مصروفات السمسرة = (+) 

 ریال. 451.500=      ثمن الشراء إجمالي 

 القید المحاسبي:إذن 

 من حـ/ استثمارات قصیرة الأجل 451.500

 النقدیة بالبنكحـ/ إلى  451.500

	:20/05عند بیع الأسھم في  )ب
 ریال.  120.000=  120×  1.000إجمال یسعر البیع = 

 ریال.    1.000=        ) عمولة السمسرة -(

 ریال.  119.000=        صافي سعر البیع 

 ریال. 115.000=  115×  1.000سھم =  1.000إجمالي تكالیف شراء 

 تكلفة شراء الاستثمارات المباعة –إذن مكاسب بیع الأسھم = صافي سعر البیع 

 ریال. 4.000=  115.000 – 119.000

 ویكون القید المحاسبي:

 من حـ/ نقدیة بالصندوق 119.000

 إلى مذكورین:

 حـ/ استثمارات قصیرة الأجل 115.000

 حـ/ مكاسب محققة من بیع الاستثمارات قصیرة الأجل 4.000

	:07/06عند بیع الأسھم في  )ت
	ریال. 280.000=  140×  2.000إجمالي سعر البیع = 

 ریال.     1.500=        ) عمولة السمسرة -(

 ریال. 278.500=         صافي سعر البیع

 عدد الأسھم المباعة× عدد الأسھم المشتراة ÷ تكلفة الشراء = إجمالي ثمن الشراء 

 ریال. 301.000=  2.000×  3.000÷  451.500=        

 ریال. 22.500=  301.000 – 278.500إذن خسائر البیع = 

 ویكون القید المحاسبي:

 من ذكورین:

 حـ/ نقدیة بالصندوق أو البنك 278.500

 حـ/ خسائر محققة من بیع الاستثمارات 22.500

 إلى حـ/ استثمارات قصیرة الأجل 301.000

 :تقییم الاستثمارات في الأوراق المالیة المقتناه بغرض الإتجار

 یتم تقییم الاستثمارات المقتناه بغرض الإتجار وفقا للمعیارین الأمریكي والسعودي بالقیمة العادلة (القیمة السوقیة).

 خطوات التقییم:

	قیمة الأوراق المالیة ھي القیمة السوقیة لھا في نھایة الفترة. -1
	قیمة سابقة للاستثمارات. –القیمة السوقیة في ھذا التاریخ المحققة =  خسائر الحیازة غیرمكاسب أو  -2
	بغرض الإتجار للمحفظة ككل.یتم إعادة التقییم لمحفظة الأوراق المالیة  -3
 حـ/ مكاسب أو خسائر الحیازة غیر المحققة في حـ/ أ.خ. یتم إقفال -4
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 تمرین:

 ھـ:30/12/1426المقتناة بغرض الاتجار لمنشأة عسیر في بلغت تكلفة محفظة الأوراق المالیة 

 ریال. 200سھم عادي من أسھم شركة عرعر الزراعیة سعر السھم  200 §

 ریال. 140سھم عادي من أسھم شركة أسمنت الیمامة سعر السھم  800 §

 ریال. 160ریال، لسھم شركة أسمنت الیمامة  196القیمة العادلة (السوقیة) لسھم شركة عرعر  §

 المطلوب: إعداد قیود التسویة اللازمة مبینا الأثر على القوائم المالیة؟

 الإجابة:

 التكلفة الأوراق المالیة
 القیمة العادلة

 (السوقیة)

 مكاسب (خسائر)

 غیر محققة

 ریال 800 39.200=  196×  200 40.000=  200×  200 أسھم شركة عرعر

 ریال 16.000 128.000=  160×  800 112.000=  140×  800 أسھم شركة الیمامة

 ریال 15.200 167.200 152.000 الإجمالي

 قید التسویة:

 حـ/ التعدیلات في القیمة العادلة 15.200

 حیازة غیر محققةحـ/ مكاسب أو خسائر  15.200

 قید الإقفال:

 حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 15.200

 حـ/ الأرباح والخسائر 15.200

 

 الدخلقائمة 

 مكاسب حیازة غیر محققة 15.200 

 

 قائمة المركز المالي

 تكلفة استثمارات (بغرض المتاجرة) 152.000
 

 + تعدیلات في القیمة العادلة 15.200
 

 القیمة العادلة في الاستثمارات للمتاجرة=  167.200
 

 تمرین:

 بفرض في المثال السابق:

 ریال.130ریال،  202عرعر الزراعیة وشركة أسمنت الیمامة على التوالي  كانت القیمة العادلة لكل من أسھم شركة

 المطلوب: إعداد قیود التسویة اللازمة مبینا الأثر على القوائم المالیة؟
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 الإجابة:

 التكلفة الأوراق المالیة
 القیمة العادلة

 (السوقیة)

 مكاسب (خسائر)

 غیر محققة

 ریال 400 40.400=  202×  200 40.000=  200×  200 أسھم شركة عرعر

 ریال 8.000 104.000=  130×  800 112.000=  140×  800 أسھم شركة الیمامة

 ریال 7.600 144.400 152.000 الإجمالي

 التسویة:قید 

 حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 7.600

 حـ/ التعدیلات في القیمة العادلة 7.600

 قید الإقفال:

 والخسائرحـ/ الأرباح  7.600

 حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 7.600

 

 قائمة الدخل

  خسائر حیازة غیر محققة 7.600

 

 قائمة المركز المالي

 تكلفة استثمارات (بغرض المتاجرة) 152.000
 

 تعدیلات في القیمة العادلة - 7.600
 

 144.400ة في الاستثمارات للمتاجرة = القیمة العادل
 

 الإجابة الصحیحة مما یلي:اختر 

	ھـ:30/12/1433فیما یلي البیانات الخاصة بالأسھم المقتناه بغرض الإتجار لشركة الھنا في  -1

 القیمة العادلة (بالریال) التكلفة (بالریال) الأوراق المالیة
 مكاسب (خسائر)

 غیر محققة

 40.000 240.000 200.000 أسھم شركة الشھري

 80.000 520.000 600.000 أسھم شركة الدھاوي

 80.000 480.000 400.000 أسھم شركة الجمیح

 1.200.000 1.240.000 40.000 

 ھـ:30/12/1433فإن التأثیر على قائمة الدخل المعدة عن السنة المنتھیة في 

	ریال خسائر محققة. 80.000 )أ
	ریال مكاسب غیر محققة. 40.000 )ب
	ریال مكاسب محققة. 80.000 )ج
	مكاسب غیر محققة.ریال  120.000 )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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	ظھرت الأرصدة التالیة للأسھم المقتناه بغرض المتاجرة: -2

 الفرق سعر السوق (بالریال) التكلفة (بالریال) رقم السھم

 4.000 44.000 40.000 (أ)

 )4.000( 18.000 22.000 (ب)

 )7.000( 20.000 27.000 (ج)

 في ضوء ما تقدم فیظھر في حـ/ أ.خ

	ریال خسائر غیر محققة. 4.000 )أ
	ریال أرباح غیر محققة. 7.000 )ب
	ریال أرباح غیر محققة. 4.000 )ج
	ریال أرباح غیر محققة. 11.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

) الصادرة من مجلس معاییر المحاسبة المالیة 115الاستثمارات في الأوراق المالیة قصیرة الأجل صنفھا معیار ( -3

	باعتبارھا:
	لتاریخ الاستحقاق.أوراق مالیة مقتناه  )أ

	أوراق مالیة متاحة للبیع. )ب
	أوراق مالیة مقتناه بغرض الإتجار. )ج
	كل ما سبق. )د
	لا شيء مما سبق. )ه

	تعتبر الاستثمارات في الأوراق المالیة المقتناه بغرض الإتجار: -4
	أصول متداولة. )أ

	خصوم متداولة. )ب
	أصول طویلة الأجل. )ج
	حقوق الملكیة. )د
	لا شيء مما سبق. )ه

	الاستثمارات في الأوراق المالیة بغرض المتاجرة:تتضمن تكلفة شراء  -5
	ثمن شراء الأوراق المالیة. )أ

	عمولات شراء أوراق مالیة. )ب
	أي مصروفات أخرى تتعلق بالشراء. )ج
	كل ما سبق. )د
	لا شيء مما سبق. )ه

	تتحقق خسائر بیع الأسھم إذا كان: -6
	صافي سعر البیع أقل من إجمالي تكلفة الشراء. )أ

	إجمالي تكلفة الشراء.صافي سعر البیع أكبر من  )ب
	صافي سعر البیع أقل من تكلفة الاستثمارات المباعة. )ج
	صافي سعر البیع أكبر من الاستثمارات المباعة. )د
	لا شيء مما سبق. )ه
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 0.5ریال للسھم، وعمولة للسمسار  100سھم من أسھم شركة سابك بغرض المتاجرة بواقع  300اشترت شركة الحمد  -7

	الشراء تمت بشیك فإن تكلفة الاستثمارات قیمتھا: ریال للسھم، وبفرض أن عملیة
	ریال. 30.000 )أ

	ریال. 45.000 )ب
	ریال. 30.500 )ج
	ریال. 30.150 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

	لإثبات ھذه الاستثمارات یتضمن الطرف المدین من القید وھو:اعتماداً على بیانات التمرین السابق فإن القید المحاسبي  -8
	المتداولة.الاستثمارات المالیة ضمن الأصول  )أ

	الاستثمارات المالیة ضمن الخصوم قصیرة الأجل. )ب
	الاستثمارات المالیة ضمن حقوق الملكیة. )ج
	الاستثمارات المالیة ضمن الأصول طویلة الأجل. )د
	لا شيء مما سبق. )ه

ریال،  2.000ریال للسھم، وبلغت مصاریف السمسرة  140بمبلغ  سھم من الأسھم المشتراه 500تم بیع  05/12في  -9

ریال، وتم تحصیل المستحق بشیك فإن المحقق من  110علما بأن إجمالي تكلفة السھم الواحد في تاریخ الشراء بلغت 

	عملیة البیع:
	ریال. 17.000مكاسب  )أ

	ریال. 13.000مكاسب  )ب
	ریال. 2.000خسائر  )ج
	ریال. 15.000مكاسب  )د
	ا سبق.لا شيء مم )ه

ریال بینما قدرت قیمتھا السوقیة  250.000ھـ بلغت قیمة محفظة الأوراق المالیة بغرض الإتجار 30/12/1433في  -10

	ریال، فإن قید التسویة الواجب ھو: 320.000
	إلى حـ/ تعدیلات القیمة العادلة. 70.000 من حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70.000 )أ

	إلى حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة. 70.000   لخسائرمن حـ/ الأرباح وا 70.000 )ب
	إلى حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة. 70.000  من حـ/ تعدیلات القیمة العادلة 70.000 )ج
	إلى حـ/ الأرباح والخسائر. 70.000 من حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

	الحالة السابقة، فإن قید الأقفال الواجب إجراؤه ھو: باستخدام نفس البیانات -11
	إلى حـ/ تعدیلات القیمة العادلة. 70.000 من حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70.000 )أ

	إلى حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة. 70.000   من حـ/ الأرباح والخسائر 70.000 )ب
	إلى حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة. 70.000  من حـ/ تعدیلات القیمة العادلة 70.000 )ج
	إلى حـ/ الأرباح والخسائر. 70.000 من حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه

ریال، بینما قدرت قیمتھا السوقیة  320.000ھـ بلغت قیمة محفظة الأوراق المالیة بغرض الإتجار 30/12/1433في  -12

	قید التسویة الواجب ھو:ریال فإن  250.000
	إلى حـ/ تعدیلات القیمة العادلة. 70.000 من حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70.000 )أ

	إلى حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة. 70.000   من حـ/ الأرباح والخسائر 70.000 )ب
	حیازة غیر محققة.إلى حـ/ مكاسب أو خسائر  70.000   من حـ/ تعدیلات القیمة العادلة 70.000 )ج
	إلى حـ/ الأرباح والخسائر. 70.000 من حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70.000 )د
	لا شيء مما سبق. )ه
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 مراجعة حسابات النقدیة –المحاضرة الثانیة عشرة 
	المصروفات النثریة. -1
	مذكرة تسویة البنك. -2
	تسویة الاستثمارات في الأوراق المالیة. -3

v مراجعة المصروفات النثریة	
	انشاء السلفة المستدیمة. -1
	استعاضة السلفة المستدیمة. -2
	زیادة أو تخفیض السلفة المستدیمة خلال الفترة المالیة. -3
	السلفة المستدیمة ووجود عجز أو زیادة.جرد  -4

 فیما یلي الخطوات التي یتم من خلالھا ھذا النظام:
یتم اختیار شخص ما یطلق علیة أمین صندوق المصروفات النثریة یتم إعطاءه مبلغا من النقدیة یتم الصرف منھ على  -1

	ریال) ٣٫٠٠٠افتراض أن مبلغ السلفة المدفوعات الصغیرة. وعند إنشاء ھذا الصندوق یتم إجراء القید التالي: (ب
 حـ/ صندوق المصروفات النقدیة ٣٫٠٠٠

 حـ/ النقدیة بالبنك ٣٫٠٠٠  
عة من كل شخص موقكلما تم صرف مبلغ من مقدار السلفة، یحصل أمین صندوق المصروفات النثریة على إیصالات  -2

لانتھاء، یقوم أمین الصندوق بتقدیم طلب إلى عندما یقترب رصید صندوقا المصروفات النثریة من ادفع لھ مبلغ نقدي، و
الصراف العام لاستعاضة السلفة عن طریق تقدیم المستندات الخاصة بالمصروفات التي قام بصرفھا، وبعد مراجعتھا 

واعتمادھا یستلم شیكا بقیمة ھذه المصروفات لیصل مبلغ السلفة إلى وضعھ الأصلي مره آخرى. ویتم إجراء القید 
	التالي:
 حـ/ مصروفات المھمات المكتبیة. ١٨٠
 حـ/ طوابع البرید. ١٢٠
 حـ/ مصروفات انتقال. ٣٠٠
 حـ/ مصاریف ضیافة. ٢٥٠

 حـ/ النقدیة بالبنك. ٨٥٠  
	قد یتطلب الأمر زیادة أو تخفیض مقدار السلفة الأصلي: -3

دة للسلفة، رأت المنشأة زیافي حالة رغبة المنشأة في زیادة مقدار السلفة الأصلي ولیكن طبقا للأرقام الافتراضیة  )أ
	ریال. فیكون القید: ٥٫٠٠٠مقدار السلفة لیصبح 

 من حـ/ صندوق المصروفات النثریة. ٢٫٠٠٠
 إلى حـ/ النقدیة بالبنك. ٢٫٠٠٠   

رغبة النشأة في تخفیض مقدار السلفة الأصلي ولیكن طبقا للأرقام الافتراضیة للسلفة، رأت المنشأة في حالة  )ب
	ریال فیكون القید: ٢٫٠٠٠فة لیصبح تخفیض مقدار السل

 من حـ/ النقدیة بالبنك. ١٫٠٠٠
 إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. ١٫٠٠٠  

	قد یحدث عجز أو زیادة في السلفة: -4
	العجز في السلفة )أ

إذا كان الرصید الدفتري للصندوق أكبر من النقدیة الفعلیة بالخزینة من واقع الجرد فیظھر عجزا في قیمة السلفة 
 تم إثباتھ كما یلي:ی

 من حـ/ عجز أو زیادة من المصروفات النثریة ٥٠٠
 إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة. ٥٠٠   

	الزیادة في السلفة )ب
أذا كان الرصید الدفتري للصندوق أقل من النقدیة الفعلیة بالخزینة من واقع الجرد فیظھر زیادة في قیمة السلفة 

 یتم إثباتھ كما یلي:
 صندوق المصروفات النثریة من حـ/ ٢٠٠

 إلى حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة. ٢٠٠   
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 )١( تمرین
ریال، حیث تم سحب شیك بالمبلغ  ٢٠٫٠٠٠ھـ قررت منشأة الصالح إنشاء صندوق للمصروفات النثریة بـ ٠١/٠١/١٤٣٧في 

ریال برید وتلغراف  ٤٠٠ –ریال مصارف إعلان  ٢٫٠٠٠الصراف بسداد ما قیمتھ وسلم لأمین الصندوق وخلال شھر فقط قام 
ریال  ١٫٦٠٠ –ریال اصلاح آلة كاتبة  ١٫٠٠٠ –ریال مصروفات نقل للداخل  ٤٫٠٠٠ –ریال أدوات كتابیة  ٦٫٠٠٠ –

 مصروفات عمومیة.
 المطلوب:

 أولاً: إثبات العملیات السابقة في سجل صندوق المصروفات النثریة.
 ثانیاً: إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات كل مما یلي:

 إنشاء السلفة. -1
 استعاضة السلفة بشیك. -2
	.ریال) ٥٫٣٥٠ریال أو  ٤٫٥٠٠تسجیل العجز أو الزیادة حیث ظھر رصید نقدیة فعلي إما ( -3

 إجابة التمرین:
 أولاً: سجل صندوق المصروفات النثریة

 مدفوعات مقبوضات بیان
 تحلیل المصروفات

 م. عمومیة الإصلاح م. نقل أدوات مكتبیة برید إعلان
       	٢٠٫٠٠٠ البنك

      ٢٫٠٠٠ ٢٫٠٠٠  م. إعلان
     ٤٠٠  ٤٠٠  م. برید

    ٦٫٠٠٠   ٦٫٠٠٠  أدوات كتابیة
   ٤٫٠٠٠    ٤٫٠٠٠  م. نقل

  ١٫٠٠٠     ١٫٠٠٠  م. إصلاح
 ١٫٦٠٠      ١٫٦٠٠  م. عمومیة

  ١٫٦٠٠ ١٫٠٠٠ ٤٫٠٠٠ ٦٫٠٠٠ ٤٠٠ ٢٫٠٠٠ ١٥٫٠٠٠ 
       ٥٫٠٠٠  الرصید

       ٢٠٫٠٠٠ ٢٠٫٠٠٠ المجموع

 ثانیاً: قیود الیومیة
 التاریخ بیـــــــــــان دائن مدین

  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  ٢٠٫٠٠٠
 ٣٠/٠١/١٤٣٧ إلى حـ/ نقدیة بالبنك ٢٠٫٠٠٠ 
  إثبات إنشاء السلفة  
  من مذكورین  

  حـ/ مصروفات الإعلان  ٢٫٠٠٠
  حـ/ البرید  ٤٠٠

  حـ/ أدوات مكتبیة  ٦٫٠٠٠
 ٣٠/٠١/١٤٣٧ حـ/ مصروفات النقل  ٤٫٠٠٠
  حـ/ مصروفات الإصلاح  ١٫٠٠٠
  حـ/ مصروفات عمومیة  ١٫٦٠٠

  إلى حـ/ نقدیة بالبنك ١٥٫٠٠٠ 
  إثبات عملیة استعاضة السلفة  
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	تابع قیود الیومیة

 التاریخ بیـــــــــــان دائن مدین
  ریال ٤٫٥٠٠** في حالة الرصید الفعلي   

  من حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة  ٥٠٠
 ٣٠/٠١/١٤٣٧ إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة ٥٠٠ 
  تسجیل العجز في قیمة السلفة  
  )ریال ٥٠٠=  ٤،٥٠٠ – ٥٫٠٠٠=  	(قیمة الفرق  
  ریال ٥٫٣٥٠** في حالة الرصید الفعلي   

  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 	٣٥٠
 ٣٠/٠١/١٤٣٧ إلى حـ/ عجز أو زیادة صندوق المصروفات النثریة ٣٥٠ 
  تسجیل الزیادة في قیمة السلفة  
  ریال) ٣٥٠=  ٥٫٣٥٠ – ٥٫٠٠٠(قیمة الفرق =   

 )٢تمرین (
ریال بشیك، وفي نھایة شھر  ٧٫٠٠٠ق للمصروفات النثریة بمبلغ قررت منشأة فھد إنشاء صندو ھـ١٤٣٧في اول من رجب 

ریال ووافقت الإدارة  ١٠٫٠٠٠رجب أوضح أمین الصندوق المصروفات النثریة لإدارة المنشأة ضرورة زیادة السلفة لتصبح 
 ریال.٢٫٠٠٠السلفة على ذلك وحررت شیك بقیمة الزیادة، وفي أول رمضان قررت المنشأة تخفیض 

 المطلوب: إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات كل مما یلي:
 إنشاء السلفة في أول رجب. -1
 زیادة السلفة في نھایة شھر رجب. -2
	تخفیض السلفة في أول رمضان. -3

 قیود الیومیة
 التاریخ بیــــــــــــــان دائن مدین

  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  ٧٫٠٠٠
 ٠١/٠٨/١٤٣٧ إلى حـ/ نقدیة بالبنك ٧٫٠٠٠ 
  إثبات إنشاء السلفة  

  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  ٣٫٠٠٠
 ٠١/٠٨/١٤٣٧ إلى حـ/ نقدیة بالبنك ٣٫٠٠٠ 
  ریال ١٠٫٠٠٠لتصل إلى إثبات عملیة زیادة قیمة السلفة   

  من حـ/ نقدیة بالبنك  ٢٫٠٠٠
 ٠١/٠٨/١٤٣٧ النثریةإلى حـ/ صندوق المصروفات  ٢٫٠٠٠ 
  إثبات عملیة تخفیض قیمة السلفة  

v مراجعة مذكرة تسویة البنك 
تحقیق التطابق بین رصید النقدیة في دفاتر المنشأة وبین رصید النقدیة في دفاتر المنشأة وبین الھدف من إعداد مذكرة تسویة البنك ھو 

 -وذلك لأسباب أھمھا: رصید النقدیة في دفاتر البنك ونادرا ما یحدث التطابق 
 وجود عملیات أثبتتھا المنشأة ولم یثبتھا البنك مثل: -1

 شیكات حررت لمستفیدین لم تقدم للصرف. §

 ودائع نقدیة بالطریق أو البرید أو الودائع التي أرسلت في الیوم الأخیر من السنة أو الشھر. §

 وجود عملیات أثبتھا البنك ولم تثبتھا المنشأة بعدم: -2
 بتحصیل مبالغ للمنشأة وإضافتھا إلى رصیدھا وعدم إرسال إشعار بذلك.قیام البنك  §

 قیام البنك بخصم مصاریف من حساب المنشأة طرفھ وعدم وصول إشعار الخصم. §

 الشیكات المرفوضة والتي رفض المسحوب علیھم دفعھا ولم تثبت بد في دفاتر المنشأة. §

 حدث الأخطاء ولابد من تصحیحھا لتحقیق التوازن.وھنا تأخطاء في دفاتر المنشأة أو كشف حساب البنك:  -3



	79	

v :مذكرة تسویة البنك تتكون من قسمین 
یبدأ بالرصید كما یظھر في كشف حـ/ البنك على أن یتم تعدیلھ بالبنود التي تثبت في دفاتر المنشأة ولم تثبت القسم الأول:  §

 في دفاتر البنك.
	المنشأة على أن یتم تعدیلھ بالبنود التي أثبتت في دفاتر المنشأة.یبدأ بالرصید كما یظھر في دفاتر القسم الثاني:  §

 شكل یوضح مذكرة تسویة البنك في نھایة الفترة

 -القسم الأول: 
 رصید البنك (من واقع كشف الحساب)

 یضاف إلیھ:
 إیداعات نقدیة.

 شیك خصم بالخطأ.
 یطرح منھ:

 شیكات لم تقدم أصحابھا لصرفھا.
 لمعدل.إذن .... رصید البنك ا

 -القسم الثاني: 
 رصید البنك (من واقع دفاتر المنشأة)

 -یضاف إلیھ: 
 أوراق قبض محصلة.

 تسجیل شیك بالنقص بطریق الخطأ.
 -یطرح منھ: 

 شیكات مرفوضة على أصحابھا.
 مصاریف بنكیة.

 إذن ... رصید البنك المعدل.

  

 )١تمرین (
ریال، بینما أظھر رصید حساب  ٢٠٫٠٠٠ھـ رصیدا قدره ٢٩/١٢/١٤٣٧أظھر كشف حساب البنك الواردة لمنشأة الصالح في 

 ریال فإذا علمت أن: ١٧٫٠٠٠البنك في دفاتر المنشاة في نفس التاریخ بمبلغ 
 ھـ، لم تظھر في كشف الحساب.٢٩/١٢/١٤٣٧ریال في  ١٫٥٠٠ھنالك إیداعات أرسلت بالبرید إلى البنك بمبلغ  -1
 ریال ولم یصل إشعار الإضافة إلى المنشاة. ٣٫٠٠٠المنشأة بمبلغ  ورقة قبض لحساب ٢٨/١٢حصل البنك في  -2
 ھناك شیكات حررت لمستفیدین ولم یتقدم أصحابھا للصرف، وكانت كما یلي: -3

 ریال. ٥٠٠قیمتھ  ١٧٠٦الشیك رقم  •
 ریال. ١٫٠٠٠قیمتھ  ١٧٨١الشیك رقم  •
 ریال. ٤٠٠قیمتھ  ١٧٩١الشیك رقم  •

 ریال مقابل مصاریف البنك عن شھر ذي الحجة. ١٠٠بمبلغ أرفق البنك بكشف الحساب اشعار خصم  -4
ریال، ولكنھ سجل خطأ في  ٥٤٠الخاص بمصاریف أدوات كتابیة بمبلغ  ٢٠/١٢في  ١٧٩٥أصدرت المنشأة الشیك رقم  -5

ریال، وقد قام البنك بصرف الشیك وتسجیلھ في كشف الحساب وفقا لقیمتھ الصحیحة وھي  ٤٥٠یومیة المدفوعات بمبلغ 
 ریال. ٥٤٠

ریال سبق استلامھ من أحد عملاء المنشأة ولم تقم المنشأة بإجراء أي  ٢١٠ارفق البنك بكشف الحساب شیكا مرفوضا بمبلغ  -6
 قید یثبت ذلك.

 المطلوب:
 ھـ.٢٩/١٢/١٤٣٧إعداد مذكرة تسویة البنك في  -1
 إجراء قیود التسویة اللازمة في دفاتر منشأة الصالح. -2
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 ھـ٢٩/١٢/١٤٣٧في إعداد مذكرة تسویة البنك  -1
 

 كلي جزئي بیــــــان

   -: القسم الأول
 ٢٠٫٠٠٠  رصید البنك وفقا لكشف حساب البنك

 ١٫٥٠٠  یضاف: إیداعات غیر مدرجة بكشف الحساب
   یطرح: شیكات حررت لمستفیدین لم تقدم للصرف بعد

 )١٧٠٦شیك رقم (
 )١٧٨١شیك رقم (
 )١٧٩١شیك رقم (

٥٠٠ 
١٫٠٠٠ 

٤٠٠ 
 

  )١٫٩٠٠( 
 ١٩٫٦٠٠  رصید بالبنك المعدل (الصحیح)

   -القسم الثاني: 
 ١٧٫٠٠٠  رصید النقدیة بالبنك

 ٣٫٠٠٠  یضاف: أوراق قبض محصلة لحساب المنشأة
  ١٠٠ یطرح: مصاریف البنك

  ٢١٠ شیك مرفوض
  ٩٠ )٤٥٠ – ٥٤٠( ١٧٩٥خطاء في تسجیل الشیك رقم 

  )٤٠٠( 
 ١٩٫٦٠٠  (الصحیح)رصید البنك المعدل 

	إجراء قیود التسویة -2
 التاریخ بیــــــــــــــان دائن مدین

  من حـ/ البنك  ٣٫٠٠٠

 ٣٠/١٢/١٤٣٧ إلى حـ/ أوراق القبض برسم التحصیل ٣٫٠٠٠ 

  من حـ/ مصاریف البنك  ١٠٠

 ٣٠/١٢/١٤٣٧ إلى حـ/ البنك ١٠٠ 

  من حـ/ المدینون  ٢١٠

 ٣٠/١٢/١٤٣٧ إلى حـ/ البنك ٢١٠ 

  من حـ/ الأدوات الكتابیة  ٩٠

 ٣٠/١٢/١٤٣٧ إلى حـ/ البنك ٩٠ 
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 ):٢تمرین (
م، وكان رصید البنك الوارد بكشف ٢٠١٤عن الشھر مارس  م، ورد كشف حساب البنك لمنشأة عبدالوھاب٠٤/٠١/٢٠١٤في 

 ریال، وبفحص الاختلافات تبین ما یلي: ٢٨٫٠٠٠ریال، في حین بلغ رصید حـ/ البنك بدفاتر المنشأة  ٦١٫٦٧٦الحساب 
 ریال حررتھ المنشأة لأحد الموردین، إلا أنھ لم یقدم للصرف حتى نھایة الشھر. ٤٫٨٠٠ھناك شیك مبلغھ  §
ریال، ولم تصل  ٣٢٠ریال، وخصم مصروفات التحصیل بمبلغ  ٣٢٫٠٠٠البنك بتحصیل كمبیالات لصالح المنشأة قیمتھا قام  §

 إشعار ھذه العملیة للمنشأة حتى نھایة الشھر.
ریال أودع البنك ولكن تبین أنھ رفض لمخالفتھ بعض النواحي الشكلیة،  ٢٫٨٠٠استلمت المنشأة شیكا من أحد العملاء قیمتھ  §

 ریال. ٢٫٢٦٤ریال سجلھ المحاسب بالدفاتر  ٢٫٦٦٠ما استلمت المنشأة شیكا آخر من أحد العملاء مبلغھ ك
 ریال. ٤٫٠٠٠ریال ظھر بكشف الحساب بمبلغ  ٤٫٤٠٠ھناك شیك مستلم من أحد العملاء بمبلغ  §

 المطلوب: إعداد مذكرة تسویة.
 ٠٤/٠١/٢٠١٤مذكرة تسویة البنك في 

 كلي جزئي بیــــــان

   -: القسم الأول
 ٦١٫٦٧٦  رصید البنك وفقا لكشف حساب البنك

 ٤٠٠  )٤٫٠٠٠ – ٤٫٤٠٠خطاء قید شیك (ف: یضا
 )٤٫٨٠٠(  یطرح: شیكات حررت لمستفیدین لم تقدم للصرف بعد

 ٥٧٫٢٧٦  رصید بالبنك المعدل (الصحیح)

   -القسم الثاني: 
 ٢٨٫٠٠٠  في دفاتر المنشأة رصید النقدیة بالبنك

  ٣٢٫٠٠٠ كمبیالات محصلةیضاف: 
  ٣٩٦ )٢٫٢٦٤ – ٢٫٦٦٠خطأ بمبلغ الشیك (

  )٣٢٫٣٩٦( 
  ٣٢٠ یطرح: مصاریف بنكیة

  ٢٫٨٠٠ شیك مرفوض
  )٣٫١٢٠( 

 ٥٧٫٢٧٦  رصید البنك المعدل (الصحیح)

 إجراء قیود التسویة
 التاریخ بیــــــــــــــان دائن مدین

  من حـ/ البنك  ٢٨٫٠٠٠
 ٠١/٠٤/٢٠١٤ إلى حـ/ أوراق القبض برسم التحصیل ٢٨٫٠٠٠ 

  من حـ/ مصاریف البنك  ٣٢٠
 ٠١/٠٤/٢٠١٤ إلى حـ/ البنك ٣٢٠ 

  من حـ/ المدینون  ٢٫٨٠٠
 ٠١/٠٤/٢٠١٤ إلى حـ/ البنك ٢٫٨٠٠ 

  من حـ/ البنك  ٣٩٦
 ٠١/٠٤/٢٠١٤ إلى حـ/ المدینون ٣٩٦ 
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v  المالیةفي الأوراق مراجعة الاستثمارات 
ستثمار الموقت للفائض النقدي والذي لن شرائھا بغرض الا قصیرة الاجل بمعنى وسندات) (أسھمقد تكون الاستثمارات في الأوراق المالیة 

 أو دورة التشغیل أیھما أقل.مالیة یستمر لفترة تزید عن سنة 
 المتاجرة والتي تعتبر ضمن الأصول المتداولة بالمنشأة.وتسمى في ھذه الحالة " الاستثمارات قصیرة الآجل " أو الاستثمارات بغرض 

	شراء الاستثمارات المالیة. -1
	بیع الاستثمارات المالیة. -2
	تقییم الاستثمارات في الأوراق المالیة المقتناه بغرض الإتجار. -3

 أولاً: شراء الاستثمارات المالیة
 مصروفات أخرى متعلقة للشراء.تكلفة الشراء = ثمن الشراء + عمولات سماسرة أوراق مالیة + أیة 

 تمرین:
 ٠.٥ریال للسھم، بالإضافة إلى عمولة سمسرة  ٢٠٠سھم من أسھم شركة أسمنت الشرقیة بواقع  ٥٫٠٠٠قامت شركة الحمیراء بشراء 

 ریال لكل سھم، وتمت عملیة الشراء بشیك.
 المحاسبي لعملیة الشراء.المطلوب: إعداد القید 

 الإجابة
 ریال. ١٫٠٠٠٫٠٠٠=  ٢٠٠ x ٥٫٠٠٠ثمن الشراء = 

 ریال. ٢٫٥٠٠=  ٠.٥ x ٥٫٠٠٠+ عمولة السمسرة = 
 ریال. ١٫٠٠٢٫٥٠٠=      إذن تكلفة الشراء 

 ویكون القید المحاسبي كما یلي:
 من حـ/ استثمارات قصیرة الآجل ١٠٠٢٫٥٠٠

 إلى حـ/ النقدیة بالبنك ١٠٠٢٫٥٠٠  
 ثانیاً: بیع الاستثمارات المالیة

 :ملیة بیع الاستثمارات المالیة تحقیق مكاسب أو خسائر یتم إثباتھا بالدفاتر وفقا لما یليقد ینتج من ع

 تكلفة الشراء للاستثمارات المباعة –مكاسب (خسائر) بیع الأسھم = صافي سعر البیع 
 علما بأن:

	عمولات سمسار البیع –صافي سعر البیع = إجمالي البیع  )أ
	تعطي مباشرة بالتمرین تكلفة الشراء للاستثمارات المباعة )ب

 عدد الأسھم المباعة xأو إجمالي تكلفة السھم الواحد 
 ملاحظة:

 إجمالي تكلفة السھم = ثمن شراء السھم + عمولة السمسار للسھم الواحد
 تمرین:

 ھـ:١٤٣٧فیما یلي بعض العملیات المالیة التي تمت في منشأة الحمدان عام 
ریال للسھم وتم  ٠.٥ریال للھم بغرض الإتجار، وبلغت مصاریف السمسرة  ١٥٠سھم بمبلغ  ٣٫٠٠٠ھـ تم شراء ١٥/٠٣/١٤٢٧في أولاً: 

 سداد المبلغ المستحق بشیك.
ریال علما بأن  ١٫٠٠٠وبلغت مصاریف السمسرة ریال للسھم،  ١٢٠سھم من الأسھم المشتراة بمبلغ  ١٫٠٠٠تم تبیع  ٢٠/٠٥في ثانیاً: 

 ریال وتم تحصیل المبلغ المستحق نقدا. ١١٥الشراء تبلغ  إجمالي تكلفة السھم الواحد في تاریخ
ریال  ١٫٥٠٠ریال للسھم وبلغت مصاریف السمسرة  ١٤٠بمبلغ  ١٥/٠٣سھم من الأسھم المشتراة في  ٢٫٠٠٠تم بیع  ٠٧/٠٦في ثالثاً: 

 وتم تحصیل المبلغ المستحق بشیك.
 ة في دفاتر المنشأة؟المطلوب إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات العملیات السابق

 الإجابة
 :١٥/٠٣أولاً: عند شراء الأسھم في 

 ریال. ٤٥٠٫٠٠٠=     ١٥٠ x ٣٫٠٠٠ثمن الشراء = 
 ریال. ١٫٥٠٠=  ٠.٥ x ٣٫٠٠٠مصروفات السمسرة = 

 ریال ٤٥١٫٥٠٠=     إجمالي ثمن الشراء 
 إذن القید المحاسبي:

 حـ/ الاستثمارات قصیرة الآجل ٤٥١٫٥٠٠
 إلى حـ/ النقدیة بالبنك  ٤٥١٫٥٠٠
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 :٢٠/٠٥ثانیاً: عند بیع الأسھم في 
	ریال. ١٢٠٫٠٠٠=   ١٢٠ x ١٫٠٠٠إجمالي سعر البیع =  -1

 ریال. ١٫٠٠٠=     ) عمولة السمسرة -(
 ریال.١١٩٫٠٠٠=      صافي سعر البیع

	ریال.١١٥٫٠٠٠=  ١١٥ x ١٫٠٠٠سھم =  ١٫٠٠٠إجمالي تكالیف شراء  -2
 تكلفة شراء الاستثمارات المباع –إذن مكاسب بیع الأسھم = صافي سعر البیع 

 ریال. ٤٫٠٠٠=  ١١٥٫٠٠٠ – ١١٩٫٠٠٠=         
 ویكون القید المحاسبي:

 من حـ/ نقدیة بالصندوق ١١٩٫٠٠٠
 إلى مذكورین  
 حـ/ استثمارات قصیرة الآجل. ١١٥٫٠٠٠  
 الاستثمارات قصیرة الأجلحـ/ مكاسب محققة من بیع  ٤٫٠٠٠  

 :٠٧/٠٦ثالثاً عند بیع الأسھم في 
 ریال ٢٨٠٫٠٠٠=  ١٤٠ x ٢٫٠٠٠إجمالي سعر البیع = 

 ) ریال١٫٥٠٠= (   ) عمولة السمسرة -(
 ریال ٢٧٨٫٥٠٠=     صافي سعر البیع 

 عدد الأسھم المباعة xعدد الأسھم  ÷تكلفة الشراء = إجمالي ثمن الشراء 
       =٣٫٠٠٠÷ ٤٥١٫٥٠٠ x ٣٠١٫٠٠٠=  ٢٫٠٠٠ 

 تكلفة شراء الاستثمارات المباعة –وحیث مكاسب أو خسائر بیع الأسھم = صافي سعر البیع 
 ریال. ٢٢٫٥٠٠=  ٣٠١٫٠٠٠ – ٢٧٨٫٥٠٠إذن خسائر البیع = 

 ویكون القید المحاسبي:
 من مذكورین
 حـ/ نقدیة بالصندوق أو البنك ٢٧٨٫٥٠٠

 الاستثماراتحـ/ خسائر محققة من بیع  ٢٢٫٥٠٠
 .إلى حـ/ استثمارات قصیرة الأجل ٣٠١٫٠٠٠  

v تقییم الاستثمار في الأوراق المالیة	
 یتم تقییم الاستثمارات المقتناة بغرض الإتجار وفقا للمعیارین الأمریكي والسعودي بالقیمة العادلة (القیمة السوقیة)

 خطوات التقییم:
	في نھایة الفترة.قیمة الأوراق المالیة ھي القیمة السوقیة لھا  -1
	قیمة سابقة للاستثمارات. –مكاسب أو خسائر الحیازة غیر المحققة = القیمة السوقیة في ھذا التاریخ  -2
	یتم إعادة التقییم لمحفظة الأوراق المالیة بغرض الإتجار للمحفظة ككل -3
	یتم إقفال حـ/ مكاسب أو خسائر الحیازة غیر المحققة في حـ/ أ.خ -4
 ):١تمرین(

 ھـ:٣٠/١٢/١٤٣٦محفظة الأوراق المالیة المقتناة بغرض الإتجار لمنشأة الزامل في  بلغت تكلفة
	ریال. ٢٠٠سھم عادي من أسھم شركة "س" سعر السھم  ٢٠٠ -
	ریال. ١٤٠سھم عادي من أسھم شركة "ص" سعر السھم  ٨٠٠ -
	ریال. ١٦٠ریال، لسھم شركة "ص"  ١٩٦القیمة العادلة (السوقیة) لسھم شركة "س"  -

 : إعداد قیود التسویة اللازمة مبینا الأثر على القوائم المالیة.المطلوب
 الإجابة:

 مكاسب (خسائر) غیر محققة القیمة العادلة التكلفة الأوراق المالیة

 ) ریال٨٠٠( ٣٩٫٢٠٠=  ١٩٦ x ٢٠٠ ٤٠٫٠٠٠= ٢٠٠ x ٢٠٠ أسھم شركة "س"

 ریال ١٦٫٠٠٠ ١٢٨٫٠٠٠=  ١٦٠ x ٨٠٠ ١١٢٫٠٠٠=  ١٤٠ x ٨٠٠ زسھم شركة "ص"

 ١٥٫٢٠٠ ١٦٧٫٢٠٠ ١٥٢٫٠٠٠ الإجمالي
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 قید التسویة:

 حـ/ التعدیلات في القیمة العادلة١٥٫٢٠٠

 حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة ١٥٫٢٠٠

 قید الإقفال:
 حـ/ مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة ١٥٫٢٠٠

 حـ/ الأرباح والخسائر ١٥٫٢٠٠
 

 قائمة الدخل
 مكاسب حیازة غیر محققة ١٥٫٢٠٠ 

 
 قائمة المركز المالي

 تكلفة استثمارات ١٥٫٢٠٠
 (بغرض المتاجرة)

 + تعدیلات في القیمة العادلة ١٥٫٢٠٠
 = القیمة العادلة في الاستثمارات للمتاجرة ١٦٧٫٢٠٠

 

 ):٢تمرین (
 بفرض في المثال السابق:

 .ریال ١٣٠ریال،  ٢٠٢على التوالي كانت القیمة العادلة لكل من أسھم شركة "س" وشركة "ص" 
 المطلوب: إعداد قیود التسویة اللازمة مبینا الأثر على القوائم المالیة

 الإجابة

 مكاسب (خسائر) غیر محققة القیمة العادلة التكلفة الأوراق المالیة

 ریال ٤٠٠ ٤٠٫٤٠٠=  ٢٠٢ x ٢٠٠ ٤٠٫٠٠٠= ٢٠٠ x ٢٠٠ أسھم شركة "س"

 ریال )٨٫٠٠٠( ١٠٤٫٤٠٠٠=  ١٣٠ x ٨٠٠ ١١٢٫٠٠٠=  ١٤٠ x ٨٠٠ زسھم شركة "ص"

 ریال ٧٫٦٠٠ ١٤٤٫٤٠٠ ١٥٢٫٠٠٠ الإجمالي

 قید التسویة:
 مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققةحـ/  ٧٫٦٠٠

 التعدیلات في القیمة العادلةحـ/  ٧٫٦٠٠

 قید الإقفال:
 حـ/ الأرباح والخسائر ٧٫٦٠٠

 محققة مكاسب أو خسائر حیازة غیرحـ/  ٧٫٦٠٠
 

 قائمة الدخل

  مكاسب حیازة غیر محققة ١٥٫٢٠٠

 
 قائمة المركز المالي

 تكلفة استثمارات ١٥٫٢٠٠
 (بغرض المتاجرة)

 تعدیلات في القیمة العادلة - )٧٫٦٠٠(
 = القیمة العادلة في الاستثمارات للمتاجرة ١٤٤٫٤٠٠
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 تسویة الحسابات المدینین –المحاضرة الثالثة عشرة 
 مفھوم وتقییم حسابات المدینین. §
 طرق تقدیر الدیون المشكوك في تحصیلھا. §
 معالجة الدیون المعدومة. §
v :مفھوم المدینون 

بضاعة أو أداء المدینون ھي الحقوق التي للمنشاة على الغیر والتي نتجت عن معاملات حدثت بین المنشاة والغیر مثل: بیع 
 ن.وینقسم المدینون الى مجموعتی بالآجل�خدمة

 ن:المدینون التجاریو -1
لمدینین وتنتج عن عملیات وتمثل جزء كبیر من حسابات اللمنشأة، ء التجاریین لان الدیون الواجب تحصیلھا من العموھم عباره ع

  .جل لسلع وخدماتبالأالبیع 
 :المدینون المتنوعون -2

 .التي تقدمھا المنشاة لموظفیھا القروض او السلفیات -1
 .القروض لشركات التابعة -2
 .علیھا الاتفاقالمطالبات المتعلقة باسترداد ضرائب یكون قد تم  -3
 .دیون على شركات التأمین كتعویضات متفق علیھا -4
 التلفیات.و أ الخسائرمین ضد للتأ والودائعالرھونات  -5

 بیع آجل أو تقدیم خدمة وسداد مقابلھا في وقت لاحق.وینشأ حساب المدینین في الدفاتر عند حدوث عملیة 
 من حـ/ المدینون

 إلى حـ/ المبیعات (بیع بضاعة بالأجل في منشأة تجاریة)
 أو إلى حـ/ الإیرادات (تأدیة خدمة بالأجل في منشأة خدمیة)

أو بتسدید جزء من القیمة المستحقة ویتأثر حـ/ المدینون برد جزء من البضاعة المباعة أو الحصول على مسموحات من المبیعات 
 على العملاء كما بالقیود التالیة:

 من حـ/ مردودات ومسموحات المبیعات (حالة رد البضاعة)
 ( حالة تسدید كل أو جزء من القیمة) من حـ/ الصندوق

 إلى حـ/ المدینون     

v :تقییم المدینون 
 القیمة القابلة للتحقق، أي بصافي القیمة المتوقع تحصیلھا من المدینین.في نھایة الفترة یلزم إظھار رصید المدینین بصافي 

 وھناك ثلاثة أنواع من الدیون ھي:
 الدیون الجیدة: وھي التي ینتظم أصحابھا في السداد ویتوقع تحصلھا بالكامل في المستقبل. )أ

 یحتمل عدم تحصیلھا.الدیون المشكوك في تحصیلھا: وھي التي یحتمل تحصیلھا أو  )ب
 لدیون المعدومة: وھي المؤكدة عدم تحصیلھا بسبب إفلاس أحد عملاء المنشأة أو وفاتھ.ا )ج
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 الدیون المشكوك في تحصیلھا:
 یجب الاحتیاط لوقوع ھذه المخاطر عن طریق تكوین مخصص یطلق علیھ "مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا"

عن صافي المدینون، أو صافي القیمة القابلة للتحقیق من رصید  ویظھر مطروحا من المدینین بالمیزانیة، والفرق بینھما یعبر
 المدینون.

 طرق تقدیر قیمة الدیون المشكوك في تحصیلھا:
 مدخل قائمة الدخل (نسبة من المبیعات الآجلة) )أ

 مدخل قائمة المركز المالي (نسبة من رصید المدینین) )ب
 مدخل قائمة الدخل (نسبة من المبیعات الآجلة) -أ

 خطوات الحل:
 نسبة المبیعات الآجلة xتحدید قیمة المبیعات الآجلة = المبیعات الكلیة �)	
 نسبة الدیون المشكوك في تحصیلھا xالدیون المشكوك في تحصیلھا = قیمة المبیعات الآجلة �)�
لھا یإعداد قید التسویة بتحمل ھذه الدیون المقدرة على حـ/ أ.خ، بجعلھ مدینا. بینما حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحص�)�

 .دائنا بنفس القیمة
 ملاحظة:

عند إعداد قید التسویة تتجاھل ھذه الطریقة وجود رصید سابق لمخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا مما یترتب علیة زیادة 
وتراكم رصید المخصص كل سنة (جمع الرصید السابق + الرصید الحالي) والذي یخصم من قیمة المدینین للوصول إلى صافي 

 في قائمة المركز المالي.المدینین 
 ):١تمرین (

في میزان المراجعة الخاصة بمنشأة الإیمان وذلك قبل إجراء أیة تسویات، علما بأن مخصص الدیون المشكوك في الأرصدة التالیة 
 من المبیعات الآجلة: ٪٥تحصیلھا یعادل 

 بیان أرصدة دائنة أرصدة مدینة
٣٥٠٫٠٠٠  

٤٠٠٫٠٠٠ 
٦٫٠٠٠ 

 مدینون
 آجل) ٪٧٠(منھا مبیعات 

 مخصص دیون مشكوك في تحصیلھا

 المطلوب: إجراء قید التسویة للدیون المشكوك في تحصیلھا في نھایة الفترة مبینا أثر ذلك على القوائم المالیة والحسابات الختامیة.
 )١إجابة تمرین (

 ریال. ٢٨٠٫٠٠٠=  ٪٧٠ x ٤٠٠٫٠٠٠المبیعات الآجلة = 
 ١٤٫٠٠٠=  ٪٥ x ٢٨٠٫٠٠٠والدیون المشكوك في تحصیلھا = 

 من حـ/ الأرباح والخسائر ١٤٫٠٠٠
 إلى حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ١٤٫٠٠٠

 الأثر على القوائم المالیة والحسابات الختامیة:
 حـ/ الأرباح والخسائر

 المبیعات ٤٠٠٫٠٠٠ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ١٤٫٠٠٠
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 قائمة المركز المالي
 أصول متداولة

 مدینون ٣٥٠٫٠٠٠
) مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ٢٠٫٠٠٠(
)٦٫٠٠٠+١٤٫٠٠٠( 

 

  صافي المدینون ٣٣٠٫٠٠٠

 مدخل قائمة المركز المالي (نسبة من رصید المدینین) -ب
رة المدینین لدیھا الظاھر بالمیزانیة للفت وفقا لخبرة المنشأة یتم تقدیر مخصص الدیون المشكوك فیھا عن الفترة كنسبة من رصید

 الحالیة.
 النسبة المقدرة xإذن مخصص الدیون المشكوك فیھا = رصید المدینین 

 ووفقا لھذه الطریقة یجب أن یراعى:
الاحتمالات مقارنة الرصید الجدید (المحسوب) مع الرصید القدیم (الظاھر بمیزان المراجعة) إن وجد، فتكون نتیجة المقارنة إحدى 

 التالیة:
 من الرصید الجدید إذن تتم الزیادة المخصص بالفرق بینھما.أقل الرصید القدیم الاحتمال الأول: 
 الرصید القدیم أكبر من الرصید الجدید إذن یتم تخفیض قیمة المخصص بالفرق بینھما.الاحتمال الثاني: 
 ن لا توجد أیة قیود للتسویة.الرصید القدیم یساوي الرصید الجدید إذالاحتمال الثالث: 

 قیود التسویة المطلوبة
 أولاً: حالة الرصید القدیم أقل من الجدید

 إجراء قید التسویة (بالفرق بین الرصید الجدید والقدیم)
 من حـ/ الأرباح والخسائر

 إلى حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا
 ثانیاً: حالة الرصید القدیم أكبر من الجدید

 قید التسویة (بالفرق بین الرصید الجدید والقدیم)إجراء 
 من حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا 

 إلى حـ/ الأرباح والخسائر
 (تخفیض قیمة المخصص)

 ملاحظة:
عند تحدید أثر الدیون المشكوك في تحصیلھا على قائمة المركز المالي یخصم الرصید الحالي لمخصص دیون مشكوك في تحصیلھا 

 تحصیلھا فقط للوصول إلى صافي المدینین.في 
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 ):١تمرین (
 ھـ:٣٠/١٢/٢٧فیما یلي بعض البیانات المستخرجة من دفاتر منشأة العلي في 

 بیان أرصدة دائنة أرصدة مدینة
٢٨٠٫٠٠٠  

٥٫٠٠٠ 
 مدینون

 مخصص دیون مشكوك في تحصیلھا

 من رصید المدینین ٪٤في تحصیلھا بنسبة  فإذا علمت أنھ قد جرت العادة على تكوین مخصص الدیون المشكوك
 المطلوب:

 ھـ.٣٠/١٢/٢٧تقدیر الدیون المشكوك في تحصیلھا في  )أ
 بیان الأثر على القوائم المالیة المعدة والحسابات الختامیة في نھایة السنة. )ب

 )١إجابة تمرین (
 ریال. ١١٫٢٠٠=  ٪٤ x ٢٨٠٫٠٠٠مخصص الدیون المشكوك فیھا = 

 ریال. ٦٫٢٠٠=  ٥٫٠٠٠ – ١١٫٢٠٠الزیادة في قیمة المخصص = 
 من حـ/ الأرباح والخسائر ٦٫٢٠٠

 إلى حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا. ٦٫٢٠٠
 الأثر على القوائم المالیة والحسابات الختامیة:

 حـ/ الأرباح والخسائر
  مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ٦٫٢٠٠

	
 الماليقائمة المركز 

 أصول متداولة
 مدینون ٢٨٠٫٠٠٠

 ) مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا١١٫٢٠٠(

 

  صافي المدینون ٢٦٨٫٨٠٠

 ):٢تمرین (
 ھـ٣٠/١٢/١٤٣٥فیما یلي بعض البیانات المستخرجة من میزان المراجعة في 

 بیان أرصدة دائنة أرصدة مدینة
١٢٠٫٠٠٠  

٤٠٠٫٠٠٠ 
٧٫٢٠٠ 

 مدینون
 )ةآجل ٪٧٥مبیعات (منھا 

 مخصص دیون مشكوك في تحصیلھا

 من رصید المدینین ٪٥فإذا علمت أنھ قد جرت العادة على تكوین مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا بنسبة 
 المطلوب:

 ھـ.٣٠/١٢/١٤٣٥إجراء قید التسویة في  )أ
 بیان الأثر على القوائم المالیة المعدة والحسابات الختامیة في نھایة السنة. )ب

 



	89	

 )٢تمرین (إجابة 
 ریال. ٦٫٠٠٠=  ٪٥ x ١٢٠٫٠٠٠مخصص الدیون المشكوك فیھا = 
 ) ریال١٫٢٠٠= ( ٧٫٢٠٠ – ٦٫٠٠٠التخفیض في قیمة المخصص = 

 من حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا. ١٢٠٠
 إلى حـ/ الأرباح والخسائر. ١٫٢٠٠

 حـ/ الأرباح والخسائر
 تحصیلھاحـ/ مخصص الدیون المشكوك في  ١٫٢٠٠ 

 
 

 قائمة المركز المالي
 أصول متداولة

 مدینون ١٢٠٫٠٠٠
 ) مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا٦٫٠٠٠(

 

  صافي المدینون ١١٤٫٠٠٠

v الدیون المعدومة 
 ھي تلك الدیون التي لا یوجد أمل في تحصیلھا بسبب إفلاس المدین أو بمعنى آخر سقوط الدین بالتقادم.

 الدین:قید إثبات إعدام 
 *** من حـ/ الدیون المعدومة

 *** إلى حـ/ المدینین.

 إقفال حـ/ الدیون المعدومة:
 *** من حـ/ أرباح وخسائر

 *** إلى حـ/ المدینین.

 ):١تمرین (
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٦فیما یلي بعض المعلومات المستخرجة من دفاتر مؤسسة الجریسي التجاریة في 

 –ھـ) ٢٥/٠٩/١٤٢٦ریال دیون معدومة خلال العام (في  ١٠٫٠٠٠ –ریال مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا  ١٢٫٠٠٠
 ریال المدینون. ١٨٠٫٠٠٠

 من رصید المدینین ٪٤فإذا علمت أنھ جرت عادة المنشأة على تقدیر الدیون المشكوك في تحصیلھا بنسبة 
 المطلوب:

ات الدیون المعدومة وإجراء التسویة لتكوین المخصص الجدید، وكذلك قید الإقفال في إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثب )أ
 نھایة العام.

 تصویر حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا في نھایة العام بعد إجراء التسویة. )ب
 تصویر قائمة المركز المالي في نھایة الفترة. )ت
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 )١إجابة التمرین (
 قید إثبات إعدام الدین: )أ

   من حـ/ الدیون المعدومة  ١٠٫٠٠٠
 ھـ٢٥/٠٩/١٤٢٦ إلى حـ/ المدینین  ١٠٫٠٠٠ 
  (إثبات الدیون التي أعدمت خلال الفترة)  

 ریال. ٧٫٢٠٠=  ٪٤ x ١٨٠٫٠٠٠مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا =  -
 ریال). ١٢٫٠٠٠ریال) أقل من الرصید القدیم ( ٧٫٢٠٠الرصید الجدید ( -
 ریال. ٤٫٨٠٠=  ٧٫٢٠٠ – ١٢٫٠٠٠إذن یتم تخفیض الرصید القدیم بالفرق =  -

 قید التسویة: )ب
  من حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا  ٤٫٨٠٠

 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ إلى حـ/ الأرباح والخسائر  ٤٫٨٠٠ 
  (تخفیض رصید الدیون المشكوك في تحصیلھا)  

 
 قید إقفال حـ/ الدیون المعدومة: )ج

  من حـ/ الأرباح والخسائر  ١٠٫٠٠٠
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ إلى حـ/ الدیون المعدومة  ١٠٫٠٠٠ 
  (تخفیض رصید الدیون المشكوك في تحصیلھا)  

 تصویر حـ/ المخصص وتصویر قائمة المركز المالي: )د
 حـ/ المخصص وتصویر قائمة المركز المالي

 حـ/ الأرباح والخسائر ٤٫٨٠٠
 رصید مرحل ٧٫٢٠٠

 رصید ١٢٫٠٠٠

 
 قائمة المركز المالي

 أصول متداولة
 مدینون ١٨٠٫٠٠٠

 ) مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا٧٫٢٠٠(

 

  صافي المدینون ١٧٢٫٨٠٠
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 ) على ظھور دیون معدومة أثناء الجرد:٢تمرین (
 –ریال مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا  ١٠٫٠٠٠فیما یلي بعض المعلومات المستخرجة من دفاتر إحدى المنشآت 

عند الجرد وكان رصید ثبت إفلاس أحد المدینین  –ریال المدینون  ١٥٢٫٠٠٠ –ریال دیون معدومة خلال العام  ٧٫٠٠٠
 ریال. ٢٫٠٠٠حسابة 

 من رصید المدینین. ٪٥تقدیر الدیون المشكوك في تحصیلھا بنسبة فإذا علمت أنھ جرت عادة المنشأة على 
 المطلوب:

إجراء قیود الیومیة اللازمة لإثبات الدیون المعدومة وإجراء التسویة لتكوین المخصص الجدید، وكذلك قید الإقفال في  )أ
 نھایة العام.

 لتسویة.تصویر حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا في نھایة العام بعد إجراء ا )ب
 تصویر قائمة المركز المالي في نھایة الفترة. )ت

 ):٢إجابة التمرین (
 قید إثبات الدیون المعدومة: )أ

   من حـ/ الدیون المعدومة  ٢٫٠٠٠
  إلى حـ/ المدینین  ٢٫٠٠٠ 
    

 قید إقفال حـ/ الدیون المعدومة: )ب
   من حـ/ الأرباح والخسائر  ٩٫٠٠٠

  المعدومةإلى حـ/ الدیون   ٩٫٠٠٠ 
  )٢٫٠٠٠+  ٧٫٠٠٠(  

 
 ملاحظة:

یتم استنزال قیمة الدیون المعدومة عند الجرد فقط من رصید عند تحدید قیمة المخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا الجدید 
 المدینین.

 ریال. ٧٫٥٠٠=  ٪٥ x) ٢٫٠٠٠ – ١٥٢٫٠٠٠قیمة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا = ( -
فیجب تخفیض الرصید القدیم  ٧٫٥٠٠والرصید الجدید المطلوب  ١٠٫٠٠٠ونظراً لأن الرصید المخصص القدیم یبلغ 

 ٢٫٥٠٠) = ٧٫٥٠٠ – ١٠٫٠٠٠بمقدار الفرق (
 قید تخفیض المخصص: -

  حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا  ٢٫٥٠٠
 ھـ٣٠/١٢/١٤٢٦ حـ/ الأرباح والخسائر  ٢٫٥٠٠ 
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 حـ/ المخصص وتصویر قائمة المركز المالي:تصویر  )ج
 حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا

 حـ/ الأرباح والخسائر ٢٫٥٠٠
 رصید مرحل ٠٠٥٧٫

 رصید ١٠٫٠٠٠

 
 قائمة المركز المالي

 أصول متداولة
 مدینون ١٥٠٫٠٠٠

 ) مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا٧٫٥٠٠(

 

  صافي المدینون ١٤٢٫٥٠٠

v معدومة سبق إعدامھا: تحصیل دیون 
 ریال) فیتم الآتي:٥٫٠٠٠إذا قام مدین بسداد مبلغ سبق إعدامھ (

 إلغاء الدین السابق إعدامھ:أولاً: 
  حـ/ المدینین  ٥٫٠٠٠

  حـ/ الأرباح والخسائر  ٥٫٠٠٠ 
    

 إثبات المبلغ المحصل:ثانیاً: 
  حـ/ النقدیة  ٥٫٠٠٠

  حـ/ المدینین  ٥٫٠٠٠ 
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 الإجابة الصحیحة مما یلي: اختر
ریال، ورصید الدیون المشكوك في تحصیلھا  ١٢٠٫٠٠٠إذا أظھر رصید میزان المراجعة قبل التسویات رصید المدینین  -1

من رصید المدینین بالإضافة إلى  ٪٣ریال، فإذا علمت أن المنشأة تقوم بتقدیر الدیون المشكوك في تحصیلھا بنسبة  ٧٥٠
ریال، بناءاً على ھذه المعلومات فإنھ یمكن إجراء قید التسویة  ١٫٥٠٠الجرد وجود دیون معدومة بمبلغ أنھ تبین عند 

 بمبلغ.....
 ریال. ٣٫٥٥٥ )أ

 ریال. ٤٫٣٥٠ )ب
 ریال. ٤٫٣٠٥ )ج
 ریال ٢٫٨٠٥ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ھـ من واقع میزان المراجعة ٣٠/١٢/١٤٣٣إذا أعطیت البیانات التالیة عن منشأة التویجري عن السنة المالیة المنتھیة في  -2
ریال مخصص الدیون المشكوك في  ٦٫٠٠٠ –ریال المدینون  ١٨٠٫٠٠٠ –ریال المبیعات  ٤٠٠٫٠٠٠قبل التسویات: 

من المبیعات الآجلة، وأن  ٪٥یون المشكوك فیھا بنسبة تحصیلھا، فإذا علمت أن المنشأة تقوم بتكوین مخصص الد
من إجمالي المبیعات، بناءا على ھذه المعلومات فیكون المبلغ المحمل على حـ/ الدیون  ٪٨٠المبیعات الآجلة تعادل 

 المشكوك في تحصیلھا بموجب قید التسویة في نھایة الفترة ما یلي:
 ریال. ١٦٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٦٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٢٢٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 ھـ:٣٠/١٢/١٤٣٣باستخدام بیانات الفترة السابقة، فیكون رصید المدینون في قائمة المركز المالي في  -3
 ریال. ٣٢٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٤٨٤٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٧٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٥٨٫٠٠٠ )د
 ریال. ١٨٠٫٠٠٠ )ه

ریال (رصید  ٥٠٠المشكوك في تحصیلھا  ریال، وأن مخصص الدیون ١٠٠٫٠٠٠إذا ظھر رصید المدینین بمیزان المراجعة  -4
من رصید المدینین، بناءا  ٪٢دائن)، فإذا علمت أن المنشأة ترید حساب مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا بنسبة 

 على ھذه المعلومات فإن مبلغ مخصص الدیون المشكوك فیھا لھذا ھو:
 ریال. ٢٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١٫٥٠٠ )ب
 ریال. ٣٠٠ )ج
 ریال. ٥٠٠ )د
 سبق.لا شيء مما  )ه

ریال، وھو یمثل دینا على أحد المدینین، كانت المنشأة قد سبق وأن اعدمتھ، وبناءا  ٢٠٫٠٠٠حصلت المنشأة على مبلغ  -5
 على ذلك یكون قید التسویة اللازم ھو:

 إلى حـ/ المدینین ٢٠٫٠٠٠ ـ/ مخصص الدیون المشكوك فیھامن ح ٢٠٫٠٠٠ )أ
 المدینین إلى حـ/ ٢٠٫٠٠٠   من حـ/ الدیون المعدومة ٢٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ المدینین ٢٠٫٠٠٠    من حـ/ النقدیة ٢٠٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ مخصص الدیون المشكوك فیھا ٢٠٫٠٠٠   من حـ/ الدیون المعدومة ٢٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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ریال ورصید  ٥٫٠٠٠ظھر في میزان المراجعة قبل التسویات رصید مخصص الدیون المشكوك فیھا أول الفترة بمبلغ  -6
منھا آجلة)، وترغب المنشأة في  ٪٦٠ریال ( ٢٠٠٫٠٠٠ریال، وبلغت قیمة المبیعات  ٩٠٫٠٠٠لمدینین) بمبلغ العملاء (ا

 من رصید المدینین، فما ھي قیمة الدیون المشكوك فیھا. ٪١٠تكوین مخصص الدیون المشكوك فیھا في آخر الفترة بمعدل 
 ریال. ٤٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٩٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٥٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٧٫٠٠٠ )د
 مما سبق.لا شيء  )ه

من المبیعات الآجلة، فإن  ٪٨بمعدل باستخدام بیانات الفترة السابقة، إذا تم تكوین مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا  -7
 قیمة الدیون المشكوك فیھا ھي:

 ریال. ١٦٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٤٫٦٠٠ )ب
 ریال. ١١٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٩٫٦٠٠ )د

 –ریال  ٢٠٫٠٠٠ومردودات المبیعات تساوي  –ریال  ٨٠٠٫٠٠٠أعطیت المعلومات التالیة إجمالي المبیعات تساوي  -8
ریال (دائن) فإذا قررت  ١٫٦٠٠ریال، ومخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا قبل التسویات  ١٠٠٫٠٠٠مدینون تساوي 

من صافي المبیعات الآجلة، فإن قیمة مخصص الدیون المشكوك  ٪٤الشركة تكوین مخصص الدیون المشكوك فیھا بنسبة 
 ي:في تحصیلھا تساو

 ریال. ٣٢،٨٠٠ )أ
 ریال. ٣٣٫٦٠٠ )ب
 ریال. ٤٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٢٩٫٦٠٠ )د

ریال  ٢٠٫٠٠٠ھـ كانت بعض المعلومات المستخرجة من دفاتر مؤسسة المشتري التجاریة ما یلي: ١٢/١٤٣٣/ ٣٠في  -9
ریال المدینون. فإذا علمت أنھ قد  ٣٢٠٫٠٠٠ –ریال دیون معدومة خلال العام  ١٤٫٠٠٠ –مخصص الدیون المشكوك فیھا 

 من رصید المدینین، ووفقا لما تقدم فإن: ٪٥جرت العادة في المنشأة على تقدیر الدیون المشكوك فیھا بنسبة 
 رصید مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا للعام الحالي:�-	

 ریال. ١٦٫٠٠٠ )أ
 ریال. ١٤٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٥٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٧٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 إعداد قید تسویة مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا:باستخدام بیانات الفترة السابقة یتم  -10
 ریال. ٦٫٠٠٠تخفیض المخصص  )أ

 ریال. ٦٫٠٠٠زیادة المخصص  )ب
 ریال. ٤٫٠٠٠تخفیض المخصص  )ج
 ریال. ٣٫٠٠٠زیادة المخصص  )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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 الفترة:باستخدام بیانات الفترة السابقة تبلغ قیمة صافي المدینین بقائمة المركز المالي في نھایة  -11
 ریال. ٣٢٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٣٠٤٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٣٠٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٣٠٦٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 یظھر رصید مخصص الدیون المشكوك بتحصیلھا في: -12
 المیزانیة ضمن الالتزامات. )أ

 المیزانیة ضمن الأصول مطروحاً من المدینین. )ب
 قائمة الدخل ضمن المصروفات. )ج
 المیزانیة ضمن حقوق الملكیة. )د

 ٪٥ریال، وتقوم سیاسة المنشأة بعمل نسبة  ٢٠٫٠٠٠ھـ ظھر رصید حـ/ المدینین في دفاتر منشأة سامر بمبلغ ٣٠/١٢/١٤٢٦في  -13
ریال دائن،  ٨٠٠من رصید المدینین لتقدیر الدیون المشكوك فیھا سنویاً، علماً بأن الرصید السابق لمخصص الدیون المشكوك فیھا 

 یھا لھذه السنة یكون:وعلیھ یكون مخصص الدیون المشكوك ف
 ریال. ١٫٨٠٠ )أ

 ریال. ٢٠٠ )ب
 ریال. ١٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٫٢٠٠ )د

ریال، وتقوم سیاسة المنشأة بعمل  ٢٠٫٠٠٠ھـ ظھر رصید حـ/ المدینین في دفاتر منشأة سامر بمبلغ ٣٠/١٢/١٤٢٦في  -14
لمخصص الدیون المشكوك من رصید المدینین لتقدیر الدیون المشكوك فیھا سنویاً، علماً بأن الرصید السابق  ٪٥نسبة 
 ھـ بعد التسویة یكون: ٣٠/١٢/١٤٢٦ریال دائن، وعلیة فإن صافي صید المدینون في المیزانیة في  ٨٠٠فیھا 

 ریال. ١٩٫٨٠٠ )أ
 ریال. ١٩٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٨٫٢٠٠ )ج
 ریال. ١٨٫٨٠٠ )د

 ھذه العملیة تؤدي إلى أن:ریال، فإن  ١٫٠٠٠إذا قامت شركة سھا بتحصیل دیون معدومة كان قد سبق إعدامھا (شطبھا) بقیمة  -15
 ریال. ١٫٠٠٠یصبح حساب النقدیة دائنا بقیمة  )أ

 ریال. ١٫٠٠٠یصبح حساب مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا مدیناً بقیمة  )ب
 ریال ثم یتحول حساب المدینون إلى دائنا بنفس القیمة. ١٫٠٠٠یصبح حساب المدینون مدیناً بقیمة  )ج
 تحصیلھا لا یتأثر نھائیا.حساب مخصص الدیون المشكوك في  )د

مخصص الدیون المشكوك في ریال،  ١٠٠٫٠٠٠والمدینون تساوي  ریال، ٨٠٠٫٠٠٠صافي المبیعات الآجلة تساوي  -16
من  ٪٥ریال (دائن) وقررت الشركة تكوین مخصص الدیون المشكوك فیھا بنسبة  ٣٫٢٠٠تحصیلھا قبل التسویات 

 تحصیلھا تساوي:المدینون. فإن قیمة مخصص الدیون المشكوك في 
 ریال. ٣٢٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٥٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٤٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٨٫٢٠٠ )د

 سیكون: ریال فإن القید المحاسبي ٥٫٠٠٠قررت إدارة شركة الأحرار إعدام أحد حسابات المدینین بقیمة  -17
 إلى حـ/ المدینون. ٥٫٠٠٠  من حـ/ الدیون المعدومة ٥٫٠٠٠ )أ

 الدیون المشكوك في تحصیلھا.إلى حـ/ مخصص  ٥٫٠٠٠    من حـ/ المدینون ٥٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ الدیون المعدومة. ٥٫٠٠٠  من حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ٥٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ النقدیة. ٥٫٠٠٠  من حـ/ مخصص الدیون المشكوك في تحصیلھا ٥٫٠٠٠ )د
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 تقییم المخزون السلعي –المحاضرة الرابعة عشر 
v :مفھوم المخزون السلعي 

 تصنیعھا لأغراض البیع.و لكھا المنشأة بغرض إعادة بیعھا أیتمثل المخزون في جمیع العناصر المادیة التي تمت
v :طبیعة المخزون السلعي 

 لأغراض البیع.أذا كان المخزون السلعي لشركة تجاریة یكون عبارة عن بضائع تامة  •
 -التالیة: أما إذا كان المخزون لشركة صناعیة عبارة عن أحد الأشكال الثلاثة  •

 مخزون من المواد الخام. )أ
 مخزون من منتجات تحت التصنیع في نھایة الفترة. )ب
 مخزون منتجات تامة الصنع ومعدة للبیع. )ج
v :المخزون آخر المدة 

للمنشأة بغض النظر عن الحیازة الفعلیة لھذه البضاعة وبغض  المملوكةاعة یشمل المخزون في آخر المدة على جمیع عناصر البض
 النظر عن مكان وجودھا لھذا فإنھ یتم إدراج العناصر التالیة بقوائم الجرد:

 وفروعھا. البضاعة الموجودة لدى مخازن المنشأة ومتاجرھا ومعارضھا -1
 البضاعة الموجودة لدى وكلاء البیع. -2
 المستودعات أو مخازن الجمارك بعد إثباتھا كمشتریات.البضاعة الموجودة في  -3
البضاعة التي لا زالت في الطریق وینص عقد شراؤھا على التسلیم في محلات البائع أو میناء التصدیر بعد إثبات قیمتھا  -4

 كمشتریات.
 ویستبعد من عناصر المخزون في آخر المدة:

 البضاعة التي تم بیعھا ولم تسلم بعد. -1
 الموجودة بالمخازن كتأمین أو رھن.البضاعة  -2
 البضاعة الموجودة لدى المنشأة للاتجار فیھا لحساب الغیر (أمانة). -3

 أھمیة تحدید قیمة المخزون آخر المدة
 یتمثل المخزون في نھایة الفترة أھمیة كبیرة للمنشأة ویرجع ذلك إلى:

 نظرا لكبر حجمھ.یعد المخزون في نھایة الفترة من أھم عناصر الأصول المتداولة  -1
 یظھر مخزون آخر المدة بكل من قائمتي الدخل وقائمة المركز المالي وعلیھ: -2

إذا حدث خطأ أدى إلى تخفیض في قیمة مخزون آخر المدة فإنھ یترتب على ذلك زیادة في تكلفة البضاعة المباعة  )أ
 وبالتالي نقص صافي ربح الفترة الحالیة.

مخزون آخر المدة فإنھ یترتب على ذلك تخفیض في تكلفة البضاعة المباعة  إذا حدث خطأ أدى إلى زیادة في قیمة )ب
 وبالتالي زیادة صافي ربح الفترة الحالیة.

v :طریق تحدید تكلفة المخزون 
 تتمثل تكلفة المخزون في ثمن شراء السلعة مضافا إلیھا كافة النفقات اللازمة لھ حتى وصول ھذه السلعة إلى مخازن المنشأة.

 رق أساسیة لتحدید تكلفة المخزون آخر المدة ھي:ط ٤وھناك 
 ضاعة.التمیز المحدد للب -1
 )FIFO(الوارد أولا یصرف أولا  -2
 )LIFOالوارد أخیرا یصرف أولا ( -3
 متوسط التكلفة المرجح. -4

 طریقة التمیز المحدد للبضاعة -1
تقوم ھذه الطریقة على افتراض إمكانیات تمییز وحدات مخزون آخر المدة وفقا لانتمائھا إلى مشتریات محددة. وبالتالي تصلح 
ھذه الطریقة في حالات إمكانیة تمییز بضاعة آخر المدة وتحدید مصدرھا، وغالبا ما یقتصر ذلك على السلع مرتفعة القیمة، 

 المنازل الجاھزة) –وھرات المج – (السیاراتقلیلة العدد مثل 
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 )FIFOالوارد أولا یصرف أولا ( -2
 تفترض ھذه الطریقة أن البضاعة التي یتم شراؤھا أولا ھي التي تصرف وتباع أولا

 الأسعارإذن یتم تقییم المخزون بأحدث (آخر) 

	)LIFOالوارد أخیرا یصرف أولا ( -3
 ھي التي تصرف وتباع أولاتفترض ھذه الطریقة أن البضاعة التي یتم شراؤھا أخیرا 

 الأسعار) أول( بأقدمإذن یتم تقییم المخزون 

	طریقة المتوسط المرجح -4
 یتم حساب المتوسط عن طریق قسمة إجمالي تكلفة البضاعة المتاحة للبیع على عدد الوحدات المتاحة للبیع خلال الفترة.

	یععدد الوحدات المتاحة للب ÷متوسط التكلفة = تكلفة البضاعة المتاحة للبیع 

 ملاحظة:
 في حالة ارتفاع الأسعار فإن:

 .تنتج أعلى أرباح وأكبر قیمة للمخزون أولا وفقا طریقة الوارد أولا یصرف •
 .بینما وفقا لطریقة الوارد أخیرا یصرف أولا تنتج أقل الأرباح وأقل قیمة للمخزون •

 تمرین:
 والطلوب: لإحدى الشركات فیما یلي بیانات متعلقة بمشتریات ومبیعات

 تحدید قیمة المخزون آخر المدة وفقا للطرق التالیة:
 طریقة الوارد أولا یصرف أولا. )أ

 طریقة الوارد أخیرا یصرف أولا. )ب
 طریقة المتوسط المرجح. )ج

 إجمالي التكلفة تكلفة الوحدة عدد الوحدات بیان
 ١٢٫٠٠٠ ٣٠ ٤٠٠ ١/١رصید 
 ٢٠٫٠٠٠ ٤٠ ٥٠٠ ١٥/١مشتریات 
 ٣٥٫٠٠٠ ٥٠ ٧٠٠ ٢٠/٥مشتریات 

 ١٣٫٥٠٠ ٤٥ ٣٠٠ ٢/٩مشتریات 
 ٨٠٫٥٠٠  ١٫٩٠٠ 

   ١٫٤٢٠ عدد الوحدات المباعة
   وحدة ٤٨٠ مخزون آخر المدة

 
 الإجابة:

 
 طریقة الوارد أولا یصرف أولا: )أ

 یتم تقییم المخزون بآخر الأسعار وفي حدود كمیتھ
 وحدة ٤٨٠كمیة مخزون آخر المدة = 

 ریال ١٣٫٥٠٠=  ٤٥ xوحدة  ٣٠٠
 ریال ٩٫٠٠٠=  ٥٠ x وحدة ١٨٠
 ریال ٢٢٫٥٠٠     وحدة  ٤٨٠
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 یصرف أولا: خیراطریقة الوارد أ )ب
 یتم تقییم المخزون بأول الأسعار وفي حدود كمیتھ

 وحدة ٤٨٠كمیة مخزون آخر المدة = 
 ریال ١٢٫٠٠٠=  ٣٠ xوحدة  ٤٠٠

 ریال ٣٫٢٠٠=   ٤٠ x وحدة ٨٠
 ریال ١٥٫٢٠٠    وحدة ٤٨٠

 :ةفمتوسط التكلطریقة  )ج
 ریال ٤٢.٣٦=  ١٫٩٠٠ ÷ ٨٠٫٥٠٠متوسط تكلفة الوحدة = 

 إذن:
 ریال ٢٠٫٣٣٢=  ٤٢.٣٦ x ٤٨٠تكلفة المخزون آخر المدة = 

 
 تمرین (واجب)
 ھـ:٣٠/١٢/١٤٢٧في التجاریة إحدى المنشآت مستخرجة من دفاتر البیانات التالیة 
 الوحدةتكلفة  عدد الوحدات بیان

 ١٥ ٢٥٠ مخزون أول المدة
 ٢١ ٧٥٠ ٢٥/١مشتریات 
 ٢٥ ٥٥٠ ٢٧/٤مشتریات 
 ٣١.٥ ٦٥٠ ١٥/٦مشتریات 
 ٣٠ ٤٥٠ ٢٠/٩مشتریات 
 ٣٢.٥ ٣٥٠ ١٠/١١مشتریات 

 فإذا علمت أن:
 ریال ٩٠٫٠٠٠وحدة بقیمة  ٢٫٢٥٠عدد الوحدات المباعة خلال الفترة 

 المطلوب:
o  للطرق التالیة:تحدید مخزون آخر المدة وفقا 
 طریقة الوارد أولا یصرف أولا. )أ

 طریقة الوارد أخیرا یصرف أولا. )ب
 طریقة المتوسط المرجح. )ج
 
v :تقییم المخزون بالتكلفة أو السوق أیھما أقل 
)، وتستند ھذه القاعدة ١١٥یتم تقییم مخزون آخر المدة على أساس التكلفة أو السوق أیھما أقل (معیار المخزون فقرة  -1

أیھما أقل على كل صنف على حدة على التمسك بمبدأ الحیطة والحذر، ویلاحظ أنھ یمكن تطبیق قاعدة التكلفة أو السوق 
 أو على إجمالي عناصر المخزون.

ن آخر المدة بالسعر الأقل مباشرة في قائمة الدخل، وكذلك ضمن الأصول المتداولة في قائمة المركز یتم إثبات مخزو -2
 المالي.

 من حـ/ مخزون آخر المدة
 إلى حـ/ المتاجرة

 إثبات مخزون آخر المدة من واقع قوائم الجرد
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 تمرین:
 المنشآت التجاریة:فیما یلي بیان بتكلفة وأسعار السوق لمخزون آخر المدة لإحدى 

 السوق التكلفة الصنف
 ١٫٥٠٠ ١٫٣٥٠ (أ)
 ٣٫٠٠٠ ٣٫١٥٠ (ب)
 ٣٫٣٠٠ ٣٫٧٥٠ (ج)
 ٩٫٧٥٠ ٩٫٦٠٠ (د)

 ١٧٫٥٥٠ ١٧٫٨٥٠ المجموع

 المطلوب: تقییم مخزن آخر المدة بالتكلفة أو السوق أیھما أقل 
 على مستوى كل صنف على حدة. -1
 على المستوى الكلي -2

 
 الإجابة:

 یتم تطبیق قاعدة التكلفة أو السوق أیھما أقل: في بادئ الأمر
 أیھما أقل السوق التكلفة الصنف

 ١٫٣٥٠ ١٫٥٠٠ ١٫٣٥٠ (أ)
 ٣٫٠٠٠ ٣٫٠٠٠ ٣٫١٥٠ (ب)
 ٣٫٣٠٠ ٣٫٣٠٠ ٣٫٧٥٠ (ج)
 ٩٫٦٠٠ ٩٫٧٥٠ ٩٫٦٠٠ (د)

 ١٧٫٢٥٠ ١٧٫٥٥٠ ١٧٫٨٥٠ المجموع

 على مستوى الصنف:
 ١٧٫٢٥٠سعر السوق ھو 
 ١٧٫٥٥٠أما التكلفة فھي 

 إذن إجراء القید المحاسبي بالقیمة الأقل كما یلي:
 من حـ/ مخزون آخر المدة ١٧٫٢٥٠

 إلى حـ/ المتاجرة ١٧٫٢٥٠

 على المستوى الكلي:
 من حـ/ مخزون آخر المدة ١٧٫٥٥٠

 إلى حـ/ المتاجرة ١٧٫٥٥٠

 



	100	

 اختر الإجابة الصحیحة مما یلي:
 

 ة من الصنف (ص) بالكمیات التالیة؟منشأة العبودي بشراء بضاعھـ قامت ١٤٣٢خلال النصف الأول من عام  -1
 ریال للوحدة. ٢.٥وحدة بسعر  ٤٫٠٠٠تم شراء  ١/١في  §
 ریال للوحدة. ٣وحدة بسعر  ٣٫٠٠٠تم شراء  ١٢/٥في  §
 ریال للوحدة. ٤وحدة بسعر  ٢٫٠٠٠تم شراء  ٢٧/٥في  §

وحدة، ماھي تكلفة الوحدات المتبقیة وفقا لطریقة الوارد أولا  ٣٫٠٠٠وقد تبین أن الكمیة المتبقیة آخر الفترة بلغت 
 أولا: یصرف

 ریال. ١٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٩٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٢٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	؟مرجحباستخدام طریقة المتوسط ال وفقا للبیانات السابقة ماھي تكلفة الوحدات المتبقیة -2
 ریال. ١٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٩٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٩٫٥٠٠ )د
 لا شيء مما سبق )ه

	أولا؟ یصرفام طریقة الوارد أخیرا وفقا للبیانات السابقة ماھي تكلفة مخزون آخر المدة باستخد -3
 ریال. ١٢٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٨٫٥٠٠ )ج
 ریال. ٧٫٥٠٠ )د
	لا شيء مما سبق. )ه

 
	طریقة؟ ینتج من تطبیقفي ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن الحصول على أقل صافي ربح عند تقییم بضاعة آخر المدة بالتكلفة  -4

 التمییز المحدد للبضاعة )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 الداخل أخیرا خارج أولا. )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د

	المحاسبة؟الیة لا تتفق مع معاییر أي من طرق تقییم المخزون الت -5
 طریقة التمییز المحدود. )أ

 طریقة الوارد أولا صادر أولا. )ب
 طریقة الوارد أخیرا صاد أولا. )ج
 طریقة التكالیف المباشرة. )د
	طریقة المتوسط المرجح. )ه
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 )٩ – ٨ – ٧ – ٦البیانات التالیة تستخدم للإجابة عن الأسئلة (
 

 وفیما یلي العملیات التي تمت خلال الشھر:ھـ، ٠١/١٢/١٤٣٣بدأت منشأة الحیاة التجاریة أعمالھا في 

 التكلفة الإجمالیة سعر الوحدة عدد الوحدات التاریخ

٢٥٫٠٠٠ ٥ ٥٫٠٠٠ ١٠/١٢ 
١٨٫٠٠٠ ٦ ٣٫٠٠٠ ٢٠١٢ 

٣٢٫٠٠٠ ٨ ٤٫٠٠٠ ٢٥/١٢ 
 ریال ٧٥٫٠٠٠  وحدة ١٢٫٠٠٠ 

 وحدة ٣٫٠٠٠بعدد  ٢٧/١٢وحدة، وفي  ٤٫٠٠٠بعدد  ١٥/١٢كذلك كانت ھناك المبیعات التالیة في 

	تبلغ عدد وحدات مخزون آخر الفترة: -6
 وحدة. ٨٫٠٠٠ )أ

 وحدة. ٩٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ١٢٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	تكلفة مخزون آخر الفترة وفقا لطریقة الوارد أولا یصرف أولا ھي: -7
 وحدة. ٫٠٠٠٣٨ )أ

 وحدة. ٢٥٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ٤٠٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٧٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	الفترة وفقا لطریقة الوارد أخیرا یصرف أولا ھي:تكلفة مخزون آخر  -8
 وحدة. ٤٠٫٠٠٠ )أ

 وحدة. ٣٢٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ٢٥٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٣٨٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

	تكلفة مخزون آخر الفترة وفقا لطریقة المتوسط المرجح المتحرك ھي: -9
 وحدة. ٦٨٫٣٣٣ )أ

 وحدة. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 وحدة. ٢٥٫٠٠٠ )ج
 وحدة. ٤٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه
	أیھما أقل یعتب تطبیقا لمبدأ ھي؟ اخر الفترة وفقا لقاعدة التكلفة أو السوقتقییم مخزون  -10

 التكلفة التاریخیة. )أ
 الاستمراریة. )ب
 الحیطة والحذر. )ج
 الاعتراف بالإیراد. )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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	ن بضاعة آخر الفترة ھي؟لا تدخل ضم -11
 بضاعة الأمانة المحتفظ بھا لدى الشركة. )أ

 البضاعة على الطریق. )ب
 الموجودة بالمخازن الجمركیة.البضاعة  )ج
 لا شيء مما سبق. )د
 كل ما سبق. )ه
	؟لا یدخل ضمن حساب مخزون آخر المدة -12

 والموجودة في مخازنھا یوم الجرد.البضاعة المملوكة للمنشأة  )أ
 البضاعة الموجودة لدى فروع المنشأة یوم الجرد. )ب
 البضاعة المملوكة للغیر والموجودة في مخازنھا یوم الجرد. )ج
 الموجودة لدى مخازن الاستیداع الجمركیة یوم الجرد.البضاعة  )د
	یعد المخزون من أھم عناصر؟ -13

 الخصوم المتداولة. )أ
 الأصول المتداولة. )ب
 الأصول الثابتة. )ج
 حقوق الملكیة. )د
	إن الخطأ في تقییم مخزون آخر المدة بالزیادة ینتج عنھ؟ -14

 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )أ
 البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح.انخفاض تكلفة  )ب
 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح. )ج
 انخفاض تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )د
	إن الخطأ في تقییم مخزون آخر المدة بالانخفاض ینتج عنھ؟ -15

 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )أ
 مباعة وانخفاض صافي الربح.انخفاض تكلفة البضاعة ال )ب
 زیادة تكلفة البضاعة المباعة وانخفاض صافي الربح. )ج
 انخفاض تكلفة البضاعة المباعة وزیادة صافي الربح. )د
	یتم تقییم مخزون آخر المدة وفقا لقاعدة التكلفة أو السوق أیھما أقل تطبیقا لمبدأ؟ -16

 الاستمرار. )أ
 التكلفة التاریخیة. )ب
 التحفظ. )ج
 الوحدة المحاسبیة. )د
	قیمة للمخزون بالتكلفة تنتج من تطبیق طریقة؟في ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن أكبر  -17

 التمییز المحدد للبضاعة. )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 الداخل أخیرا خارج أولا. )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د
	طریقة؟في ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن أقل قیمة للمخزون بالتكلفة تنتج من تطبیق  -18

 التمییز المحدد للبضاعة. )أ
 الداخل أولا خارج أولا. )ب
 الداخل أخیرا خارج أولا. )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د
	في ظل الارتفاع المستمر للأسعار فإن الحصول على أكبر صافي ربح عند تقییم بضاعة آخر المدة بالتكلفة ینتج من تطبیق طریقة؟ -19

 التمییز المحدد للبضاعة. )أ
 أولا.الداخل أولا خارج  )ب
 الداخل أخیرا خارج أولا. )ج
 طریقة متوسط التكلفة. )د
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 صول الثابتةالأتقییم  –المحاضرة الخامسة عشرة 

ولأكثر من  ٫في تأدیة نشاطھا لاستخدامھاھي الأصول التي تقتنیھا المنشأة لیس بغرض البیع أو التحویر وإنما الأصول الثابتة: 
 فترة محاسبیة، ومن ثم تتصف الأصول الثابتة بالخصائص التالیة:

 المنشآت.تمثل نسبة كبیرة من أصول معظم  -1
 یتم اقتناؤھا بغرض استخدامھا في تأدیة نشاطھا ولیس بغرض إعادة بیعھا. -2
دة تكلفتھا على الفترات المستفیطول عمرھا الإنتاجي، حیث یتم استخدامھا لأكثر من فترة محاسبیة، ومن ثم یجب توزیع  -3

 "الإھلاك من خدماتھا، ویعرف الجزء المحمل على كل فترة محاسبیة بـ " 
 موعة متنوعة من الأصول.تضم مج -4
v المراحل التي تمر بھا الأصول الثابتة: 
 وإثباتھا بالدفاتر.مرحلة الشراء أو الاستحواذ: وھي مرحلة حصول المنشأة على الأصل الثابت  -1
: وتبدأ من تاریخ الاستخدام الفعلي للأصل الثابت حتى یتم الاستغناء عنھ نھائیا، وخلال ھذه المرحلة الاستخداممرحلة  -2

تقوم المنشأة بعمل الصیانة اللازمة للمحافظة على الأصل أو زیادة طاقتھ، بالإضافة إلى أن استخدام الأصل الثابت على 
 ت عمره الإنتاجي وھو " الإھلاك ".سنوا

مع زیادة مصاریف  بكفاءة: وتبدأ ھذه المرحلة مع نھایة خدمات الأصل الثابت لأنھ أصبح لا یعمل الاستغناءمرحلة  -3
 بأصل آخر. استبدالھنة والمحافظة علیھ، وقد یتم ذلك عن طریق تخریدة أو بیعھ أو الصیا

 :أولا: كیفیة الاستحواذ على الأصًول الثابتة
 الحصول على الأصل الثابت بالشراء نقدا. -1
 الحصول على الأصل الثابت ضمن مجموعة أصول. -2
 الحصول على الأصل الثابت على أساس تصنیعھ داخلیا. -3
 الأصل الثابت عن طریق الھبة. الحصول على -4
 الحصول على الأصل الثابت عن طریق عملیة تبادلیة. -5

 الحصول على الأصل الثابت بالشراء نقدا: -1
فة التاریخیة التكل لمبدأتكلفة الأصل الثابت: تتضمن جمیع التكالیف اللازمة للحصول على الأصل وتجھیزه للاستخدام تطبیقا 

 –لشحن ا –بمعنى تساوي: ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل حتى یصبح صالحا للاستخدام مثل (النقل 
 ....) -الرسوم الجمركیة 

 النفقات التي تنفق على الأصل بعد التشغیل یمكن تقسیمھا إلى نوعین:
 المصروفات الرأسمالیة ھیرادیلإالمصروفات ا

المصاریف التي تنفق على الأصل للمحافظة على  ھي •
 الصیانة والتشغیل (مصاریف، مثل العمر المقدر لھ فقط

 وإصلاح الأعطال)
ھذه المصاریف لا تدخل ضمن تكلفة الأصل الثابت وإنما  •

 تدخل ضمن المصروفات بقائمة الدخل.
ي أنھا تحمل أھذه المصاریف تسمى نفقات إیرادیھ  •

 الفترة. بالكامل على إیرادات

ھي المصاریف التي تطیل العمر المقدر للآلة، مثل (  •
 تجدید محرك سیارة یزید عمرھا إلى خمس سنوات)

ھذه المصاریف تضاف إلى تكلفة الأصل الثابت  •
 الأساسیة ولا تدخل ضمن مصروفات الفترة.

ھذه المصاریف تسمى نفقات رأسمالیة أي یتم إضافتھا  •
ھا وتظھر بقائمة إلى تكلفة الأصل وتصبح جزءا من

 المركز المالي.
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 ):١تمرین (
، على أن تقوم شركة الأمل بسداد ٪٢ریال بخصم تجاري  ٤٠٫٠٠٠قامت شركة الأمل بشراء آلات من شركة الأنوار بمبلغ 

 ریال، فإذا علمت أن: ٣٫٠٠٠الرسوم الجمركیة على الآلات بقیمة 
 الخصم.شركة الأمل قامت بسداد ثمن الآلات خلال فترة  -
 ٥٠٠مصاریف إنزال الآلات  –ریال  ١٫٥٠٠الشركة قامت بسداد المصروفات التالیة (مصروفات الشحن ونقل الآلات  -

 شھور) ٣ریال تمت بعد تركیب الآلات بـ  ٥٠٠صیانة الآلات  –ریال  ٢٫٢٠٠مصروفات الأجور وتركیب الآلات  –ریال 
 المطلوب: تحدید تكالیف الآلات بھذه الشركة.

 الإجابة:
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ٤٦٫٤٠٠إذن تكلفة الأصل الثابت (الآلات) = 
 

 ریال لأنھا تمت بعد تركیب وتشغیل الآلات بثلاثة شھور. ٥٠٠ملاحظة: لم تتضمن تكلفة الآلات قیمة تكالیف الصیانة وقدرھا 

 ):٢تمرین (
 ریال نقدا، وسددت الشركة المصاریف الأتیة: ١٤٫٠٠٠اشترت إحدى المنشآت الة بمبلغ 

 ریال ٦٫٠٠٠شحن وتأمین 
 ریال ٢٫٠٠٠رسوم جمركیة 
 ریال ٣٫٠٠٠مصاریف نقل 

 ریال ٢٠٠أجر مھندس التركیب 
 الآلة؟المطلوب: تحدید تكلفة 

 الحل:
 تكلفة الالة = ثمن الشراء + شحن وتأمین + رسوم جمركیة + مصاریف نقل + أجرة مھندس التركیب

 ریال ٢٥٫٢٠٠=  ٢٠٠+  ٣٫٠٠٠+  ٢٫٠٠٠+  ٦٫٠٠٠+  ١٤٫٠٠٠
 )٣تمرین (

 فیما یلي بعض البیانات المستخرجة من دفاتر إحدى الشركات وقد تبین ما یلي:
 ٢٠٫٠٠٠لغة تكلفتھا التاریخیة اریال في بدایة ھذا العام على إحدى الآلات الب ٩٫٠٠٠إن الشركة أجرت تحسینات بمبلغ   -1

 ریال مما أدى زیادة الطاقة الإنتاجیة للآلة إلى الضعف.
 ریال. ٥٫٠٠٠ریال على إحدى الآلات البالغة تكلفتھا التاریخیة  ١٫٨٠٠صیانة شاملة خلال العام بمبلغ أجرت الشركة  -2

 ؟المحاسبي اللازم التوجیھالمطلوب: إجراء 
 الحل:

 الآلة الأولى:
 تحمیل نفقات التحسینات على حساب الأصل وفق القید التالي:

 من حـ/ الآلة ٩٫٠٠٠
 التحسیناتإلى حـ/ نفقات  ٩٫٠٠٠ 

تعتبر التحسینات من النفقات التي تضاف إلى قیمة الأصل حیث أدت إلى زیادة الطاقة الإنتاجیة للآلة، ویجب استھلاكھا مع القیمة 
 المتبقیة للأصل على العمر الإنتاجي المتبقي.

 

 ریال ٤٠٫٠٠٠=   من الشراءث
 )    ریال٨٠٠= ( ) الخصم التجاري-(

 ریال ٣٩٫٢٠٠=    الصافي
 (+) مبالغ المصروفات

 ریال   ٣٫٠٠٠=    الجمارك
 ریال   ١٫٥٠٠=    م. شحن
 ریال      ٥٠٠=    م. إنزال

 ریال    ٢٫٢٠٠=  أجور وتركیب
 ریال    ٧٫٢٠٠= مجموع المصروفات
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 الآلة الثانیة:
ریال لذلك یجب أن یتم تحمیل نفقات الصیانة على حـ/ أ.خ لھذا العام  ١٫٨٠٠تم إجراء صیانة شاملة لھذه الآلة وذلك بمبلغ 

 نفقات جاریة ولا یجوز إضافتھا إلى قیمة الأصل. ویتم ذلك بالقید التالي: باعتبارھا
 من حـ/ أ.خ ١٫٨٠٠

 إلى حـ/ نفقات الصیانة ١٫٨٠٠ 
 لثابت ضمن مجموعة أصول:الحصول على الأصل ا -2

عند شراء أصل ثابت ضمن مجموعة من الأصول یتم توزیع سعر الشراء على الأصول المشتراه على أساس القیمة النسبیة 
 المقدرة بواسطة الخبراء.

 ١٫٤٤٠٫٠٠٠ریال قدرت القیمة السوقیة للمبنى بمبلغ  ١٫٥٠٠٫٠٠٠إحدى الشركات قطعة أرض وبھا مبنى بمبلغ  اشترتمثال: 
 ریال. ٣٦٠٫٠٠٠ریال والأرض بمبلغ 

 المطلوب: تحدید التكلفة المخصصة لكل من الأرض والمبنى؟
 الحل:

القیمة على أساس  الأصل
 سعر السوق

النسبة المئویة من 
 المخصصةالتكلفة  إجمالي

 ٣٠٠٫٠٠٠ ٪٢٠ ٣٦٠٫٠٠٠ الأرض
 ١٫٢٠٠٫٠٠٠ ٪٨٠ ١٫٤٤٠٫٠٠٠ المبنى

 ١٫٥٠٠٫٠٠٠ ٪١٠٠ ١٫٨٠٠٫٠٠٠ 

 ویسجل الأصل في الدفاتر على النحو الآتي:
 رضحـ/ الأ   ٣٠٠٫٠٠٠

 حـ/ المبنى  ١٫٢٠٠٫٠٠٠
 حـ/ النقدیة ١٫٥٠٠٫٠٠٠ 

 الحصول على الأصل الثابت على أساس تصنیعھ داخلیا: -3
في ھذه الحالة تتكون تكلفة مثل ھذا الأصل من التكالیف الصناعیة (مباشر وغیر مباشرة) وأي تكالیف أخرى دفعت للأصل 

 .للاستعمالحتى یصبح صالح 
 ٣٠٠٫٠٠٠ریال، مع العلم أن تكلفتھا  ٥٠٠٫٠٠٠ببیعھا بمبلغ  تصنع آلات من مواصفات معینة وتقومإذا كانت المنشأة مثال: 

المنشأة استخدام إحدى ھذه الآلات في خطوط إنتاجھا فإن تكلفة الآلة الواجب رسملتھا وفقا لمعاییر المحاسبة ریال، وقررت 
 ریال. ٥٠٠٫٠٠٠ریال، ولیس  ٣٠٠٫٠٠٠الدولیة ھي 

 الحصول على الآصل الثابت عن طریق الھبة: -4
في تاریخ الحصول على الھبة في الدفاتر  عند الحصول على الأصل الثابت عن طریق الھبة تسجل قیمة الأصل الثابت العادلة

 بإضافتھا إلى رأس المال. بالقید التالي:
 حـ/ الأصل (ذكر اسم الأصل)

 حـ/ رأس المال  
 (ھذا خروجا عن مبدأ التكلفة التاریخیة)

لمقدر حصلت إحدى المدارس على مبنى من إحدى الجمعیات الخیریة لتستخدمھ كفصول لطلاب المدرسة وكان السعر امثال: 
 ریال. ٦٫٠٠٠٫٠٠٠للمبنى في تاریخ الھبة 

 المطلوب: إثبات المبنى في الدفاتر؟
 الحل:

 حـ/ المباني  ٦٫٠٠٠٫٠٠٠
 حـ/ رأس المال ٦٫٠٠٠٫٠٠٠ 
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 الحصول على الأصل الثابت عن طریق عملیة تبادلیة: -5
 عند الحصول على الأصل الثابت عن طریق عملیة تبادلیة مثل:

 مقابل تحمل التزام.اقتناء الأصل  -
 أو اقتناء الأصل مقابل إصدار أسھم. -
 أو اقتناء الأصل مقابل التنازل عن أصل آخر. -

 فإن تكلفة الأصل المقتنى تحدد على أساس القیمة الحالیة للالتزام، أو القیمة العادلة للأسھم أو للأصل المتنازل عنھ.
 ):١مثال (

ھ مقابل تحمل التزام. نفرض أن إحدى الشركات تعاقدت مع شركة آخرى على لتوضیح قیاس قیمة الأصل الثابت عند اقتنائ
ریال، ولا یحق  ١٠٫٠٠٠دفعات سنویة مقدار كل منھا  ١٠ریال نقدا بالإضافة إلى  ٥٠٫٠٠٠الحصول على الة بحیث تدفع الأولى 

 لأي طرف التراجع عن العقد.
 الإجابة:

)، ٧٧٫٨٥٠القیمة الحالیة للدفعات السنویة ( نفرض أنھا النقد المدفوع مضافا إلیة في ھذه الحالة یتم قیاس قیمة الآلة على أساس 
 ریال. ١٢٧٫٨٥٠=  ٧٧٫٨٥٠+  ٥٠٫٠٠٠لتصبح القیمة التي یثبت بھا الأصل = 

 ):٢مثال (
قیمتھا الأسمیة سھم  ١٠٫٠٠٠لتوضیح قیاس قیمة الأصل الثابت عند اقتنائھ مقابل إصدار أسھم. نفرض أن إحدى الشركات أصدرت 

 ریال. ٢٥٫٠٠٠ریال مقابل الحصول على آلة من شركة آخرى، وكانت القیمة العادلة للآلة  ٣٠٫٠٠٠ریال والسوقیة  ٢٠٫٠٠٠
 الإجابة:

في ھذه الحالة یتم قیاس قیمة الالة على أساس قیمة الأسھم العادلة وقت الحصول علیھا لتصبح القیمة التي یثبت بھا الأصل = 
 .ریال ٣٠٫٠٠٠

 -یلي: اختر الإجابة الصحیحة مما 
 الأصول الثابتة ھي الأصول التي تقتنیھا المنشأة بغرض -1

 البیع. )أ
 الاستخدام لمدة أقل من عام. )ب
 الاستخدام لعدة سنوات. )ج
 كل ما سبق غیر صحیح. )د

 تكلفة الأصل الثابت تتضمن -2
 ثمن الشراء. )أ

 إلى المنشأة.ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل حتى یصل  )ب
 ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل حتى یصبح صالحا للاستخدام. )ج
 ثمن الشراء + جمیع النفقات التي تنفق على الأصل طول عمره الإنتاجي. )د

 المصروفات الایرادیة التي تنفق على الأصل الثابت تظھر -3
 المصروفات التي تدفع للحصول على الأصل الثابت. )أ

 التي تنفق لزیادة الطاقة الانتاجیة الحالیة للأصل الثابت. المصروفات )ب
 المصروفات التي تنفق لزیادة العمر الإنتاجي للأصل الثابت. )ج
 المصروفات التي تنفق للحفاظ على الطاقة الإنتاجیة الحالیة للأصل الثابت. )د

 المصروفات الایرادیة التي تنفق على الأصل الثابت تظھر -4
 ضمن الأصول.بقائمة المركز المالي  )أ

 بقائمة الدخل ضمن المصروفات. )ب
 بقائمة المركز المالي ضمن الخصوم. )ج
 بقائمة الدخل ضمن الایرادات. )د
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 المصروفات الرأسمالیة التي تنفق على الأصل الثابت ھي -5
 المصروفات التي تدقع للإبقاء على الأصل الثابت في حالتھ العادیة. )أ

 الأصل الثابت.المصروفات التي تنفق ولا تضاف إلى تكلفة  )ب
 المصروفات التي تنفق لزیادة العمر الإنتاجي للأصل الثابت. )ج
 المصروفات التي تنفق للحفاظ على الطاقة الإنتاجیة الحالیة للأصل الثابت. )د

 المصروفات الرأسمالیة التي تنفق على الأصل الثابت تظھر -6
 بقائمة المركز المالي ضمن الأصول. )أ

 بقائمة الدخل ضمن المصروفات. )ب
 ائمة المركز المالي ضمن الخصوم.بق )ج
 ردات.بقائمة الدخل ضمن الای )د

، على أن تقوم الشركة ٪٥ریال، بخصم تجاري  ٨٠٫٠٠٠قامت الشركة (س) بشراء الآلات من الشركة (ص) بمبلغ  -7
ریال، فإذا علمت أن الشركة قامت بسداد المصروفات التالیة (مصروف  ٥٫٠٠٠بسداد الرسوم الجمركیة على الآلات بقیمة 

ریال تمت  ٤٫٥٠٠صیانة الآلات  –ریال  ٢٫٢٠٠الآلات مصروفات الأجور وتركیب  –ریال  ٣٫٠٠٠الشحن ونقل الآلات 
 تكلفة الآلة تساوي: شھور) وأن الشركة قامت بسداد ثمن الآلات خلال فترة الخصم فتكون ٣بعد تركیب الآلات بـ 

 ریال. ٩٠٫٧٠٠ )أ
 ریال. ٩٤٫٧٠٠ )ب
 ریال. ٧٦٫٠٠٠ )ج
 ریال ٨٦٫٢٠٠ )د

 ٢٠٠٫٠٠٠على إحدى الآلات البالغة تكلفتھا التاریخیة ریال في بدایة ھذا العام  ٥٠٫٠٠٠شركة أجرت تحسینات بمبلغ  -8
 ریال مما أدى إلى زیادة الطاقة الإنتاجیة للآلة إلى الضعف، یتم قید ذلك كما یلي:

 إلى حـ/ النقدیة. ٥٠٫٠٠٠   من حـ/ الآلة ٥٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ الدائنین. ١٥٠٫٠٠٠  من حـ/ الآلة ١٥٠٫٠٠٠ )ب
 حـ/ نفقات التحسین.إلى  ١٥٠٫٠٠٠  من حـ/ الآلة ١٥٠٫٠٠٠ )ج
 إلى حـ/ نفقات التحسین. ٥٠٫٠٠٠   الآلةمن حـ/  ٥٠٫٠٠٠ )د

ریال، قدرت القیمة السوقیة للمبنى بمبلغ  ٣٫٠٠٠٫٠٠٠اشترت إحدى الشركات قطعة أرض وبھا مبنى بمبلغ  -9
 ریال فإن التكلفة المخصص للأرض ھي ٧٢٠٫٠٠٠ریال، والأرض بمبلغ  ٢٫٨٨٠٫٠٠٠

 ریال. ٢٫٤٠٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ١٫٥٠٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٦٠٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٢٫٠٠٠٫٠٠٠ )د

حصلت إحدى المدارس على مبنى من إحدى الجمعیات الخیریة لتستخدمھ كفصول لطلاب المدرسة، وكان السعر المقدر  -10
 ریال. فإثبات المبنى في الدفاتر یكون: ٣٫٠٠٠٫٠٠٠للمبنى في تاریخ الھبة 

 المبنى.إلى حـ/  ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ النقدیة ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )أ
 إلى حـ/ الدائنین. ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ المبنى ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )ب
 إلى حـ/ رأس المال. ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ المبنى ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )ج
 .الاحتیاطاتإلى حـ/  ٣٫٠٠٠٫٠٠٠  من حـ/ المبنى ٣٫٠٠٠٫٠٠٠ )د

الحصول على آلة ریال مقابل  ٥٠٫٠٠٠ریال والسوقیة  ٣٠٫٠٠٠سھم قیمتھا الأسمیة  ١٥٫٠٠٠إحدى الشركات أصدرت  -11
 ریال. یتم إثبات الآلة في الدفاتر بـ ٤٥٫٠٠٠من شركة آخرى وكانت القیمة العادلة للآلة 

 ریال. ١٥٫٠٠٠ )أ
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٤٥٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )د
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 تابع الأصول الثابتة –المحاضرة السادسة عشرة 
 ثانیا: استھلاك الأصول الثابتة:

 ھو النقص التدریجي في قیمة الأصل نتیجة الاستخدام أو التقادم (مضى المدة) أوالتعریف: 
 ھو توزیع تكلفة الأصل الثابت في شكل مصروف على الفترات المستفیدة من خدمات ھذا الأصل.

v  تحدد قیمة الاستھلاك:العوامل التي 
 تكلفة الأصل الثابت. -1
 العمر الإنتاجي للأصل الثابت، (عدد السنوات المقدرة لاستخدام الأصل الثابت) -2
 القیمة التخریدیة أو النفایة للأصل الثابت، (القیمة التخریدیة للأصل ھي قیمة الأصل في نھایة عمره الإنتاجي) -3

v طرق استھلاك الأصول الثابتة 
 الثابتة ھي: الأصولھناك ثلاث طرق شائعة لاستھلاك 

 طریقة القسط الثابت. -1
 طریقة الوحدات المنتجة. -2
 طرق الاستھلاك المعجل -3

 طریقة مجموع أرقام سنوات الاستخدام. )أ
 طریقة الرصید المتناقص. )ب

v .طریقة القسط الثابت 
ع ت العمر التقدیري للأصل الثابت، على افتراض أن منافعلى السنوا بالتساويوفقا لھذه الطریقة یتم توزیع تكلفة الأصل الثابت 

 الأصل الثابت تتناقص تبعا لعامل الزمن أكثر من اعتمادھا على عاملي الاستخدام والتقادم الفني، كما یلي:
 قسط الاستھلاك السنوي =

 أو العمر الإنتاجي للأصل.÷ القیمة التخریدیة)  –(تكلفة الأصل 
 معدل الاستھلاك السنوي. xالتخریدیة) القیمة  –(تكلفة الأصل 

 إذن یكون قید الاستھلاك لأي أصل ثابت (ماعدا الأراضي) ما یلي:

 من حـ/ مصروف استھلاك
 إلى حـ/ مخصص استھلاك  

واستخدامھ خلال سنة معینة یلزم مراعاة تحدید المدة بالشھور أو بالأیام لأول سنة استھلاك في حالة شراء الأصل ملاحظة: 
 فقط.

 ):١تمرین (
 ١٠ریال، وعمره الإنتاجي  ٦٨٠٫٠٠٠م قامت إحدى الشركات بشراء أصل واستخدامھ والذي بلغت تكلفتھ ٠١/٠١/٢٠٠٨في 

 ریال. ٤٠٫٠٠٠سنوات، ووصلت القیمیة التخریدیة إلى 
 المطلوب:

 حساب قسط الاستھلاك السنوي وفقا لطریقة القسط الثابت. )أ
 إجراء قید الاستھلاك. )ب
 احسب قسط الاستھلاك عن ھذه السنة. ٠١/٠٤شراء الأصل واستخدامھ في بفرض  )ج

 الإجابة:
 ریال ٦٤٫٠٠٠=  ١٠) ÷ ٤٠٫٠٠٠ – ٦٨٠٫٠٠٠قسط الاستھلاك السنوي = ( )أ

 قید الاستھلاك السنوي: )ب

 من حـ/ مصروف استھلاك ٦٤٫٠٠٠
 إلى حـ/ مخصص استھلاك ٦٤٫٠٠٠ 

 المدة من تاریخ الشراء حتى نھایة السنة xقسط استھلاك سنة الشراء = قسط الاستھلاك السنوي  )ج
٦٤٫٠٠٠ x )ریال. ٤٨٫٠٠٠شھر) =  ١٢÷ شھور  ٩ 
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 ):٢تمرین (
 ٥٠٫٠٠٠ریال والرسوم الجمركیة علیھا  ٢٤٠٫٠٠٠م قامت إحدى الشركات باستیراد آلة بلغ ثمن شرائھا ٠١/٠٧/٢٠٠٨في 
ریال، وكان معدل الاستھلاك السنوي  ٣٠٫٠٠٠ریال، ووصلت القیمة التخریدیة إلى  ٢٠٫٠٠٠، وتكالیف تركیب الآلة ریال
٢٠٪. 

 المطلوب:
 حساب قسط الاستھلاك السنوي عن ھذه السنة. )أ

 اجراء قید الاستھلاك. )ب
 الإجابة:

 ریال. ٣١٠٫٠٠٠=  ٢٠٫٠٠٠+  ٥٠٫٠٠٠+  ٢٤٠٫٠٠٠تكلفة الآلة = 
 ریال. ٥٦٫٠٠٠=  ٪٢٠ x) ٣٠٫٠٠٠ – ٣١٠٫٠٠٠قسط الاستھلاك السنوي = ( )أ

 ریال. ٢٨٫٠٠٠) = ١٢÷  ٦( x ٥٦٫٠٠٠م = (٢٠٠٨أذن استھلاك سنة الشراء 
 قید الاستھلاك: )ب

 الآلات من حـ/ مصروف استھلاك ٢٨٫٠٠٠
 الآلات إلى حـ/ مخصص استھلاك ٢٨٫٠٠٠ 

v طریقة الوحدات المنتجة 
یتم ھذه الطریقة توزیع تكلفة الأصل وفقا لوحدات الإنتاج المستخدمة فعلیا في المنشأة خلال الفترة، وقد تكون ھذه الوحدات 

 عدد الكیلو مترات المقطوعة ... –عدد الوحدات المنتجة  –ساعات تشغیل الآلة 
o :خصائص الطریقة 

 .تفترض أن عامل الاستخدام ھو أساس في تحدید عبء الاستھلاك
 یختلف عبء الاستھلاك من فترة لآخرى تبعا لحجم الاستھلاك.

 في استخدام الأصول الثابتة.یتم توزیع تكلفة الأصل أكثر عدالة عندما یكون ھناك فروق كبیرة 
o :حساب قسط الاستھلاك 

 یتم حساب قسط الاستھلاك على خطوتین ھما:
مجموع وحدات الإنتاج للأصل طوال عمره  ÷التخریدیة) القیمة  –معدل الاستھلاك لوحدة الإنتاج = (تكلفة الأصل  )أ

 الإنتاجي.
 معدل الاستھلاك للوحدة. xقسط الاستھلاك عن الفترة = حجم أو عدد وحدات الإنتاج خلال الفترة  )ب

 ):١تمرین (
 ٥٣٠٫٠٠٠تستخدم الآلة لإنتاج أن ریال، ومن المتوقع  ٣٠٠٫٠٠٠م اشترت إحدى الشركات الة تكلفتھا ٠١/٠٣/٢٠٠٨في 

 ریال. ٣٥٫٠٠٠وحدة، والقیمة التخریدیة للآلة  ٢٢٫٠٠٠م بلغت ٢٠٠٨وحدة، علما بأن عدد الوحدات المنتجة حتى نھایة 
 حساب قسط الاستھلاك السنوي بطریقة مجموع وحدات الإنتاج واثباتھ دفتریا.الطلوب: 

 الإجابة:
 ریال/للوحدة. ٠.٥= ٥٣٠٫٠٠٠ ÷) ٣٥٫٠٠٠ – ٣٠٠٫٠٠٠معدل الاستھلاك لوحدة الإنتاج = ( )أ

 ریال. ١١٫٠٠٠=  ٠.٥ x ٢٢٫٠٠٠م = ٢٠٠٨قسط الاستھلاك عن سنة  )ب
 إذن القید المحاسبي:

 الآلات من حـ/ مصروف استھلاك ١١٫٠٠٠
 الآلات إلى حـ/ مخصص استھلاك ١١٫٠٠٠ 
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v (المتناقص) طرق الاستھلاك المعجل 
تقوم ھذه الطرق على افتراض أن الاستفادة من الأصل في سنوات استخدامھ الأولى أكبر من الاستفادة من الأصل الثابت في 

استھلاك أكبر من سنواتھ الأخیرة، ویتسق ھذا یتم تحمیل السنوات الأولى بمصروف سنوات استخدامھ الأخیرة، ومن ثم 
 بة وھو مبدأ المقابلة بین المصروفات والإیرادات.الأسلوب مع أحد المبادئ الأساسیة في المحاس

 ویتم تطبیق ھذه الطرق بأحد الأسلوبین التالیین:
 أسلوب مجموع أرقام السنوات: )أ

 معامل الاستھلاك xالقیمة التخریدیة للأصل)  –السنوي = (تكلفة الأصل صروف الاستھلاك م
 حیث أن:

 مجموع أرقام سنوات الاستخدام. ÷معامل الاستھلاك = (عدد السنوات المتبقیة من العمر الإنتاجي من بدایة الشراء) 
 ):١تمرین (

، ٪٢٠ریال، ومعدل الاستھلاك السنوي  ٨٠٠٫٠٠٠م قامت إحدى الشركات بشراء الآت ومعدات تكلفتھا ٠١/٠١/٢٠٠٨في 
 ریال. ٥٠٫٠٠٠والقیمة التخریدیة للآلة 

 حساب قسط الاستھلاك عبر سنوات استخدامھا وفقا لأسلوب مجموع أرقام السنوات.المطلوب: 
 الإجابة:

 سنوات. ٥) = ٪٢٠( ÷) ٪١٠٠العمر الإنتاجي للآلات = ( )أ
 ١٥=  ١+ ٢+  ٣+  ٤+  ٥مجموع أرقام سنوات الاستخدام =  )ب

 .ریال ٢٥٠٫٠٠٠=  ١٥ ÷ ٥ x) ٥٠٫٠٠٠ – ٨٠٠٫٠٠٠= ( استھلاك السنة الأولى 
 ریال ٢٠٠٫٠٠٠=  ١٥ ÷ ٤ x) ٥٠٫٠٠٠ – ٨٠٠٫٠٠٠= ( استھلاك السنة الثانیة 
 ریال ١٥٠٫٠٠٠=  ١٥ ÷ ٣ x) ٥٠٫٠٠٠ – ٨٠٠٫٠٠٠= ( استھلاك السنة الثالثة 
 ریال ١٠٠٫٠٠٠=  ١٥ ÷ ٢ x) ٥٠٫٠٠٠ – ٨٠٠٫٠٠٠= ( استھلاك السنة الرابعة 

 ریال ٫٠٠٠٥٠٠=  ١٥ ÷ ١ x) ٥٠٫٠٠٠ – ٨٠٠٫٠٠٠= ( استھلاك السنة الخامسة 
 ریال ٧٥٠٫٠٠٠           

 ملاحظات:
 لتحویل معدل الاستھلاك السنوي من نسبة مئویة إلى عمر إنتاجي بالسنوات یتم وفقا لما یلي:

 معدل الاستھلاك السنوي. ÷) ٪١٠٠العمر الإنتاجي للأصل = ( -1
اختلاف السنة المالیة للمنشأة عن سنة الاستخدام للأصل یتم حساب معامل الاستھلاك عن فترة سنة كاملة، وبالتالي عند  -2

 م).٣١/١٢/٢٠٠٨م ونھایة السنة المالیة للمنشأة في ٠١/٠٤/٢٠٠٨الثابت (شراء الأصل الثابت واستخدامھ في 
شھور من سنة  ٣+  ٢٠٠٨شھور في سنة  ٩( شھر ١٢یتم في ھذه الحالة تطبیق معامل الاستھلاك للسنة الأولى على  -3

 وھكذا لباقي سنوات استخدام الأصل. م)،٢٠٠٩
 ):١تمرین (

 م٠١/١٠/٢٠٠٨بفرض أنھ في المثال السابق تم شراء الأصل في 
 فقط وفقا لطریقة مجموع أرقام السنوات ٢٠٠٩، ٢٠٠٨حساب قسط الاستھلاك السنوي سنتي المطلوب: 

 الإجابة:
 ریال. ٦٢٫٥٠٠) = ١٢ ÷ ٣(x ٢٥٠٫٠٠٠=  ٢٠٠٨استھلاك السنة المالیة 
 شھرا كاملا) ١٢= ( ٢٠٠٩استھلاك السنة المالیة 

 ریال. ١٨٧٫٥٠٠) = ١٢ ÷ ٩( x ٢٥٠٫٠٠٠شھور الأولى =  ٩استھلاك الـ  §
 ریال.   ٥٠٫٠٠٠) = ١٢ ÷ ٣( x ٢٠٠٫٠٠٠شھور الأولى =  ٣استھلاك الـ  §

 ریال. ٢٣٧٫٥٠٠        
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 أسلوب الرصید المتناقص: )ب
 –یتم وفقا لھذه الطریقة مضاعفة معدل الاستھلاك القسط الثابت، ویطبق ھذا المعدل على التكلفة الدفتریة للأصل (تكلفة الأصل 

 مجموع استھلاك الأصل)، ویحسب كما یلي:
 ضعف معدل قسط الاستھلاك الثابت xمجمع استھلاك الأصل)  –مصروف الاستھلاك السنوي = (تكلفة الأصل 

 حیث أن:
 العمر الإنتاجي للأصل. ÷) ٪١٠٠معدل استھلاك القسط الثابت = ( -1
 لا تؤخذ القیمة التخریدیة الاعتبار وفقا لھذه الطریقة. -2
 .القیمة التخریدیة للأصل –استھلاك السنة الأخیرة یحسب حكما وھو = التكلفة الدفتریة للأصل في بدایة السنة الأخیرة  -3

 ):١تمرین(
 ریال، وكانت تفاصیل البیانات ما یلي: ٢٠٠٫٠٠٠الثابتة بمنشأة الأمل تبلغ تكلفة إحدى الأصول 

 م.٠١/٠١/٢٠١٥بدایة حساب الاستھلاك في  §
 سنوات. ٥العمر الإنتاجي المقدر للأصل  §
 ریال. ٢٠٫٠٠٠القیمة التخریدیة للأصل في نھایة العمر الإنتاجي  §

 المتناقص؟حساب معدل الاستھلاك السنوي بطریقة الرصید المطلوب: 
 الإجابة:

 حساب الاستھلاك السنة
مصروف 
 الاستھلاك

 القیمة الدفتریة مجمع الاستھلاك

--- --- --- --- ٢٠٠٫٠٠٠ 

٢٠٠٫٠٠٠( ١(x١٢٠٫٠٠٠=  ٨٠٫٠٠٠-٢٠٠٫٠٠٠ ٨٠٫٠٠٠ ٨٠٫٠٠٠ ١٠٠÷٤٠ 

١٢٠٫٠٠٠( ٢(x٧٢٫٠٠٠=١٢٨٫٠٠٠-٢٠٠٫٠٠٠ ١٢٨٫٠٠٠=  ٤٨٫٠٠٠+٨٠٫٠٠٠ ٤٨٫٠٠٠ ١٠٠÷٤٠ 

٧٢٫٠٠٠( ٣  (x٤٣٫٢٠٠=١٥٦٫٨٠٠-٢٠٠٫٠٠٠ ١٥٦٫٨٠٠=٢٨٫٨٠٠+١٢٨٫٠٠٠ ٢٨٫٨٠٠ ١٠٠÷٤٠ 

٤٣٫٢٠٠( ٤  (x٢٥٫٩٢٠=١٧٤٫٠٨٠-٢٠٠٫٠٠٠ ١٧٤٫٠٨٠=١٧٫٢٨٠+١٥٦٫٨٠٠ ١٧٫٢٨٠ ١٠٠÷٤٠ 

١٨٠٫٠٠٠=  ٥٫٩٢٠+١٧٤٫٠٨٠ ٥٫٩٢٠ ٢٠٫٠٠٠ – ٢٥٫٩٢٠ ٥ ---- 

 ):٢تمرین(
ریال، وقدر العمر الإنتاجي للآلة  ٣٠٥٫٠٠٠ھـ قامت شركة الجریسي بشراء آلة تصویر المستندات تكلفتھا ٠١/٠١/١٤٢٥في 
ریال، فإذا قدر لھذه الآلة أن تنتج خلال عمرھا النتاجي  ٥٫٠٠٠سنوات، وقیمة بیعھا كخردة في نھایة عمرھا الإنتاجي  ٨بـ 

 ھـ كانت كما یلي:١٤٢٦ھـ،١٤٢٥یل الآلة ومجموع الوحدات المنتجة خلال عامي تشغساعة، فإذا علمت أن ساعات  ٩٦٫٠٠٠
 ھـ١٤٢٦عام  ھـ١٤٢٥عام  بیان

 ساعة ١٢٫٠٠٠ ساعة ٩٫٠٠٠ ساعات تشغیل الآلات
 وحدة ١٥٠٫٠٠٠ وحدة ١١٠٫٠٠٠ الوحدات المنتجة

 ھـ ، وفقا للطرق التالیة:١٤٢٦ھـ و  ١٤٢٥حساب الاستھلاك عن عامي المطلوب: 
 القسط الثابت. )أ

 الرصید المتناقص (مضاعف القسط الثابت) )ب
 الوحدات المنتجة. )ج
 ساعات تشغیل الآلات. )د
 مجموع أرقام سنوات الاستخدام. )ه

 الإجابة:
 طریقة القسط الثابت )أ

 .ریال ٧٣٫٥٠٠=  ٪١٢.٥ x) ٥٫٠٠٠ – ٣٠٥٫٠٠٠قسط الاستھلاك = (
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 طریقة القسط المتناقص )ب
o ) = العمر الإنتاجي ÷) ٪١٠٠معدل استھلاك الآلة السنوي 

 سنویا. ٪١٢.٥= سنوات ٨ ÷) ٪١٠٠= (        
o  = ١٢.٥مضاعف القسط الثابت٪ x ٢٥=  ٢٪ 
o  قسط الاستھلاك = تكلفة الآلاتx قسط الاستھلاك المتناقص 

 ریال.  ٧٦٫٢٥٠=    ٪٢٥ x ٣٠٥٫٠٠٠ھـ  = ١٤٢٦سنھ 
 ریال.  ٥٧٫١٨٧.٥=  ٪٢٥ x) ٧٦٫٢٥٠ – ٣٠٥٫٠٠٠ھـ  = (١٤٢٧سنة 

 طریقة الوحدات المنتجة )ج
 عدد الوحدات المنتجة ÷القیمیة التخریدیة)  –استھلاك الوحدة المنتجة = (تكلفة الأصل 

 ریال/ للوحدة ٠.٢٥=  ١٫٢٠٠٫٠٠٠ ÷ )٥٫٠٠٠ – ٣٠٥٫٠٠٠= (          
 إذن استھلاك كل سنھ كما یلي:

 ریال. ٢٧٫٥٠٠=  ٠.٢٥ x ١١٠٫٠٠٠ھـ  = ١٤٢٦سنة 
 ریال. ٣٧٫٥٠٠=  ٠.٢٥ x ١٥٠٫٠٠٠ھـ =  ١٤٢٧سنة 
 طریقة ساعات التشغیل )د

 ریال / للساعة ٣٫١٢٥=  ٩٦٫٠٠٠ ÷) ٣٠٠٫٠٠٠استھلاك ساعات العمل= (
 إذن استھلاك كل سنة كما یلي:

 ریال. ٢٨٫١٢٥=    ٣٫١٢٥ x ٩٫٠٠٠ھـ  = ١٤٢٦سنة 
 ریال. ٣٧٫٥٠٠=  ٣٫١٢٥ x ١٢٫٠٠٠ھـ =  ١٤٢٧سنة 
 طریقة أرقام سنوات الاستخدام )ه
o  سنوات. ٨العمر الإنتاجي للآلة 
o  = ٣٦=  ١+  ٢+  ٣+  ٤+  ٥+  ٦+  ٧+  ٨مجموع ارقام السنوات 

 إذن استھلاك كل سنة كما یلي:
 مجموع أرقام السنوات ÷سنوات باقیة  xالقیمة التخریدیة)  –الاستھلاك السنوي = (تكلفة الأصل 

 ریال. ٦٦٫٦٦٧) = ٣٦ ÷ ٨( x) ٥٫٠٠٠ – ٣٠٥٫٠٠٠ھـ = (١٤٢٦سنة 
 ریال. ٥٨٫٣٣٣) = ٣٦ ÷ ٧( x) ٥٫٠٠٠ – ٣٠٥٫٠٠٠ھـ = (١٤٢٧سنة 

v بیع الأصول الثابتة 
عندما تقرر المنشأة الاستغناء عن الأصل الثابت وبیعھ للرغبة في التحدیث أو لكثرة أعطالھ أو عدم الحاجة علیھ، فغالبا ما 

 والتي ینبغي معالجتھا محاسبیا مع مراعاة ما یلي: خسارة،یختلف ثمن البیع عن القیمة الدفتریة مما یؤدي إلى وجود ربح أو 
 مجمع الاستھلاك الأصل. –تكلفة الأصل =  اریخ البیعصل في تالتكلفة الدفتریة للأ -1
حـ/ الأصل الثابت وكذلك حـ/ مجمع استھلاك الأصل الثابت، وإثبات ما تم الحصول علیھ في كل الأحوال یجب إقفال  -2

 مقابل الأصل سواء نقدا أو بشیك أو غیره.
 لتحدید نتیجة بیع الأصل الثابت تتم المقارنة بین: -3

 أكبر من التكلفة الدفتریة ستكون النتیجة (ربح) إذا كان سعر البیع )أ
 سعر البیع یساوي التكلفة الدفتریة ستكون النتیجة (لا ربح ولا خسارة)إذا كان  )ب
 إذا كان سعر البیع أقل من التكلفة الدفتریة ستكون النتیجة (خسارة) )ج

 تمرین:
سنوات، وفي نھایة السنة الثالثة قررت  ٥ ریال، وعمرھا الافتراضي ٢٠٠٫٠٠٠قامت شركة الشھري بشراء آلة تكلفتھا 

 الشركة بیعھا بمقابل نقدي وقدره
 ریال. ٩٠٫٠٠٠ •
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ •

 لثابت؟طریقة القسط اإثبات العملیة السابقة في دفاتر المنشأة وفقا للاحتمالین السابقین، علما بأن الشركة تطبیق المطلوب: 
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 الإجابة:
o ) = ریال. ٤٠٫٠٠٠سنوات =  ٥ ÷) ٢٠٠٫٠٠٠قسط استھلاك الآلة السنوي 
o  = ٤٠٫٠٠٠مجمع استھلاك في تاریخ البیع x ریال. ١٢٠٫٠٠٠سنوات =  ٣ 
o  = ریال ٨٠٫٠٠٠=  ١٢٠٫٠٠٠ – ٢٠٠٫٠٠٠التكلفة الدفتریة في تاریخ البیع 

 ریال ١٠٫٠٠٠ریال =  ٨٠٫٠٠٠ – ٩٠٫٠٠٠إذن ربح البیع = 
 من مذكورین
 حـ/ مجمع استھلاك ١٢٠٫٠٠٠

 حـ/ البنك   ٩٠٫٠٠٠

 

 إلى مذكورین 
 حـ/ الآلات ٢٠٠٫٠٠٠

 حـ/ أرباح الآلات   ١٠٫٠٠٠

 الحالة الثانیة
 البیع بأقل من القیمة الدفتریة

 ) ریال.٣٠٫٠٠٠-= ( ٨٠٫٠٠٠ – ٥٠٫٠٠٠إذن خسارة البیع = 
 من مذكورین
 حـ/ مجمع استھلاك ١٢٠٫٠٠٠

 حـ/ البنك   ٥٠٫٠٠٠

 

 إلى مذكورین 
 حـ/ خسارة بیع الآلات ٣٠٫٠٠٠

 حـ/ الآلات   ٢٠٠٫٠٠٠

 اختر الإجابة الصحیحة مما یلي:

ریال، وقد كان مجمع  ٥٠٠٫٠٠٠ریال، والذي بلغت تكلفتة  ٢٥٠٫٠٠٠باعت المنشأة أحد الأصول الثابتة بقیمة  -1
 ریال، وبناء على ذلك یتأثر حـ/ أ.خ بقیمة: ٢٠٠٫٠٠٠استھلاكھ 

 ریال أرباح. ٧٠٫٠٠٠ )أ
 ریال أرباح. ٥٠٫٠٠٠ )ب
 ریال خسائر. ٥٠٫٠٠٠ )ج
 ریال خسائر. ٢٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 تمثل القیمة الدفتریة للأصل الثابت في أي تاریخ: -2
 قیمة ما تم استھلاكھ من الأصل حتى تاریخھ. )أ

 قیمة ما لم یتم استھلاكھ من الأصل حتى تاریخھ. )ب
 كل ما سبق. )ج
 لا شيء مما سبق. )د

من طرق الاستھلاك التالیة التي تعتمد المنشأة علیھا عند توزیع تكلفة الأصل على العمر الإنتاجي لھ وفقا لفعل أي  -3
 الزمن:

 طریقة القسط الثابت. )أ
 طریقة الوحدات المنتجة. )ب
 طریقة مجموع أرقام السنوات. )ج
 طریقة القسط المتناقص. )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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 :٤ابتداء من السؤال رقم عن الأسئلة تستخدم البیانات التالیة في الإجابة 
 ٥٫٠٠٠سنوات، وكانت قیمتھا التخریدیة  ٥ریال، ویبلغ عمرھا الإنتاجي  ١٥٥٫٠٠٠قامت إحدى الشركات بشراء آلة تكلفتھا 

وحدة  ٦٫٠٠٠ –وحدة  ٨٫٠٠٠ –وحدة  ١٠٫٠٠٠ –وحدة  ١٢٫٠٠٠ریال، وكان الإنتاج المتوقع منھا خلال عمرھا الإنتاجي 
 وحدة على التوالي، احسب قسط الاستھلاك لأول سنة وفقا: ٤٫٠٠٠ –

 قسط الاستھلاك بطریقة القسط الثابت بلغت قیمتھ -4
 ریال. ٣١٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٣٧٫٥٠٠ )ب
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 قسط الاستھلاك بطریقة الوحدات المنتجة ھو: -5
 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٣٧٫٥٠٠ )ب
 ریال. ٤٥٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 قسط الاستھلاك بطریقة الرصید المتناقص ھو: -6
 ریال. ٦٢٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٤٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 ھو: قسط الاستھلاك بطریقة مجموع أرقام سنوات الاستخدام -7
 ریال. ٤٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٣٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٤٥٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٦٢٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 من طرق الاستھلاك التالیة التي تفترض أن عامل الاستخدام ھو الأساس في تحدید عبء الاستھلاك:أي  -8
 طریقة الرصید المتناقص. )أ

 طریقة القسط الثابت. )ب
 طریقة الوحدات المنتجة. )ج
 طریقة مجموع أرقام السنوات. )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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 :٩السؤال رقم ابتداء من تستخدم البیانات التالیة في الإجابة عن الأسئلة 
ریال ورسومھا الجمركیة بمبلغ  ١٠٠٫٠٠٠ھـ قامت إحدى الشركات بشراء آلة جدیدة ثمن شرائھا ٠١/٠١/١٤٣٠في 

 ١٠٫٠٠٠سنوات، وقیمتھا التخریدیة  ١٠ریال، وعمرھا الإنتاجي المقدر  ٥٫٠٠٠ریال، ومصاریف النقل والشحن  ١٥٫٠٠٠
ھـ ١٤٣٤/ ٠١/ ٠١ابت لاحتساب الاستھلاك، وقد قامت الشركة ببیع الآلة في ریال، وكانت الشركة تستخدم طریقة القسط الث

 ریال. ٧٠٫٠٠٠بمبلغ 
 :تكلفة الآلة عن الشراء -9

 ریال. ١٠٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ١١٥٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٢٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٠٥٫٠٠٠ )د
 سبق.لا شيء مما  )ه

 قسط الاستھلاك السنوي للآلة ھو: -10
 ریال. ١٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١١٫٠٠٠ )ب
 ریال. ١٢٫٠٠٠ )ج
 ریال. ١٠٫٥٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 مجمع استھلاك الآلة في تاریخ البیع ھو: -11
 ریال. ٤٤٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٤٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٣٣٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٤٨٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 التكلفة الدفتریة للآلة في تاریخ البیع ھو: -12
 ریال. ٨٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ٨٢٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٧٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٧٦٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 الخسارة الرأسمالیة التي یتم إثباتھا عند بیع الآلة ھي:قیمة  -13
 ریال. ١٠٫٠٠٠ )أ

 ریال. ١٢٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٦٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٥٫٠٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه

 إذا تم بیع أصل ثابت بخسارة فإن ھذا یعني أن المتحصل من بیع یكون: -14
 أقل من القیمة السوقیة العادلة للأصل. )أ

 أكبر من تكلفة الأصل. )ب
 التكلفة الدفتریة للأصل.أكبر من  )ج
 أقل من التكلفة الدفتریة للأصل. )د
 لا شيء مما سبق. )ه
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 المصروف الإیرادي ھو: -15
 المصروف الذي ینفق على الأصل لزیادة عمر الإنتاجي. )أ

 المصروف الذي ینفق على الأصل للمحافظة على طاقتھ الإنتاجیة. )ب
 المصروف الذي ینفق على الأصل للحصول علیھ. )ج
 سبق.لا شيء مما  )د

 الاستھلاك ھو النقص التدریجي في قیمة الأصل الثابت نتیجة: -16
 الاستھلاك. )أ

 التقادم. )ب
 مرور الزمن. )ج
 كل ما سبق. )د
 لا شيء مما سبق. )ه

ریال،  ٥٫٠٠٠ سنوات وقیمتھا التخریدیة ٤ریال والعمر الافتراضي لھا  ٥٫٥٠٠إذا كانت تكلفة الآلة لإحدى الشركات  -17
 فإن مضاعف معدل الاستھلاك السنوي الذي تتناقص بھ الآلة وفقا لطریقة الرصید المتناقص ھو:

 .٪٢٠ )أ
 .٪١٠ )ب
 .٪٢٥ )ج
 .٪٥٠ )د

ریال،  ٥٫٠٠٠ سنوات وقیمتھا التخریدیة ٤ریال والعمر الافتراضي لھا  ٥٫٥٠٠إذا كانت تكلفة الآلة لإحدى الشركات  -18
 فإن قیمة قسط الاستھلاك للآلة في السنة الأولى وفقا لطریقة مجموع أرقام السنوات ھو:

 ریال. ٥٠٫٠٠٠ )أ
 ریال. ١٠٫٠٠٠ )ب
 ریال. ٢٠٫٠٠٠ )ج
 ریال. ٢٥٫٠٠٠ )د
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 تسویة الأخطاء المحاسبیة –المحاضرة السابعة عشرة 
من الطبیعي أن نتوقع احتمال وقوع أخطاء  أثناء تنفیذ خطوات العمل المحاسبي من تحلیل وتسجیل وتبویب وتلخیص وعرض.

 سواء بحسن نیة أو بدون قصد نتیجة السھو أو الجھل بالأصول المحاسبیة المتعارف علیھا أو الإھمال أو غیر ذلك.
 وقد یكون ذلك الخطأ عن عمد بھدف تحقیق أغراض خاصة في الغالب غیر قانونیة، وفي ھذه الحالة یعرف ذلك الخطاء بالغش.

v اء المحاسبیةالأخط 
 یمكن تقسیم الأخطاء المحاسبیة بصفة عامة إلى أربع أنواع رئیسیة ھي:

 أخطاء الحذف والسھو -1
 الناتجة عن عدم قید عملیة في الدفاتر جزئیا أو كلیا.

 الأخطاء الكتابیة -2
 المبلغ أو اسم الحساب. ھي الأخطاء أثناء عملیة التسجیل في دفتر الیومیة أو الترحیل لدفتر الأستاذ مثل: الخطأ في إثبات

 أخطاء التوجیھ المحاسبي أو الأخطاء الفنیة -3
 الإیرادي والرأسمالي.المصروف ھي الأخطاء الناتجة عن عدم التطبیق الصحیح للقواعد والأسس المحاسبیة مثل: الخلط بین 

 الأخطاء المعوضة أو المتكافئة -4
 لة یزید حساب البنكا، ففي ھذه الحمحصلة نقدا في حساب البنكوھي الأخطاء التي تعوض بعضھا البعض مثل: إثبات نقدیة 

 بدلا من زیادة حـ/  نقدیة بالصندوق.
v :تبویب الأخطاء المحاسبیة من حیث مكان حدوث الخطأ 

 الأخطاء في دفتر الیومیة مثل: -1
 أخطاء حذف وسھو. •
 أخطاء ارتكابیھ. •
 أخطاء فنیة. •
 أخطاء تعویضیة. •

 الأخطاء في دفتر الأستاذ مثل: -2
	ترحیل الرقم.أخطاء في  •
 .ترحیل الرقمأخطاء في عدم  •
 أخطاء في ترحیل إلى جانب عكسي. •
 أخطاء في ترحیل إلى حساب آخر. •
 أخطاء في جمع المبالغ. •
 أخطاء في تحدید الرصید. •
 أخطاء في نقل الرصید. •

 الأخطاء عند إعداد میزان المراجعة: -3
 میزان المراجعة مثل:وھي الأخطاء التي یتم اكتشافھا نتیجة عدم توازن 

 أخطاء في نقل الرصید. •
 أخطاء في عدم نقل الرصید. •
 أخطاء في نقل الرصید إلى المكان غیر الصحیح. •

 الأخطاء عند إعداد القوائم المالیة: -4
 أخطاء في إظھار بنود بالخطأ مثل إظھار مصروفات أو إیرادات تخص فترات تالیة في قائمة الدخل. •
 معینة في قائمة المركز المالي.أخطاء في عدم إظھار بنود  •
 .أخطاء حسابیة في قیمة البنود سواء في قائمة الدخل أو قائمة المركز المالي •
 أخطاء في تبویب بنود القوائم المالیة كأن یتم إدراج أصل متداول ضمن الأصول الثابتة أو العكس. •
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v اكتشاف الأخطاء المحاسبیة 
 الأخطاء فیما یلي:تتمثل أھم الوسائل المحاسبیة لاكتشاف 

 إعداد میزان المراجعة. -1
 استخدام الحسابات الإجمالیة الرقابیة (مثل حـ/ إجمالي المدینین) -2
 مراجعة كشوف حسابات البنك مع الدفاتر وإعداد مذكرة التسویة دوریا. -3
 وجود قسم للمراجعة الداخلیة فعال. -4
 للعملیات المالیة للتأكد من صحة المستندات المؤیدة وصحة التوجیھ المحاسبي. القیام بالمراجعة المستندیة -5
 استخدام نظام المصادقات للتأكد من صحة أرصدة العملاء. -6

v توقیت اكتشاف الأخطاء المحاسبیة 
 تتم التفرقة بین حالتین:

ل یتم تصحیح الخطأ حال اكتشافھ وقبأخطاء یتم اكتشافھا خلال الفترة المحاسبیة وقبل إقفال الحسابات، في ھذه الحالة  -1
 إقفال الحسابات وإعداد القوائم المالیة.

طالما تم إقفال حسابات السنة الخاصة أخطاء یتم اكتشافھا في فترة محاسبیة لاحقة لفترة حدوث الخطأ، في ھذه الحالة  -2
 ي سنة اكتشاف الخطأ.بالخطأ، ویتم تصحیح ھذه الأخطاء وتحمیلھا على حـ/ الأرباح المحتجزة (المبقاه) ف

v تصحیح الأخطاء المحاسبیة 
 لأغراض تصحیح الأخطاء المحاسبیة یمكن تبویب الأخطاء حسب مصدرھا لما یلي:

 أخطاء الحذف والسھو: )أ
 یتم معالجة ھذا الخطأ بقید العملیات المالیة المسھو عنھا عند اكتشافھ.

 مثال:
 ھـ: ٢٠/٠٨/١٤٣٣مراجعة المستندیة في فیما یلي بعض الأخطاء التي تم اكتشافھا من خلال ال

o  ھـ.٠٣/٠٦/١٤٣٣ریال بتاریخ  ٣٠٫٠٠٠إغفال إثبات فاتورة شراء آجلة من المورد أنس بمبلغ 
o  ھـ.١٥/٠٧/١٤٣٣ریال بتاریخ  ٢٠٠٫٠٠٠لأجل من الشركة العربیة للتوریدات قیمتھا باإغفال إثبات فاتورة شراء سیارة 

 اللازمة لتصحیح الأخطاء السابقة في دفتر الیومیة؟إعداد قیود الیومیة المطلوب: 
 الإجابة:

 حـ/ المشتریات ٣٫٠٠٠
 إلى حـ/ إجمالي الدائنین (أنس) ٣٫٠٠٠

 تم السھو عن إثباتھا ٠٣/٠٦إثبات مشتریات آجلة من أنس بتاریخ 
 

 حـ/ السیارات ٢٠٠٫٠٠٠
 إلى حـ/ إجمالي الدائنین (الشركة العربیة) ٢٠٠٫٠٠٠

تم السھو  ١٥/٠٧شراء سیارة بالأجل من الشركة العربیة للتوریدات بتاریخ إثبات 
 عن إثباتھا
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 :رتكابأخطاء الا )ب
وھي الأخطاء الناتجة عن عدم دقة المحاسب في عملھ أو عدم المامھ وفھمھ للمبادئ المحاسبیة المتعارف علیھا مثل خطأ في 

 التوجیھ المحاسبي وغیرھا. اسم الحساب أو قیمة العملیة المالیة أو الخلط في
 وھما: رتكابیةالاالأخطاء  وھناك طریقتان لمعالجة

 :الطریقة المطولة •
 إثبات القید الصحیح بدلا من القید الملغي. –إلغاء القید الخاطئ بقید عكسي. ثم ثانیا  -حیث یتم عمل قیدین أولا 

 :الطریقة المخصرة •
 بقید تصحیح واحد.معالجة الأثار التي ترتبت على القید الخاطئ 

ناسب تعقیدا ولا ت روتعتبر الطریقة المطولة لتصحیح الأخطاء أسھل وأبسط وأدق، بینما الطریقة المختصرة تعتبر أصعب وأكث
 تصحیح كل الأخطاء.

 مثال:
 ھـ:١٤٣٤فیما یلي بعض العملیات المحاسبیة التي تمت في منشأة الغامدي لتجارة المواد الغذائیة خلال شھر محرم 

بجعل حـ/ المشتریات ثمنھا بشیك، وقام المحاسب بإثبات العملیة  ریال سدد ١٤٠٫٠٠٠ة بمبلغ تم شراء سیار ٠٥/٠١في أولا: 
 مدینا وحـ/ نقدیة البنك دائنا.

 ریال. ٥٧٫٠٠٠ریال أثبت قیمتھا بالخطأ بـ  ٧٥٫٠٠٠تم بیع بضاعة نقدا بمبلغ  ٢٠/١٠في ثانیا: 
 اللازمة لتصحیح الأخطاء السابقة في دفتر الیومیة باستخدام كل من:إعداد قیود الیومیة المطلوب: 

 الطریقة المطولة. )أ
 الطریقة المختصرة. )ب

 الإجابة
 :٠٥/٠١معالجة العملیة بتاریخ أولا: 

 الطریقة المطولة:
 في بادئ الأمر إلغاء القید الخاطئ:

 من حـ/ نقدیة بالبنك ١٤٠٫٠٠٠
 إلى حـ/ المشتریات ١٤٠٫٠٠٠

 القید الصحیح:ثم إثبات 
 من حـ/ السیارات ١٤٠٫٠٠٠

 إلى حـ/ نقدیة بالبنك ١٤٠٫٠٠٠

 الطریقة المختصرة:
 من خلال قید واحد فقط لتصحیح القید الخاطئ بإلغاء المشتریات وإثبات قیمة السیارات

 من حـ/ السیارات ١٤٠٫٠٠٠
 إلى حـ/ المشتریات ١٤٠٫٠٠٠
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 ):٢٠/١٠معالجة العملیة بتاریخ (ثانیا: 
 الطریقة المطولة:

 في بادئ الأمر إلغاء القید الخاطئ:
 من حـ/ المبیعات ٥٧٫٠٠٠

 إلى حـ/ نقدیة بالصندوق ٥٧٫٠٠٠

 ثم إثبات القید الصحیح:
 من حـ/ نقدیة بالصندوق ٧٥٫٠٠٠

 إلى حـ/ المبیعات ٧٥٫٠٠٠

 الطریقة المختصرة:
 (النقدیة والمبیعات) وبالتالي یتم تصحیح القید بالفرق وھوتسبب تسجیل ھذه العملیة في وجود نقص في قیمة طرفي القید 

 ریال. ١٨٫٠٠٠=  ٥٧٫٠٠٠ – ٧٥٫٠٠٠= 
 من حـ/ نقدیة بالصندوق ١٨٫٠٠٠

 إلى حـ/ المبیعات ١٨٫٠٠٠

 )١حالة عملیة (
 ھـ ٣٠/١٢/١٤٣٧اكتشفھا لإحدى المنشآت التجاریة في  تم فیما یلي بعض الأخطاء التي

 ریال. ٣٫٠٦٠ریال نقدا، وتم تسجیلھا في الدفاتر بمبلغ  ٦٫٠٣٠ومھمات صیانة بمبلغ تم شراء قطع غیار  -1
 ریال نقدا، سجلت بالدفاتر ضمن الآلات والمعدات. ٥٠٠٫٠٠٠تم شراء سیارة نقل بمبلغ  -2
 ریال مصروف دعایة وإعلان سجل بجعل حـ/ الأراضي مدینا بنفس المبلغ. ٦٠٫٠٠٠تم سداد  -3
 ریال. ٥٠٫٠٠٠ریال بالأجل سجلت بالدفاتر بمبلغ  ٥٫٠٠٠شراء أثاث بمبلغ  -4
 ریال بالأجل وعدم تسجیل ذلك بالدفاتر. ١٥٫٠٠٠شراء الآلات بمبلغ  -5

 المطلوب:
 تسویة الأخطاء وفقا للطریقة المختصرة •

 الحالة الثانیة:   الحل: الحالة الأولى:

 من حـ/ قطع غیار ومھمات صیانة ٢٫٩٧٠
 من حـ/ السیارات ٥٠٠٫٠٠٠  إلى حـ/ النقدیة ٢٫٩٧٠

 إلى حـ/ الآلات ومعدات ٥٠٠٫٠٠٠

 الحالة الرابعة:  الحالة الثالثة:

 من حـ/ مصروف الإعلان ٦٠٫٠٠٠
 من حـ/ الموردین ٤٥٫٠٠٠  إلى حـ/ الأراضي ٦٠٫٠٠٠

 إلى حـ/ الأثاث ٤٥٫٠٠٠

   الحالة الخامسة:

 من حـ/ الآلات ١٥٫٠٠٠
   إلى حـ/ الموردین ١٥٫٠٠٠
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 ):٢حالة عملیة (
 ھـ:١٤٣٦فیما یلي العملیات التي تمت في إحدى المنشآت التجاریة خلال شھر محرم 

 ریال، قام المحاسب بإثبات ھذه العملیة بجعل حساب المشتریات مدینا وحساب النقدیة بالبنك دائنا. ١٤٠٫٠٠٠بمبلغ  سیارة تم شراء ٠٥/٠١في  -1

 ریال قام المحاسب بإثباتھا بانھا مبیعات نقدیة. ١٠٠٫٠٠٠تم شراء بضاعة نقدا بمبلغ  ٠٧/٠١في  -2

 ریال. ٥٫٧٠٠المحاسب خطأ في دفتر المقبوضات بمبلغ  أثبتھاریال بشیك  ٧٫٥٠٠قام العمیل بندر بسداد مبلغ  ١٢/٠١في  -3

 ریال. ١٢٥٫٩٢٠ریال بالآجل وقد أثبتھا المحاسب بمبلغ  ١٢٥٫٢٩٠تم شراء أثاث من مفروشات العامر بمبلغ  ٢١/٠١في  -4

ریال في نفس التاریخ أثبت المحاسب القید الإجمالي لیومیة  ١٢٥٫٠٠٠بلغ مجموع یومیة المبیعات الآجلة عن شھر محرم مبلغ  ٣٠/٠١في  -5

 ریال. ١٥٢٫٠٠٠المبیعات الآجلة بمبلغ 

 المطلوب:
 إجراء قیود التصحیح اللازمة باستخدام الطریقة المطولة. -1
 باستخدام الطریقة المختصرة.إجراء قیود التصحیح اللازمة  -2
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 الحل: باستخدام الطریقة لمطولة:

رقم 
 التاریخ البیان دائن مدین العملیة

١ 

 حـ/ النقدیة بالبنك  ١٤٠٫٠٠٠

٠٥/٠١/١٤٣٦ 

 حـ/ المشتریات ١٤٠٫٠٠٠ 
 (عكس القید الخاطئ لحذفھ)  

 حـ/ السیارة  ١٤٠٫٠٠٠
 حـ/ النقدیة بالبنك ١٤٠٫٠٠٠ 
 (إثبات القید الصحیح)  

٢ 

 حـ/ المبیعات  ١٠٠٫٠٠٠

 ھـ٠٧/٠١/١٤٣٦

 حـ/ النقدیة ١٠٠٫٠٠٠ 
 (إلغاء القید الخاطئ)  

 حـ/ المشتریات  ١٠٠٫٠٠٠
 حـ/ النقدیة ١٠٠٫٠٠٠ 
 (إثبات القید الصحیح للمشتریات النقدیة)  

٣ 

 حـ/ المدینین (بندر)  ٥٧٫٠٠٠

 ھـ١٢/٠١/١٤٣٦

 حـ/ النقدیة بالبنك ٥٧٫٠٠٠ 
 (إلغاء القید الخاطئ الخاص بمدفوعات العمیل بندر)  

 حـ/ النقدیة بالبنك  ٧٥٫٠٠٠
 حـ/ المدینین (بندر) ٧٥٫٠٠٠ 
 لمدفوعات العمیل بندر)(إثبات القید الصحیح   

٤ 

 حـ/ الموردین (مفروشات العامر)  ١٢٥٫٩٢٠

 ھـ٢١/٠١/١٤٣٦

 حـ/ الأثاث ١٢٥٫٩٢٠ 
 (إلغاء القید الخاطئ الخاص بشراء أثاث بالآجل)  

 حـ/ الأثاث  ١٢٥٫٢٩٠
 حـ/ الموردین (مفروشات العامر) ١٢٥٫٢٩٠ 
 أثاث)(إثبات القید الصحیح الخاص بشراء   

٥ 

 حـ/ المبیعات  ١٥٢٫٠٠٠

 ھـ٣٠/٠١/١٤٣٦

 حـ/ إجمالي المدینین ١٥٢٫٠٠٠ 
 (إلغاء القید الإجمالي الخاطئ للمبیعات الآجلة)  

 حـ/ إجمالي المدینین  ١٢٥٫٠٠٠
 حـ/ المبیعات ١٢٥٫٠٠٠ 

(إثبات القید الصحیح الخاص بإجمالي یومیة المبیعات   
 الآجلة)
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 باستخدام الطریقة المختصرة: الحل:

رقم 
 التاریخ البیان دائن مدین العملیة

١ 
 حـ/ السیارة  ١٤٠٫٠٠٠

 حـ/ المشتریات ١٤٠٫٠٠٠  ٠٥/٠١/١٤٣٦
 (تصحیح القید الخاطئ الخاص بشراء سیارة)  

٢ 

 حـ/ المشتریات  ١٠٠٫٠٠٠

 ھـ٠٧/٠١/١٤٣٦
 حـ/ المبیعات  ١٠٠٫٠٠٠

 حـ/ النقدیة ٢٠٠٫٠٠٠ 

(تصحیح القید الخاطئ الخاص بإثبات مبیعات نقدیة بدلا من   
 مشتریات نقدیة)

٣ 
 حـ/ النقدیة بالبنك  ١٫٨٠٠

 حـ/ المدینین (بندر) ١٫٨٠٠  ھـ١٢/٠١/١٤٣٦
 (تصحیح قید خاص بالمدفوعات بندر)  

٤ 
 حـ/ الموردین (مفروشات العامر)  ٦٣٠

 حـ/ الأثاث ٦٣٠  ھـ٢١/٠١/١٤٣٦
 (تصحیح القید الخاطئ الخاص بإثبات الأثاث)  

٥ 
 حـ/ المبیعات  ٢٧٫٠٠٠

 حـ/ إجمالي المدینین ٢٧٫٠٠٠  ھـ٣٠/٠١/١٤٣٦
 (تصحیح قید إجمالي یومیة المبیعات)  

 ثانیا: تصحیح الأخطاء في دفتر الأستاذ:
 یتم تصحیح الأخطاء بدفتر الأستاذ بأحد طریقتین:

 التصحیح في دفتر الأستاذ.طریقة الشطب وإجراء  -1
 طریقة التصحیح عن طریق إجراء قیود بدفتر الیومیة. -2

 ثالثا: تصحیح الأخطاء في میزان المراجعة:
 یمكن أن یتم التصحیح عن طریق الشطب وإعادة الكتابة أو وضع رصید الحساب في الجانب الصحیح.

 اختر الإجابة الصحیحة مما یلي:

سدادا للمبلغ المستحق علیھا، وقد تم إثبات ھذه ریال من محلات " الھناء "  ٥٫٣٥٠استلمت المنشأة شیكا بمبلغ  -1
 العملیة خطأ على النحو التالي:

 إلى حـ/ مدینون (محلات الھنا) ٥٫٥٣٠  من حـ/ البنك ٥٫٥٣٠
 ولتصحیح القید السابق یلزم:

 كشط أو مسح القید السابق وتصحیح الخطأ. )أ
 إجراء قید عكسي للقید السابق حتى یتم إلغاء أثره نھائیا. )ب
 إجراء قید آخر على النحو التالي: )ج

 إلى حـ/ مدینون (محلات الھنا) ١٨٠  من حـ/ البنك ١٨٠
 إجراء قید آخر على النحو التالي: )د

 إلى حـ/ البنك. ١٨٠ من حـ/ مدینون (محلات الھنا) ١٨٠
 لا شيء مما سبق. )ه
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 ؟اكتشافھریال، كیف یتم تصحیح ھذا الخطأ إذا تم  ٦٥٫٠٠٠د مبیعات آجلة لأحد العملاء بمبلغ سقط سھوا تسجیل قی -2
 ریال. ٦٥٫٠٠٠یجعل حـ/ العملاء مدینا ،  حـ/ المبیعات دائنا بمبلغ  )أ

 لا یستوجب التصحیح لأنھ من الأخطاء المتكافئة التي لا تحل بقاعدة القید المزدوج. )ب
 ریال. ٦٥٫٠٠٠حـ/ العملاء دائنا بمبلغ  یجعل حـ/ المبیعات مدینا ، )ج
 لا شيء مما سبق. )د

ریال سددت نقدا، إلا أن المحاسب قام بتسجیلھا على أنھا آلات یتم  ٢٫٠٠٠بلغت مصروفات الصیانة الدوریة للآلات  -3
وإعداد قسط ثابت سنویا، كیف یتم تصحیح ھذا الخطأ إذا تم اكتشافھ قبل إجراء التسویات  ٪١٠استھلاكھا بمعدل 

 الحسابات الختامیة بالطریقة المختصرة:
 ریال. ٢٫٠٠٠حـ/ مصروفات الصیانة دائنا بمبلغ یجعل حـ/ الآلات مدینا ،  )أ

 ریال. ٢٫٠٠٠یجعل حـ/ النقدیة مدینا ، حـ/ مصروفات الصیانة دائنا بمبلغ  )ب
 ریال. ٢٫٠٠٠یجعل حـ/ مصروفات الصیانة مدینا ، حـ/ النقدیة دائنا بمبلغ  )ج
 ریال. ٢٫٠٠٠ـ/ مصروفات الصیانة مدینا ، حـ/ مصروف استھلاك الآلات دائنا بمبلغ یجعل ح )د

ریال بشیك في  ٣٠٫٠٠٠ھـ اكتشف المراجع الداخلي أن المنشأة قامت بشراء آلات بمبلغ ٣٠/١٢/١٤٣٣في  -4
إن قید التصحیح ھـ ولكن المحاسب قام بإثبات العملیة بجعل حـ/ المشتریات مدینا، حـ/ البنك دائنا، ف١٠/٠٧/١٤٣٣

 المختصر في ھذه الحالة ھو:
 حـ/ الصندوق دائنا. ٣٠٫٠٠٠  حـ/ الآلات مدینا ٣٠٫٠٠٠ )أ

 حـ/ المشتریات دائنا. ٣٠٫٠٠٠  حـ/ الآلات مدینا ٣٠٫٠٠٠ )ب
 حـ/ الآلات دائنا. ٣٠٫٠٠٠ حـ/ المشتریات مدینا ٣٠٫٠٠٠ )ج
 حـ/ المشتریات دائنا. ٣٠٫٠٠٠  حـ/ الصندوق مدینا ٣٠٫٠٠٠ )د
 شيء مما سبق.لا  )ه

ریال لمصروف الكھرباء سددت نقدا  ١٫٢٠٠ھـ اكتشف المراجع الداخلي أن ھناك فاتورة بمبلغ ٣٠/١٢/١٤٣٣في  -5
 ، فإن قید التصحیح الواجب إجراؤه ھو:٠١/٠٨وسقطت سھوا من التسجیل ولم تثبت بالدفاتر في 

 ا.حـ/ مصروفات الكھرباء دائن ١٫٢٠٠  حـ/ نقدیة بالصندوق مدینا ١٫٢٠٠ )أ
 حـ/ مصروفات الكھرباء دائنا. ١٫٢٠٠  حـ/ النقدیة بالبنك مدینا ١٫٢٠٠ )ب
 حـ/ النقدیة بالبنك دائنا. ١٫٢٠٠  حـ/ مصروفات الكھرباء مدینا ١٫٢٠٠ )ج
 حـ/ النقدیة بالصندوق دائنا. ١٫٢٠٠  حـ/ مصروفات الكھرباء مدینا ١٫٢٠٠ )د
 لا شيء مما سبق. )ه



  2الواجب الأول لـ مقرر مدخل محاسبة مالية 
 

 السؤال الأول :
 

 الأصول الثابتة هي الأصول التي تقتنيها المنشاة بغرض:
 

 الاستخدام طويل الاجل
 إعادة البيع

 الاستثمار طويل الاجل
 الاستخدام قصير الاجل

 
 السؤال الثاني :

 
 ريال بشك والباقى على الحساب 30000ريال دفع منها  72000بمبلغ  تم شراء مبانى 5/2فى 

 
 

 الى ح/االنقدية بالبنك  30000من ح/المبانى 72000
 

 الى ح/المدينين 42000
 

 الى ح/االنقدية بالبنك 30000ح/المبانى  72000من 
 

 الى ح/الدائنين 42000
 

 من ح/ النقدية بالبنك 30000
 

 من ح/ المدينين  42000
 

 الى ح/ المبانى 72000
 

 الى ح/النقدية بالبنك 30000من ح/ المبانى 30000
 

 السؤال الثالث :
 

 ميزان المراجعة: 
 

 قائمة بأرصدة حسابات المنشأة في تاريخ محدد
 يتضمن أرصدة حسابات الأصول والخصوم وحقوق الملكية فقط
 سجل يخصص فيه صفحة لكل حساب من حسابات المنشأة

 طعاً بعدم وجود أخطاءيقدم تأكيداً قا
 

 

 



 
 السؤال الرابع :

 
 الغرض الرئيسى من اعداد قائمة المركز المالى :

 
 تقديم صورة عادلة عن قيمة التصفية للشركة

 تقديم صورة عادلة عن أصول الشركة وخصومها وحقوق ملاكها
 تقديم صورة عادلة عن القيمة السوقية لأصول الشركة 

 السوقية لأسهم الشركة  تقديم صورة عادلة عن القيمة
 

 السؤال الخامس :
 

ريال  250000ريال وبعد مرور عام اصبحت قيمته السوقية  200000اشترت المنشأة أصل ثابت بمبلغ 
 ومع ذلك لا يستطيع المحاسب تغيير قيمته في الدفاتر التزاماً منه بتطبيق مبدأ

 
 الموضوعية

 التحفظ
 الاستحقاق

 التكلفة التاريخية
 

 السادس :السؤال 
 

 يقصد بمفهوم الاستحقاق :
 

 أن تتم المحاسبة عن العمليات المالية سواء صاحبتها أو لم تصاحبها تدفقات نقدية
أن يتم أخذ الخسائر المتوقعة فى الحسبان بينما لايتم أخذ الارباح المتوقعة فى الحسبان الا عند 

 تحققها
 وائم الماليةعدم اخفاء أية معلومات قد تضر بالمستفيدين من الق

 أن لاتتم المحاسبة عن العمليات المالية الا اذا صاحبتها تدفقات نقدية



 الواجب الثاني

 تعالج المصروفات المستحقة والمصروفات المقدمة: -1

 المقدم یعتبر التزام. المصروف المستحق یعتبر أصل والمصروف )أ

 المصروف المستحق یعتبر التزام والمصروف المقدم یعتبر أصل )ب

 تعالج كمصروفات أخرى في قائمة الدخل. )ج

 تعالج ضمن حقوق الملكیة. )د

فاذا علمت أن الایجار  المعرض، ریال نقدا عن ایجار 50000ه دفعت احدى المنشآت  1433/  1/  1 في -2

 ھو:یكون قید التسویة الخاص بھذه الحالة  ولھذا ریال، 10000عرض یبلغ للم الشھري

 الى ح/ مصروف ایجار مستحق 70000  من ح/مصروف الایجار 70000 )أ

 الى ح/ مصروف الایجار المقدم 50000  من ح/مصروف الایجار 50000 )ب

 الى ح/ مصروف الایجار 40000  من ح/مصروف ایجار مقدم 40000 )ج

 الى ح/ مصروف الایجار المقدم 40000  ن ح/مصروف الایجارم 40000 )د

مصروفات الفترة  فاذا علمت أن ریال، 8000تم انشاء صندوق للمصروفات النثریة ب  ـھ 1433/  1/  1 في -3

ریال مصاریف  2000 –صیانة  ریال مصاریف 1000 –ریال ادوات كتابیة  1500 یليما من السلفة بلغت 

 ھو:نھایة الفترة  فيالسلفة بشیك  فان قید استعاضة الضیافة، مصاریف ریال 1200 –النقل 

 الى ح/ نقدیة بالبنك 5700بالتفصیل)  المصروفات(مذكورین من ح/ 5700 )أ

 بالتفصیل)  المصروفات(مذكورین الى ح/  2300    من ح/نقدیة بالبنك 2300 )ب

 بالتفصیل) (المصروفاتالى ح/ مذكورین  5700    من ح/نقدیة بالبنك 5700 )ج

 الى ح/ نقدیة بالبنك 2300  بالتفصیل) (المصروفاتمن ح/مذكورین  2300 )د

 مما سبق لأشيء )ه

  



ه  1434/12/30 في ظھر بمیزان المراجعة لمنشأة النجاح الذيإذا علمت ان رصید مصروف الایجار المقدم  -4

، تكون قیمة المصروف الایجار ـھ 1434/1/1 من تبدأشھر  15ریال وان عقد الایجار مدتھ  60,000بلغ 

 ھي:المستنفد 

 ریال 60000 )أ

 ریال 12000 )ب

 ریال 48000 )ج

 ریال 50000 )د

 مما سبق شيءلا  )ه

المنشأة بشراء مواد ومھمات  وقد قامت ریال، 10000بلغ رصید المواد والمھمات فى بدایة السنة المالیة  -5

 25000والمھمات المستخدمة خلال الفترة بلغت قیمتھا  علمت أن المواد فاذا ریال، 30000خلال السنة ب 

 ھو:نھایة العام  فيالتسویة  فیكون قید ریال،

 الى ح/ مواد ومھمات 15000    من ح/مواد ومھمات مستخدمة 15000 )أ

 الى ح/ مواد ومھمات 25000    من ح/مواد ومھمات مستخدمة 25000 )ب

 الى ح/ مواد ومھمات مستخدمة 15000     من ح/مواد ومھمات 15000 )ج

 الى ح/ مواد ومھمات مستخدمة 25000     من ح/مواد ومھمات 25000 )د

ضرورة تخفیض  وقد اتضح ریال، 30000تم انشاء صندوق للمصروفات النثریة ب  ـھ 1433/  1/  1 في -6

 یكون:ذلك  لإثباتفان القید اللازم  فقط،ریال  18000قیمة السلفة نقدا الى 

 الى ح/ صندوق المصروفات النثریة 12000من ح/عجز صندوق المصروفات النثریة  12000 )أ

 الى ح/ نقدیة بالصندوق 12000من ح/ صندوق المصروفات النثریة  12000 )ب

 الى ح/ صندوق المصروفات النثریة 12000من ح/نقدیة بالصندوق  12000 )ج

 الى ح/عجز صندوق المصروفات النثریة 18000من ح/ صندوق المصروفات النثریة  18000 )د

 .مما سبق شيءلا  )ه



 الواجب الثالث
 1 السؤال

 من الوارد الحساب كشف وبفحص ريال، 17,000 بلغ المنشأة بدفاتر البنك رصيد أن ى/علمت إذا
 هناك وأن ريال، 5,000 قيمتها للصرف تقدم ولم لمستفيدين حررت شيكات هناك أن تبين البنك

 البنك رصيد تعديل يتم ذلك ضوء فيريال،  3000 قيمتها المنشأة لصالح البنك حصلها كمبيالات
 :ليصبح المنشأة بدفاتر
 ريال 12000 )أ

 ريال 15000 )ب
 ريال 00002 )ج
 ريال 25000 )د

 2 لسؤالا
 - :المدة اخر مخزون حساب ضمن يدخل لا

 الجرد يوم الجمركية الاستيداع مخازن لدى الموجودة البضاعة )أ
 الجرد يوم المنشأة مخازن في والموجودة يرللغ المملوكة البضاعة )ب
 الجرد يوم المنشاة فروع لدى الموجودة البضاعة )ج
 الجرد يوم مخازنها فى والموجودة للمنشاة المملوكة البضاعة )د

 3 لسؤالا
 -ريال 20000 المبيعات ومردودات -ريال 800000 المبيعات اجمالي :التالية المعلومات اعطيت
 ريال 1600 التسويات قبل تحصيلها في المشكوك الديون ومخصص ريال 100000 مدينون

 المبيعات صافي من % 4 بنسبة فيها المشكوك الديون مخصص تكوين الشركة قررت فاذا )دائن(
 :تساوي تحصيلها في المشكوك الديون مخصص قيمة فأن الآجلة،

 ريال 29600 )أ
  ريال 4000 )ب
  ريال 33600 )ج
  ريال 28003 )د

 4 لسؤالا
 مصاريف وبلغت للسهم، ريال 140 بمبلغ المشتراة الاسهم من سهم 500 بيع تم 12 / 5 في

  ريال، 2000 السمسرة
 المستحق تحصيل وتم ريال، 110 بلغت الشراء تاريخ في الواحد السهم تكلفة أجمالي بأن علما

 :البيع عملية من المحقق فان بشيك
 ريال 13000 مكاسب )أ

 ريال 17000 مكاسب )ب
 ريال 2000 ائرخس )ج
 ريال 15000 مكاسب )د

 



 5 لسؤالا
 دةالم اخر بضاعة تقييم عند ربح صافى اقل على الحصول فان للأسعار المستمر الارتفاع ظل في

  :طريقة تطبيق من ينتج بالتكلفة
 اولا خارج اخيرا الداخل )أ

 اولا خارج اولا الداخل )ب
 التكلفة متوسط طريقة )ج
 للبضاعة المحدد التمييز )د

 6 للسؤاا
 - :عنه ينتج بالانخفاض المدة اخر مخزون تقييم في الخطأ ان

 الربح صافي وزيادة المباعة البضاعة تكلفة انخفاض )أ
 الربح صافيوانخفاض  المباعة البضاعة تكلفة انخفاض )ب
 الربح صافى وزيادة المباعة البضاعة تكلفة زيادة )ج
 الربح صافى انخفاض و المباعة البضاعة تكلفة زيادة )د

 7 ؤاللسا
 سياسة وتقوم ريال،20000 بمبلغ سامر منشاة دفاتر في المدينين/ح رصيد ظهر 1436//30/12 في

 بأن علما سنويا، فيها المشكوك الديون لتقدير المدينين رصيد من %5 نسبة بعمل المنشأة
 المدينون رصيد صافي فأن وعليه دائن ريال800 فيها المشكوك الديون لمخصص السابق الرصيد

 :يكون التسوية بعد 1436//30/12 في الميزانية يف
 ريال18800 )أ

 ريال18200 )ب
  ريال 19800 )ج
 ريال90001 )د

 8 لسؤالا
 سبق قد المنشأة كانت المدينين، أحد على دينا يمثل وهو ،ريال 20000 مبلغ على المنشأة حصلت

 :هو اللازم التسوية قيد يكون ذلك على وبناء أعدمته، وأن
 المدينين /حـ الى 20000   المعدومة الديون /حـ من 20000 )أ

 المدينين /حـ الى 20000 فيها المشكوك الديون مخصص/حـ من 20000 )ب
 المدينين /حـ الى 20000    النقدية/حـ من 00002 )ج
 المشكوك الديون مخصص/حـ الى 20000   المعدومة الديون /حـ من 20000 )د

 فيه



 الفصلي الاختبار
 :من عناصر الرقابة على المدفوعات -1

 دمج وظیفة اعتماد الصرف ووظیفة التوقیع على الشیكات  )أ
 التحقق من صحة مستندات الصرف قبل اعتماد الصرف  )ب
 اعتماد المدفوعات بعد الصرف )ج
 توقیع الشیك من شخصین على الأقل تحقیقا لمبدأ الرقابة الثلاثیة )د

ریال، وبجرد الصندوق اتضح وجود 16000كانت قیمة السلفة المستدیمة التي أنشئ بھا صندوق المصروفات النثریة  إذا -2
  ھو:ریال، ومن ثم فان القید اللازم لأثبات عجز النقدیة  6700ریال نقدا، وبلغت مستندات صرف قیمتھا  8000

 النثریة الى حـ/ صندوق المصروفات 1300   من حـ/نقدیة بالینك  1300 )أ
 الى حـ/ الارباح والخسائر 1300 من حـ/صندوق المصروفات النثریة 1300 )ب
 إلى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 1300 من حـ/العجز أو الزیادة في الصندوق 1300 )ج
 الى حـ/العجز أو الزیادة في الصندوق  1300 من حـ/صندوق المصروفات النثریة 1300 )د

 الاعتراف الفوري بالخسارة المتوقعة: أي من المبادئ التالیة یؤدى الى -3
 المقابلة )أ

 العدالة )ب
 الحیطة والحذر )ج
 الثبات )د

 أي من العبارات التالیة یمكن أن تكون أفضل وصف للمصروف المستحق: -4
 لم یتم دفعھ ولن یتم مقابلتھ بإیرادات الفترة الحالیة )أ

 تم دفعھ ولن یتم مقابلتھ بإیرادات الفترة الحالیة )ب
 بإیرادات الفترة الحالیة تم دفعھ ویتم مقابلتھ )ج
 لم یتم دفعھ وتمت مقابلتھ بإیرادات الفترة الحالیة )د

 یمثل ما تبقى من أصول المنشأة بعد الوفاء بالتزاماتھا تجاه الغیر: -5
 اصول )أ

 خصوم )ب
 حقوق ملكیة )ج
 مصروفات )د

 وضح أي الحالات التالیة لا تتطلب اجراء قید تسویة في نھایة السنة المالیة للمنشأة: -6
 شأة اجور العمال عن شھر محرم نقدادفعت المن )أ

اشترت المنشأة بولیصة تأمین لمدة سنة، وذلك قبل نھایة السنة المالیة بأربعة أشھر وقد حملت تكلفة شراء ھذه  )ب
 البولیصة على حـ/مصروف التأمین

لھ كإیرادات شھور مقدما من أحد العملاء قبل نھایة السنة المالیة بأربعة أشھر تم تسجی 6تسلمت المنشأة ایجار  )ج
 مقدما.

اشترت المنشأة بولیصة تأمین لمدة سنة، وذلك قبل نھایة السنة المالیة بأربعة أشھر وقد حملت تكلفة شراء ھذه  )د
 البولیصة على حـ/التأمین المقدم

  



بدایة السنة واشترت زیوت وشحوم  فيریال  80000وافرت لدى منشأة الزامل لصیانة السیارات زیوت وشحوم بمبلغ ت -7
ریال فان قیمة الزیوت والشحوم المستخدمة خلال  40000 المتبقيوفى نھایة السنة تبین أن  ریال، 70000ل السنة بـ خلا

 ھي:الفترة 
 ریال 40000 )أ

 ریال 150000 )ب
 ریال 80000 )ج
 ریال 110000 )د

 المتاجرة:الاوراق المالیة بغرض  فيتضمن تكلفة شراء الاستثمارات ت -8
 ثمن شراء الاوراق المالیة )أ

 سبق كل ما )ب
 عمولات شراء اوراق مالیة )ج
 مصروفات اخرى تتعلق بالشراء أي )د

 عندما:یتم اجراء استعاضة السلفة المستدیمة  -9
 عند انتھاء الفترة المالیة )أ

 مما سبق شيء لا )ب
 سبق صحیح كل ما )ج
 عندما یقترب رصید السلفة من النفاد )د

 أنھا:الانتاج تصنف على  فيعادة بیعھا ولیس بغرض استخدامھا ة التجاریة بغرض إتقتنیھا المنشأ التيالسیارات  -10
 اصول ثابتة )أ

 خصوم قصیرة الاجل )ب
 اصول متداولة )ج
 حقوقا للملكیة )د

 فقید اثباتھا: – 16000سددت المنشاة اجور ورواتب لمنسوبیھا نقدا وقدرھا  25/2 في -11
 الى ح/ النقدیة 16000  من ح/ الاجور والرواتب 16000 )أ

 الى ح/ النقدیة 16000   الدائنینمن ح/  16000 )ب
 الى ح/المدینین 16000  بالبنك النقدیةمن ح/ 16000 )ج
 الى ح/ الایرادات 16000  من ح/ النقدیة بالبنك 16000 )د

لال ، وقدرت قیمة المستھلك منھا خریال 15000ھـ مبلغ 1433خلال عام بلغت قیمة المواد والمھمات المكتبیة المشتراه  -12
 نھایة العام ھو في، فیكون قید التسویة ریال 12000نفس العام 

 الى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة 12000  ن حـ/ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمةم 12000 )أ
 الى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة 15000    مواد ومھمات مكتبیة من حـ/ 15000 )ب
 الى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة 15000  مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة من حـ/ 15000 )ج
 الى حـ/ مواد ومھمات مكتبیة   3000   من حـ/مواد ومھمات مكتبیة مستخدمة 3000 )د

ریال مصروف میاه وانارة لم یسدد ولم  24,000تبین أن ما قیمتھ  1433/12/30 فيبفحص حسابات شركة النجاح  -13
 مستحق تبلغ:فإن قیمة مصروف المیاه والانارة ال وبالتالي یسجل بالدفاتر،

 ریال 240000 )أ
 ریال 2000 )ب
 ریال 24000 )ج
 ریال 288000 )د

  



 ضمن الماليبقائمة المركز  التواليأوراق القبض وأوراق الدفع على  حسابيظھر رصید ی -14
 الاصول المتداولة والخصوم طویلة الاجل )أ

 الاصول الثابتة والخصوم المتداولة )ب
 الاصول المتداولة والخصوم المتداولة )ج
 السابقة غیر صحیحةجمیع الاجابات  )د

 الھدف من مرحلة التسویات الجردیة التي یتم أجراؤھا في نھایة الفترة المالیة ھو: -15
 اكتشاف الأخطاء وتصحیحھا.  )أ

 تحمیل الفترة المالیة بالإیرادات المستحقة )ب
 تحمیل الفترة المالیة بما یخصھا من إیرادات ومصروفات. )ج
 التأكد من توازن الحسابات. )د

 كان: إذاالاسھم تتحقق خسائر بیع  -16
 سعر البیع اقل من تكلفة الاستثمارات المباعة صافي )أ

 تكلفة الشراء إجماليمن  أكبرسعر البیع  صافي )ب
 من الاستثمارات المباعة أكبرسعر البیع  صافي )ج
 تكلفة الشراء إجماليسعر البیع اقل من  صافي )د

للصندوق تبین ان النقدیة  الفعليوعند الجرد  ریال، 18000ھـ بقیمة 1433/  12/  30 فيكان رصید حساب الصندوق  -17
 یكون:الصندوق  فيالزیادة  بإثباتلذلك فان قید التسویة الخاص  ریال، 18300الفعلیة الموجودة 

 الى حـ/عجز او زیادة المصروفات النثریة 300  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  300 )أ
 الى حـ/ الارباح والخسائر 300    من حـ/نقدیة بالصندوق  300 )ب
 الى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 300  زیادة المصروفات النثریة من حـ/ عجز او 300 )ج
 الى حـ/ نقدیة بالصندوق 300   من حـ/الارباح والخسائر  300 )د

السوقیة  ریال بینما قدرت قیمتھا 250000ھـ بلغت قیمة محفظة الاوراق المالیة بغرض الاتجار 1433/  12/  30 في -18
 :ریال فان قید التسویة الواجب ھو 320000

 الى حـ/ الارباح والخسائر 70000 من حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000 )أ
 الى حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000  من حـ/تعدیلات القیمة العادلة  70000 )ب
 الى حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000   من حـ/ الارباح والخسائر  70000 )ج
 الى حـ/ تعدیلات القیمة العادلة 70000 من حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة  70000 )د

وكانت مشتریات الفترة بقیمة  ریال، 124000ھـ بمبلغ  1432/  1/  1 فيكان رصید اللوازم والمھمات المكتبیة  -19
من  المتبقيفان الرصید  ریال، 100000ھـ قیمة  1432وازم خلال السنة المالیة وبلغ المستھلك من تلك الل ریال، 80000

 ھـ یكون 1432/  12/  30 فياللوازم المكتبیة 
 الماليجانب الخصوم بقائمة المركز  فيریال ویظھر  104000 )أ

 جانب المصروفات بقائمة الدخل فيریال ویظھر  100000 )ب
 الماليجانب الأصول بقائمة المركز  فيریال ویظھر  104000 )ج
 الماليجانب الأصول بقائمة المركز  فيریال ویظھر  20000 )د

 ریال، 48000ھـ قیمة 1433/  12/  30 فيبلغ رصید التأمین المقدم بمیزان المراجعة قبل التسویات لمنشأة العامــــــــر  -20
یخص عام  الذيفان مصروف التامین  ھـ،1433/  5/  1فاذا علمت أن ھذا التأمین مدفوع عن مدة عامین اعتبارا من 

 ھو:ھـ 1433
 ریال 32000 )أ

 ریال 48000 )ب
 ریال 16000 )ج
 ریال 24000 )د

  



 ند إعداد مذكرة تسویة البنك فإن الشیكات المرفوضة:ع -21
 تضاف الى الرصید الوارد بكشف حساب البنك )أ

 رصید البنك بدفاتر المنشأةتطرح من  )ب
 تضاف الى رصید البنك بدفاتر المنشأة )ج
 تطرح من الرصید الوارد بكشف حساب البنك )د

 الاستحقاق:یقصد بمفھوم  -22
 أن تتم المحاسبة عن العملیات المالیة سواء صاحبتھا أو لم تصاحبھا تدفقات نقدیة )أ

 الحسبان الا عند تحققھا فيأخذ الارباح المتوقعة  لا یتمالحسبان بینما  فيأن یتم أخذ الخسائر المتوقعة  )ب
 عدم اخفاء أیة معلومات قد تضر بالمستفیدین من القوائم المالیة )ج
 صاحبتھا تدفقات نقدیة إذاالمحاسبة عن العملیات المالیة الا  لا تتمأن  )د

 المقابلة؟:عنى مبدأ ی -23
 ناحیة أخرىمقابلة أصول المنشأة من ناحیة مع خصومھا وحقوق ملكیتھا من  )أ

 المقبوضة فقط عن سنة مالیة مع المصاریف المسددة فقط عن نفس السنة الإیراداتمقابلة  )ب
 المستحقة فقط عن سنة مالیة مع المصاریف المستحقة فقط عن نفس السنة الإیراداتمقابلة  )ج
 تحقیقھا فيساھمت  التيسنة مالیة مع المصاریف  فيتحققت  التي الإیراداتمقابلة  )د

ریال بینما قدرت قیمتھا السوقیة  -320000ھـ بلغت قیمة محفظة الاوراق المالیة بغرض الاتجار 1433/  12/  30 في -24
  ھو:ریال فان قید الاقفال الواجب اجراؤه  250000

 الى حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000   من حـ/ الارباح والخسائر 70000 )أ
 الى حـ/ تعدیلات القیمة العادلة 70000 من حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة  70000 )ب
 الى حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000  من حـ/تعدیلات القیمة العادلة  70000 )ج
 الى حـ/ الارباح والخسائر 70000 من حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة  70000 )د

 البنك فإن الشیكات المحررة لمستفیدین ولم تقدم للصرفعند إعداد مذكرة تسویة  -25
 تضاف إلى الرصید الوارد بكشف حساب البنك )أ

 تضاف إلى رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة )ب
 تطرح من رصید البنك المستخرج من دفاتر المنشأة )ج
 تطرح من الرصید الوارد بكشف حساب البنك )د

 والمتبقیة:تعالج الأدوات المكتبیة المستھلكة  -26
 الأدوات المكتبیة المستھلكة التزام والمتبقیة مصروف )أ

 الأدوات المكتبیة المتبقیة تظھر في قائمة الدخل. )ب
 الأدوات المكتبیة المستھلكة أصل والمتبقیة مصروف )ج
 الأدوات المكتبیة المستھلكة مصروف والمتبقیة أصل. )د

 السنوي،ریال قیمة الایجار  18000تاریخھ  فيھا وقبضت ھـ قامت احدى المنشآت بتأجیر أحد مخازن1433/  10/  1 في -27
 ھـ1433/  12/  30نھایة السنة المالیة  فيفیكون أثر قیود التسویة اللازمة على القوائم المالیة المعدة 

 ریال 13500الایرادات قدرھا  فيریال وزیادة  13500الخصوم قدره  فينقص  )أ
 ریال 4500الخصوم بقیمة  فيریال ونقص  4500الایرادات قدرھا  فيزیادة  )ب
 ریال 9000المصروفات وقدرھا  فيزیادة  )ج
 ریال 9000الخصوم وقدرھا  فيزیادة  )د

  



 
وقد اتضح ضرورة تخفیض قیمة السلفة  ریال، 30000ھـ تم انشاء صندوق للمصروفات النثریة بـ 1433/  1/  1 يف -28

 یكون:ذلك  لإثباتفان القید اللازم  فقط،ریال  18000نقدا الى 
 الى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 12000   من حـ/نقدیة بالصندوق  12000 )أ

 الى حـ/عجز صندوق المصروفات النثریة 18000  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  18000 )ب
 الى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 12000 من حـ/عجز صندوق المصروفات النثریة 12000 )ج
 الى حـ/ نقدیة بالصندوق 12000  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة  12000 )د

 العملیات:عند اعداد مذكرة تسویة البنك فانھ یتم اجراء قیود التسویة لتلك  -29
 اجراء قیود تسویة تتعلق بمذكرة التسویة نھائیا لا یتم )أ

 أثبتھا البنك ولم تثبتھا المنشأة التي )ب
 كل من دفاتر المنشأة والبنك فيلم تثبت  التي )ج
 أثبتتھا المنشأة ولم یثبتھا البنك التي )د

ریال، وبفحص كشف الحساب الوارد من البنك تبین أن ھناك  17,000علمت/ى أن رصید البنك بدفاتر المنشأة بلغ  ذاإ -30
 وأن ھناك كمبیالات حصلھا البنك لصالح المنشأة ریال، 5,000شیكات حررت لمستفیدین ولم تقدم للصرف قیمتھا 

 :التاليضوء ذلك یتم عمل قید التسویة  في .ریال 3000قیمتھا
 الى حـ/ أوراق قبض برسم التحصیل 3000  من حـ/ البنك  3000 )أ

 الى حـ/ البنك 5000 من حـ/ الدائنین 5000 )ب
 قید تسویة أيلا یتم عمل  )ج
 الى حـ/ المدینین 3000  من حـ/ البنك  3000 )د

تأجیر لوحات اعلانیة ثابتة لأحد  ریال مقابل 360,000حصلت شركة الأنوار للدعایة والاعلان على مبلغ  1433/5/1 في -31
ر تأجیفتكون قیمة ایراد  اعلانیة،حساب ایراد تأجیر لوحات  فيأنھ قد تم تسجیل المبلغ  فاذا علمت شھر، 12العملاء لمدة 

 :ھي المكتسب)(1433یخص سنة  الذياعلانیة  لوحات
 ریال 240000 )أ

 ریال 360000 )ب
 ریال 120000 )ج
 ریال 210000 )د

ھـ بلغ 1434/12/30 فيلمنشأة النجاح  ظھر بمیزان المراجعة الذيإذا علمت أن رصید مصروف الایجار المقدم  -32
 :ھيفتكون قیمة مصروف الایجار المستنفد  ھـ،1434/1/1تبدأ من  شھر 15ریال وأن عقد الایجار مدتھ  60,000

 ریال 12000 )أ
 ریال 48000 )ب
 ریال 60000 )ج
 ریال 50000 )د

 تعالج الإیرادات المستحقة والإیرادات المقدمة: -33
 الإیراد المقدم یعتبر أصل والإیراد المستحق یعتبر التزام. )أ

 تعالج كإیرادات أخرى في قائمة الدخل. )ب
 تعالج ضمن حقوق الملكیة. )ج
 المستحق یعتبر أصل والإیراد المقدم یعتبر التزامالإیراد  )د

  



حصلت منھا حتى نھایة  ریال، 90000سیارات احدى الشركات بقیمة بلغت  بإصلاحالسیارات  لإصلاحامت منشأة النسیم ق -34
 ھو:ولھذا یكون قید التسویة اللازم  ریال، 70000 ما قیمتھالسنة المالیة 

 الى حـ/ ایراد اصلاح مستحق 90000  من حـ/ایراد اصلاح  90000 )أ
 الى حـ/ ایراد اصلاح 20000  من حـ/ایراد اصلاح مقدم  20000 )ب
 الى حـ/ ایراد اصلاح 70000 من حـ/ایراد اصلاح مستحق 70000 )ج
 الى حـ/ ایراد اصلاح 20000 من حـ/ایراد اصلاح مستحق  20000 )د

 دفتر الیومیة:  -35
 تسجل فیھ العملیات حسب التسلسل التاریخي  )أ

 سجل یخصص فیھ صفحة لكل حساب من حسابات المنشأة  )ب
 تسجل فیھ العملیات حسب قیمتھا  )ج
 یحتوي على الحسابات الحقیقیة فقط )د

 أنھا:التي یجب سدادھا خلال فترة زمنیة تزید عن سنة مالیة تصنف على  الالتزامات -36
 خصوم قصیرة الاجل )أ

 اصول متداولة )ب
 أصول ثابتة )ج
 خصوم طویلة الاجل )د

ومع ذلك لا ریال  250000ریال وبعد مرور عام اصبحت قیمتھ السوقیة  200000شترت المنشأة أصل ثابت بمبلغ ا -37
 :قیمتھ في الدفاتر التزاماً منھ بتطبیق مبدأ یستطیع المحاسب تغییر

 الثبات )أ
 التكلفة التاریخیة )ب
 الموضوعیة  )ج
 الاستحقاق )د

قیمة الادوات الكتابیة المشتراه خلال العام وبعد  وھيریال  28000ظھر رصید الادوات الكتابیة بقیمة  30/12/1437 في -38
 قائمة الدخل بعد التسویة: فيتظھر  التيالقیمة  ریال. ماھي 8000الجرد تبین وجود ادوات كتابیة بـ 

 ادوات كتابیة مستخدمة 20000 )أ
 ادوات كتابیة مستخدمة 8000 )ب
 ادوات كتابیة 8000 )ج
 ادوات كتابیة 28000 )د

رصید حساب البنك من واقع الدفاتر المحاسبیة مع رصید حساب البنك الوارد بكشف الحساب وذلك یرجع  لا یتطابقغالبا  -39
 الى:

 وجود عملیات مثبتة بدفاتر المنشأة لم تثبت بكشف حساب البنك )أ
 وجود عملیات مثبتة بكشف حساب البنك لم تقید بالدفاتر )ب
 ما سبق صحیحكل  )ج
 وفى دفاتر المنشأ كشف حساب البنك فيوجود أخطاء تسجیل  )د

 یقصد بمبدأ الاستمراریة: -40
 تسجیل او تقویم الاصول والخصوم بقیمتھا التاریخیة )أ

 تقسیم حیاة الوحدة الاقتصادیة الى فترات محاسبیة متساویة )ب
 الحالياو تحسین الوضع  بالأرباحعدم المبالغة  )ج
 الاجل المنظور فيان احتمال تصفیة الوحدة الاقتصادیة غیر وارد  )د

  



وبعد وصول كشف  ریال، 90000ھـ قیمة 1433/  12/  30 فيدفاتر منشأة المعتز  فيان رصید حساب النقدیة بالبنك ك -41
 –ریال  20000ھناك اوراق قبض محصلة لحساب المنشأة لم یصل بھا اشعار اضافة بمبلغ  ما یلي:حساب البنك اتضح 

وبناء  ریال، 300وبلغت المصاریف البنكیة  –ریال  12000ھناك شیك من أحد العملاء تم رفضھ لعدم وجود رصید بمبلغ 
 ھو:على ھذه المعلومات یكون رصید حساب النقدیة المعدل 

 ریال 110000 )أ
 ریال 121700 )ب
 ریال 122000 )ج
 ریال 97700 )د

 0‚5وعمولة للسمسار  للسھم،ریال  100شركة سابك بغرض المتاجرة بواقع  أسھمسھم من  300اشترت شركة الحمد  -42
ھذه الاستثمارات یتضمن الطرف المدین من  لإثبات المحاسبيوبفرض أن عملیة الشراء تمت بشیك فان القید  للسھم،ریال/ 

 القید وھو
 الاستثمارات المالیة ضمن حقوق الملكیة )أ

 المتداولةالاستثمارات المالیة ضمن الاصول  )ب
 الاستثمارات المالیة ضمن الاصول طویلة الاجل )ج
 الاستثمارات المالیة ضمن الخصوم قصیرة الاجل )د

 عالج المصروفات المستحقة والمصروفات المقدمة:ت -43
 المصروف المستحق یعتبر أصل والمصروف المقدم یعتبر التزام. )أ

 المصروف المستحق یعتبر التزام والمصروف المقدم یعتبر أصل )ب
 تعالج كمصروفات أخرى في قائمة الدخل. )ج
 تعالج ضمن حقوق الملكیة. )د

 على المقبوضات: عناصر الرقابةمن  -44
 المستلمة یفضل عدم سداد مدفوعات نقدیة من المقبوضات النقدیة )أ

 في البنك نھایة الشھر فيإیداع النقدیة المحصلة  )ب
 استخدام وسائل متعددة لتسجیل المتحصلات النقدیة. )ج
 نھایة الیوم للمقبوضات النقدیة. فيالتسجیل  )د

 الرقابة على المدفوعات: من عناصر -45
 الثلاثیة الرقابة لمبدأعلى الأقل تحقیقا  توقیع الشیك من شخصین )أ

 التحقق من صحة مستندات الصرف قبل اعتماد الصرف )ب
 دمج وظیفة اعتماد الصرف ووظیفة التوقیع على الشیكات )ج
 اعتماد المدفوعات بعد الصرف )د

لذلك  بالدفاتر،وقد أثبتت القیمة  ریال، 36000ھـ استلمت المنشأة قیمة ایراد تأجیر مخزن تملكھ بـ 1433/  10/  1 في -46
 ھي:یخص الفترة  الذيفان قیمة ایراد التأجیر 

 ریال 9000 )أ
 ریال 36000 )ب
 ریال 6000 )ج
 ریال 3000 )د

 یقصد بعملیة الترحیل: -47
 نقل القیود من دفتر الیومیة إلى دفتر الأستاذ )أ

 ترصید الحسابات )ب
 نقل الأرصدة من دفتر الأستاذ إلى میزان المراجعة )ج
 تحلیل العملیات إلى العناصر المدینة والدائنة )د

  



 تساوى:حالة  فيجب أن تكون المعادلة المحاسبیة ی -48
 عند اعداد القوائم المالیة فقط )أ

 طوال الفترة المحاسبیة )ب
 عند اعداد میزان المراجعة )ج
 عند اعداد قیود التسویة فقط )د

 الشھريفاذا علمت أن الایجار  المعرض،ریال نقدا عن ایجار  50000ھـ دفعت احدى المنشآت 1433/  1/  1 في -49
 ھو:ولھذا یكون قید التسویة الخاص بھذه الحالة  ریال، 10000للمعرض یبلغ 

 الى حـ/ مصروف ایجار مستحق 70000  من حـ/مصروف الایجار 70000 )أ
 الى حـ/ مصروف الایجار المقدم 50000  من حـ/مصروف الایجار 50000 )ب
 الى حـ/ مصروف الایجار 40000  من حـ/مصروف ایجار مقدم 40000 )ج
 الى حـ/ مصروف الایجار المقدم 40000  من حـ/مصروف الایجار 40000 )د

علما  ریال، 2000وبلغت مصاریف السمسرة  للسھم،ریال  140سھم من الاسھم المشتراة بمبلغ  500تم بیع  12/  5 يف -50
 وتم تحصیل المستحق بشیك فان المحقق من عملیة البیع ریال، 110تاریخ الشراء بلغت  فيتكلفة السھم الواحد  إجماليبأن 

 ریال 2000خسائر  )أ
 ریال 13000مكاسب  )ب
 ریال 17000مكاسب  )ج
 ریال 15000مكاسب  )د

نھایة شھر محرم تقدم امین  شیك، وفىریال بموجب  6000أول محرم تم انشاء صندوق للمصروفات النثریة بمبلغ  في -51
بلغت  النقدیة المتبقیةوبجرد الصندوق تبین أن  ریال، 5200الصندوق بطلب لاستعاضة السلفة وقدم مستندات صرف قیمتھا 

 ضوء ذلك یكون قید انشاء السلفة ھو: ریال. في 500
 الى حـ/ البنك 6000  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 6000 )أ

 الى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 500     البنكمن حـ/  500 )ب
 الى حـ/ البنك 5200  من حـ/ صندوق المصروفات النثریة 5200 )ج
 الى حـ/ صندوق المصروفات النثریة 6000     من حـ/ البنك 6000 )د

 القیمة الصافیة للأصول الثابتة التي تنتج عن طرح مجمع الاھلاك من التكلفة ھي: -52
 القیمة الدفتریة )أ

 التكلفة التاریخیة )ب
 القیمة التقدیریة )ج
 القیمة السوقیة )د

 ھو:متعارف علیھ  محاسبيأعداد القوائم عن فترات مالیة متساویة ھو تطبیق لمبدأ  -53
 المحاسبیة الفترة )أ

 التحقق )ب
 الموضوعیة )ج
 المقابلة )د

 0‚5وعمولة للسمسار  للسھم،ریال  100شركة سابك بغرض المتاجرة بواقع  أسھمسھم من  300اشترت شركة الحمد  -54
 قیمتھا:وبفرض أن عملیة الشراء تمت بشیك فان تكلفة الاستثمارات  للسھم،ریال/ 

 ریال 30500 )أ
 ریال 30000 )ب
 ریال 45000 )ج
 ریال 30150 )د

  



فاذا علمت أن  ریال، 120000مبلغ  12/  30 فيلغ قیمة الرواتب والاجور الظاھرة بمیزان المراجعة قبل التسویات ب -55
یظھر بقائمة المركز  الذيفان قیمة مصروف الاجور المستحقة  ریال، 15000 ھيالرواتب الشھریة للعاملین بالشركة 

 ھـ ھو 1432/  12/  30فى ي المال
 ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولة 60000 )أ

 ریال تظھر ضمن الاصول المتداولة 120000 )ب
 ریال تظھر ضمن الاصول المتداولة 15000 )ج
 ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولة 30000 )د

ریال بینما قدرت قیمتھا السوقیة  320000ھـ بلغت قیمة محفظة الاوراق المالیة بغرض الاتجار 1433/  12/  30 يف -56
 ھو:*ریال فان قید التسویة الواجب 250000

 الى حـ/ الارباح والخسائر 70000 من حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000 )أ
 الى حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000   من حـ/ الارباح والخسائر 70000 )ب
 الى حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000   من حـ/تعدیلات القیمة العادلة 70000 )ج
 الى حـ/ تعدیلات القیمة العادلة 70000 من حـ/مكاسب أو خسائر حیازة غیر محققة 70000 )د

 دفتر الأستاذ: -57
 تسجل فیھ العملیات حسب التسلسل التاریخي )أ

 یعتبر دفتر القید الأولي )ب
 سجل یخصص فیھ صفحة لكل حساب من حسابات المنشأة )ج
 یحتوي على الحسابات الحقیقیة فقط )د

 للبنك:فان الودائع بالطریق المرسلة  عند اعداد مذكرة تسویة البنك -58
 تطرح من رصید البنك من واقع دفاتر المنشأة )أ

 تطرح من الرصید الوارد بكشف حساب البنك )ب
 تضاف الى الرصید الوارد بكشف حساب البنك )ج
 تضاف الى رصید البنك من واقع دفاتر المنشأة )د

 مذكرة تسویة حساب البنك یفسر الفرق بین: -59
 للمشروع والنقدیة المنصرفة الداخلةالنقدیة  )أ

 رصید النقدیة بالبنك في دفاتر المنشأة ورصید النقدیة بالبنك من واقع كشف حساب البنك )ب
 رصید كشف حساب البنك والنقدیة المتوقع الحصول علیھا بواسطة المنشأة )ج
 رصید كشف حساب البنك والنقدیة والاصول المشابھة للنقدیة الظاھرة بقائمة المركز المالي )د

 كان الایجار ریال، فإذا 50,000 بمبلغ 1432/12/30 فيالمنشآت  لإحدىظھر رصید مصروف الإیجار بمیزان المراجعة  -60
 السنة:یخص  الذيفإن قیمة مصروف الایجار  ریال، 6,000 لشھريا

 ریال 50000 )أ
 ریال 60000 )ب
 ریال   6000 )ج
 ریال 72000 )د

  



ریال حصلت ثلثھا نقدا والتزمت مؤسسة الھنا بسداد  24000خدمات لمؤسسة الھنا بمبلغ  بتأدیةقامت المنشاة  15/2 يف -61
 فقید اثباتھا: -بعد شھر الباقي

 من ح/ النقدیة بالبنك 16000 )أ
 الى ح/ الایرادات 24000   ح/ الدائنین  من 8000

 
 من ح/ النقدیة بالبنك 16000 )ب

 الى ح/ الإیرادات 24000   ح/ المدینین  من 8000
 

 بالبنك  النقدیةالى ح/    8000  الایرادات  من ح/ 24000 )ج
 الدائنین  الى ح/ 16000

 من ح/ النقدیة بالبنك    8000 )د
 الى ح/ الإیرادات 24000   من ح/ المدینین  16000

 


